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Πρóλογος 

 

Στην ομιλία μου για την κατάσταση της Ένωσης το 2017, στο πλαίσιο του χάρτη πορείας για 

μια πιο ενωμένη, πιο ισχυρή και πιο δημοκρατική Ένωση, πρότεινα να συναντηθούν οι 27 

ηγέτες της Ευρώπης, με σκοπό να χαράξουν το κοινό μας μέλλον, στο Σιμπίου της Ρουμανίας, 

μια πόλη με μοναδική ιστορία, στο μεταίχμιο Ανατολής και Δύσης, παρελθόντος και μέλλοντος 

της ηπείρου μας. Η συνάντησή μας εκεί, στις 9 Μαΐου, πρέπει να αποτελέσει την ευκαιρία να 

δείξουμε σε όλους τι μπορεί να επιτύχει στο μέλλον μια ενωμένη Ένωση, λίγο πριν μάλιστα από 

τις εκλογές για την ανάδειξη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στις 23 και στις 26 Μαΐου. 

Την τελευταία πενταετία δοκιμάστηκαν οι ικανότητές μας καθώς αντιμετωπίσαμε τη μία κρίση 

μετά την άλλη. Αλλά κάθε φορά βγαίναμε δυνατότεροι. Και παρά τις δυσκολίες αυτές, 

εξακολουθήσαμε να εργαζόμαστε ακλόνητοι για την υλοποίηση των δεσμεύσεων που 

αναλάβαμε πριν από πέντε έτη, όταν οι ηγέτες ενέκριναν, με βάση τα αποτελέσματα των 

εκλογών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, ένα στρατηγικό θεματολόγιο για την περίοδο 2014-

2019, το οποίο διαμόρφωσα σε συνδυασμό με τις 10 πολιτικές προτεραιότητες της Επιτροπής 

μου. 

Τότε τόνισα ότι είχαμε μια ύστατη ευκαιρία να δείξουμε στις Ευρωπαίες και στους Ευρωπαίους 

ότι η Ένωσή τους εργάζεται γι’ αυτούς. Η Επιτροπή, της οποίας έχω την τιμή να προεδρεύω, 

εργάστηκε ακάματα για να φέρει εις πέρας την αποστολή αυτή, αφουγκραζόμενη τις ελπίδες, 

τους φόβους και τις προσδοκίες των Ευρωπαίων πολιτών. Καταβάλαμε κάθε δυνατή 

προσπάθεια για την ανάκτηση των θέσεων εργασίας και την ανάκαμψη της ανάπτυξης και των 

επενδύσεων μετά την κρίση, για την ενίσχυση της αλληλεγγύης αλλά και της ανάληψης ευθυνών 

εντός της Ένωσής μας, για την εξασφάλιση ίσης αμοιβής για ίση εργασία στον ίδιο χώρο 

εργασίας, εστιάζοντας τη δράση μας εκεί που χρειαζόταν περισσότερο.  

Τώρα οφείλουμε να ατενίσουμε το μέλλον, να διδαχτούμε από τις εμπειρίες μας και να 

υπερβούμε τις έως τώρα επιτυχίες μας. Οι στόχοι που θα θέσουμε όμως πρέπει να είναι πιο 

φιλόδοξοι και πιο συγκεκριμένοι απ’ ό,τι ποτέ άλλοτε. Οι ηγέτες της Ευρώπης θα ξεκινήσουν 

τον προβληματισμό αυτό στο Σιμπίου, προτού συμφωνήσουν για το επόμενο στρατηγικό 

θεματολόγιο κατά την προσεχή σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, τον Ιούνιο. Η Επιτροπή 

επιθυμεί να συμβάλει στον εν λόγω προβληματισμό με το παρόν έγγραφο. 

Κάθε γενιά έχει χρέος ν’  αλλάξει το πεπρωμένο των Ευρωπαίων προς το καλύτερο. Οφείλουμε 

να εκπληρώσουμε τη σταθερή υπόσχεσή μας για ειρήνη, πρόοδο και ευημερία. Η αρχή αυτή 

αποτέλεσε τον σκοπό και το έργο της ζωής μου και πρέπει να εξακολουθήσει να μας καθοδηγεί 

στο μέλλον. Την ημέρα της Ευρώπης, επέτειο της Διακήρυξης του Schuman, θα συναντηθώ 

λοιπόν με τους ηγέτες των 27 κρατών μελών της ΕΕ στο Σιμπίου, υπερήφανος για το παρελθόν 

μας, αλλά ακόμη πιο αποφασισμένος και αισιόδοξος για το μέλλον μας.  

 

Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ, Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
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Εισαγωγή 

Στις 9 Μαΐου 2019 οι ηγέτες της Ευρώπης θα συναντηθούν στο Σιμπίου της Ρουμανίας για 

να αναπτύξουν τον προβληματισμό τους σχετικά με τις πολιτικές επιδιώξεις της Ένωσης και 

να καταρτίσουν το «στρατηγικό θεματολόγιο» για την επόμενη πενταετία. Η συνάντηση 

αυτή θα πραγματοποιηθεί την παραμονή των εκλογών για την ανάδειξη του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου, όπου περισσότεροι από 400 εκατομμύρια Ευρωπαίοι θα προσέλθουν στις 

κάλπες στο πλαίσιο της μεγαλύτερης διακρατικής δημοκρατικής διαδικασίας. Αυτό θα 

συμβεί τριάντα χρόνια μετά το τέλος του κομμουνισμού και την πτώση του Τείχους του 

Βερολίνου και δεκαπέντε χρόνια μετά την άνευ προηγουμένου διεύρυνση της Ένωσής μας, η 

οποία σηματοδότησε την υπέρβαση της οδυνηρής διάσπασης της ηπείρου μας. 

Σήμερα, η Ένωσή μας εξασφαλίζει ειρήνη, σταθερότητα και ευημερία σε ολόκληρη την 

Ευρώπη και πέραν αυτής, παρά τις πολυάριθμες εσωτερικές και εξωτερικές μας 

προκλήσεις. Η Ένωσή μας υποστηρίζει αταλάντευτα τις αρχές της όσον αφορά τη 

δημοκρατία, το κράτος δικαίου και τα θεμελιώδη δικαιώματα, ακόμη και όταν τα 

κελεύσματα για αυταρχική διακυβέρνηση και εθνικιστική εσωστρέφεια γίνονται πιο ηχηρά. 

Χάρη στην κοινή μας ιστορία μπορούμε να αντιστεκόμαστε σθεναρά απέναντι σ’ αυτές τις 

φωνές. Αυτό το στοιχείο συνιστά την αναλλοίωτη ποιότητα του ευρωπαϊκού εγχειρήματος 

και καθιστά το μοντέλο μας μοναδικό και άξιο να το υπερασπιζόμαστε.  

Έπειτα από χρόνια κρίσης, η Ευρώπη ανακάμπτει. Σήμερα έχουν εργασία στην Ευρώπη 

240 εκατομμύρια άτομα — περισσότερα από ποτέ άλλοτε. Οι καταναλωτές και οι 

επιχειρήσεις μπορούν να επωφελούνται από μια ενιαία αγορά που τους παρέχει περισσότερες 

επιλογές και χαμηλότερες τιμές. Το ενισχυμένο ενιαίο μας νόμισμα μάς προστατεύει από τις 

χρηματοπιστωτικές αναταράξεις. Η Ευρώπη έχει απαράμιλλη, σε παγκόσμια κλίμακα, 

ικανότητα να εξασφαλίζει ότι τα οφέλη της κοινωνικής μας οικονομίας της αγοράς γίνονται 

αντιληπτά από όλα τα στρώματα του πληθυσμού. Η Ευρώπη καταβάλλει προσπάθειες για να 

διατηρήσει τους πολίτες της ασφαλείς. Μάλιστα, τα τελευταία τέσσερα χρόνια έχει 

συντελεστεί μεγαλύτερη πρόοδος στη διαχείριση της μετανάστευσης, την προστασία των 

συνόρων και την ασφάλεια απ’ ό,τι κατά την προηγούμενη εικοσαετία. Η Ευρώπη είναι 

επίσης μια υπεύθυνη ηγετική δύναμη διεθνώς, καθώς πρωτοστατεί στην αντιμετώπιση της 

κλιματικής αλλαγής, στηρίζει την ειρήνη και τη βιώσιμη ανάπτυξη σε παγκόσμιο επίπεδο, 

προωθεί το ελεύθερο και δίκαιο εμπόριο και θέτει πρότυπα για τα ανθρώπινα δικαιώματα, τις 

συνθήκες εργασίας, την ασφάλεια των τροφίμων και την προστασία των δεδομένων.  

Καθώς ο κόσμος γύρω μας γίνεται όλο και πιο κατακερματισμένος και ρευστός, η διαφύλαξη 

και η περαιτέρω βελτίωση αυτών των κατακτήσεων δεν ήταν ποτέ άλλοτε τόσο σημαντικές 

και, ταυτόχρονα, τόσο απαιτητικές. Οι προκλήσεις που αντιμετωπίζουμε εμείς οι Ευρωπαίοι 

συλλογικά πολλαπλασιάζονται κάθε μέρα: από τις παγκόσμιες μεταναστευτικές ροές μέχρι 

τις αυξημένες ανταγωνιστικές πιέσεις σε νευραλγικούς οικονομικούς τομείς, τις εντεινόμενες 

απειλές κατά της ασφάλειας και του κράτους δικαίου, τον ρυθμό των δημογραφικών και 

τεχνολογικών αλλαγών και τους διαρκώς σοβαρότερους οικολογικούς κινδύνους. 

Ταυτόχρονα, η βασιζόμενη σε κανόνες διεθνής τάξη, η οποία αποτελούσε για πολύ μεγάλο 

χρονικό διάστημα το απαραίτητο πλαίσιο για μια ευημερούσα και ασφαλή Ευρωπαϊκή 

Ένωση, τίθεται πλέον υπό αμφισβήτηση ή ακόμη και υπονομεύεται σκόπιμα από βασικούς 

παράγοντες.  

Οι τάσεις αυτές συνεπάγονται ευκαιρίες αλλά και προκλήσεις. Λειτουργούν ως αυστηρή 

προειδοποίηση: για να μεγαλουργήσει η Ευρώπη, πρέπει τα κράτη μέλη της ΕΕ να 

ενεργούν από κοινού. Πρέπει να ενεργούν από κοινού, εάν επιθυμούν να διαφυλάξουν τον 
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ευρωπαϊκό τρόπο ζωής μας, να καταστήσουν βιώσιμο τον πλανήτη μας και να ενισχύσουν 

την επιρροή μας σε παγκόσμιο επίπεδο. Η Ευρώπη, μόνο αντλώντας δύναμη από την 

ενότητα, θα μπορεί να επηρεάζει τη ροή των διεθνών γεγονότων. Κατά συνέπεια, το 

Σιμπίου παρέχει την ευκαιρία στους ηγέτες της Ευρώπης να επιδείξουν την ενότητά τους και 

να δώσουν νέες προοπτικές στην ήπειρό μας. Αυτό θα το επιτύχουν αν αποδείξουν ότι 

αφουγκράστηκαν τις ελπίδες, τις ανησυχίες και τις προσδοκίες των πολιτών και ότι είναι 

έτοιμοι να ανταποκριθούν σ’ αυτές ενεργώντας αποφασιστικά και συλλογικά.  

Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή διατυπώνει μια σειρά συστάσεων για το επόμενο στρατηγικό 

θεματολόγιο, οι οποίες θα βοηθήσουν την Ένωσή μας να επιτελέσει αυτό ακριβώς το έργο. 

Καθώς η πολιτική και η επικοινωνία είναι οι δύο όψεις του ίδιου νομίσματος, 

καταθέτουμε επίσης συστάσεις για τον καλύτερο τρόπο κοινοποίησης των συλλογικών μας 

αποφάσεων προς όφελος των πολιτών και της δημοκρατίας στην Ευρώπη. Τόσο οι 

προτεραιότητες που θέτουμε όσο και ο τρόπος με τον οποίο τις εξηγούμε στους Ευρωπαίους 

πολίτες και συνεργαζόμαστε μαζί τους θα έχουν καθοριστική σημασία προκειμένου να 

καταστήσουμε την Ένωσή μας πιο ενωμένη, πιο ισχυρή και πιο δημοκρατική.  
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Μέρος I — Η συμβολή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στο 

στρατηγικό θεματολόγιο της ΕΕ για την περίοδο 2019-2024  

Σε μια δεκαετία αμείωτων μεταβολών και προκλήσεων, η Ευρώπη απέδειξε ότι είναι σε θέση 

να εκπληρώνει την υπόσχεση που έδωσε στους πολίτες της για ειρήνη, ευημερία και πρόοδο, 

διαψεύδοντας όσους προέβλεπαν την καταστροφή της — και ήταν πολλοί αυτοί. Η 

οικονομία και η κοινωνία της Ευρώπης βγήκαν ισχυρότερες μέσα από τις δοκιμασίες που 

γνώρισε η ήπειρός μας, αν και απαιτούνται ακόμη πολλές προσπάθειες για να εξασφαλιστεί 

ότι οι πολίτες μας αισθάνονται ασφαλείς και προστατευμένοι και ότι τα οφέλη των κοινών 

πολιτικών μας γίνονται αντιληπτά σε κάθε γωνιά της Ένωσής μας. 

 

Το συγκεκριμένο έργο γίνεται ακόμη πιο δυσεπίτευκτο λόγω του ολοένα και πιο αβέβαιου 

και ασταθούς περιβάλλοντος που διαμορφώνεται γύρω μας. Καθώς αναδύονται νέες 

δυνάμεις και οι παλιές ακολουθούν καινούργιους δρόμους, η ανάγκη ευρωπαϊκής 

συνεργασίας και στοχευμένης ενοποίησης δεν ήταν ποτέ πιο επιτακτική και ποτέ πιο 

επείγουσα από σήμερα.  

 

Με τις εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου που θα διεξαχθούν στις 23-26 Μαΐου 2019 

και με την επακόλουθη αλλαγή της πολιτικής ηγεσίας των θεσμικών οργάνων της ΕΕ, έχει 

έρθει ο καιρός για νέες πολιτικές κατευθύνσεις, νέες προτεραιότητες και νέα δυναμική 

μεταρρυθμίσεων. Μόνο αν η Ευρωπαϊκή Ένωση αποδείξει ότι είναι σε θέση να αναμετρηθεί 

επιτυχώς με τις κοινές της προκλήσεις, θα μπορέσει η ήπειρός μας να κυριαρχήσει στον 

κόσμο του αύριο. Μόνο αν είμαστε σε θέση να λαμβάνουμε και να εφαρμόζουμε γρήγορα 

και αποτελεσματικά κοινές αποφάσεις, θα μπορέσουμε να ανταποκριθούμε στις προσδοκίες 

των πολιτών. Για τον σκοπό αυτό, θα απαιτηθούν οι συλλογικές προσπάθειες των θεσμικών 

οργάνων της ΕΕ από κοινού με τη δράση όλων των κρατών μελών της ΕΕ, σε εθνικό, 

περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. 

 

Στην επόμενη ενότητα παρουσιάζεται η κατάσταση στην οποία βρίσκεται σήμερα η Ευρώπη 

και ο τρόπος με τον οποίο αυτή μπορεί να προσαρμοστεί στις αλλαγές που συντελούνται και 

να διαμορφώσει εκείνες που κυοφορούνται. Στη συνέχεια, με βάση την εμπειρία των 

τελευταίων πέντε ετών, διατυπώνουμε μια σειρά συστάσεων πολιτικής που θα μας 

βοηθήσουν να επιτύχουμε αυτούς τους στόχους.  

 

I.1 Πού βρίσκεται η ΕΕ σήμερα 

 
Πριν από πέντε χρόνια, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο κατάρτισε ένα ευρύ στρατηγικό 

θεματολόγιο για την Ένωση σε εποχή αλλαγών
1
. Το θεματολόγιο αυτό αποκρυσταλλώθηκε 

με τη μορφή των 10 πολιτικών προτεραιοτήτων του προέδρου κ. Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ
2
, οι 

οποίες αναπτύχθηκαν κατά τη διάρκεια της προεκλογικής του εκστρατείας και στο πλαίσιο 

διαλόγου με τα κράτη μέλη και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Οι προτεραιότητες 

επικεντρώθηκαν στα ζητήματα που έχουν μεγαλύτερη σημασία για τους Ευρωπαίους: στην 

ανάκτηση των θέσεων εργασίας και στην ανάκαμψη της ανάπτυξης και των επενδύσεων, 

στην εδραίωση της κοινωνικής δικαιοσύνης, στη διαχείριση της μετανάστευσης, στον 

μετριασμό των απειλών κατά της ασφάλειας, στην απελευθέρωση των δυνατοτήτων της 

                                                           
1
 «Στρατηγικό θεματολόγιο για την Ένωση σε εποχή αλλαγών», Συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 

στις 26-27.6.2014, παράρτημα I. 
2
 «Νέο ξεκίνημα για την Ευρώπη: Το πρόγραμμά μου για απασχόληση, ανάπτυξη, δικαιοσύνη και δημοκρατική 

αλλαγή — Πολιτικές κατευθύνσεις για την επόμενη Ευρωπαϊκή Επιτροπή», πρόεδρος κ. Γιούνκερ, 15.7.2014. 
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ψηφιακής και της ενεργειακής μετάβασης, στην ενίσχυση του ρόλου της ΕΕ ως παγκόσμιου 

παράγοντα και στην αύξηση της διαφάνειας και της δημοκρατικής νομιμότητας.  

Οι προσπάθειες αυτές είχαν απτά αποτελέσματα για τους πολίτες, παρά τις απρόβλεπτες 

δυσκολίες που παρουσιάστηκαν στην πορεία και οι οποίες εξακολουθούν να δημιουργούν 

σοβαρά προβλήματα στην Ένωσή μας. 
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Η οικονομία της Ευρώπης 

Το φιλόδοξο θεματολόγιο της ΕΕ για την απασχόληση, την ανάπτυξη και τις επενδύσεις, 

καθώς και οι προσπάθειες για την εμβάθυνση της ενιαίας αγοράς και η διευκολυντική 

νομισματική πολιτική της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας έχουν συμβάλει στην ισχυρή 

οικονομική ανάκαμψη που σημειώνεται. Η οικονομία της Ευρώπης βρίσκεται σε τροχιά 

ανάπτυξης επί έξι συναπτά έτη. Σήμερα 240 εκατομμύρια άτομα έχουν εργασία στην 

Ευρώπη —περισσότερα από ποτέ άλλοτε— και η ανεργία βρίσκεται σε πρωτοφανή χαμηλά 

επίπεδα για τον αιώνα αυτό, αν και εξακολουθεί να είναι υψηλή σε ορισμένα κράτη μέλη, 

ιδίως όσον αφορά τους νέους. Τα δημόσια οικονομικά έχουν βελτιωθεί σε όλους τους τομείς. 

Πλέον η φτώχεια και ο κοινωνικός αποκλεισμός μειώνονται και υπάρχει μεγαλύτερη 

σύγκλιση μεταξύ των κρατών μελών. Αυτό οφείλεται κυρίως στον θετικό αντίκτυπο των 

διαρθρωτικών και επενδυτικών πολιτικών της ΕΕ. Ένας ισχυρότερος ευρωπαϊκός 

χρηματοπιστωτικός τομέας στηρίζει τις πιστώσεις και τις επενδύσεις. 

 

Τα λιγότερο ανεπτυγμένα κράτη μέλη καλύπτουν την απόσταση που τους χωρίζει από την 

υπόλοιπη ΕΕ: την περίοδο 2006-2017, το κατά κεφαλήν ακαθάριστο εγχώριο προϊόν τους 

(ΑΕΠ) αυξήθηκε με ετήσιο ρυθμό 4,5 % έναντι 1,4 % στα πιο ανεπτυγμένα κράτη μέλη. 

  

Η ανεργία μειώνεται 
% του ενεργού πληθυσμού 

ΕΕ-28 Ευρωζώνη 

ΕΕ-28 Ευρωζώνη 

11,5 

68,5 

72,0 

70,3 

70,3 

7,4 

6,8 

10,0 

Ανάληψη καθηκόντων 
από την Επιτροπή 

Γιούνκερ 

Ανάληψη καθηκόντων από την 
Επιτροπή Γιούνκερ 

69,4 

73,2 

Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2016 2015 2017 2018 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2016 2015 2017 2018 

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2016 2015 2017 2018 

6,6 
7,9 

Η ανεργία των νέων μειώνεται 
% του ενεργού πληθυσμού 

Το ποσοστό απασχόλησης αυξάνεται 
% του πληθυσμού σε ηλικία εργασίας 

Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

15,3 

15,3 

23,6 

21,7 15,4 

14 

Ανάληψη καθηκόντων από την 
Επιτροπή Γιούνκερ 
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Μετά τη μείωση των μισθών στον απόηχο της κρίσης, παρατηρείται πλέον ισχυρή ανοδική 

τάση τόσο για την ΕΕ όσο και για την ευρωζώνη, ιδίως από το 2017 και μετά. Οι μισθοί 

αναμένεται να αυξηθούν περαιτέρω το 2019 σε όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ. Η εξέλιξη αυτή 

διαμορφώνει μια ιδιαίτερα αρραγή βάση για μεγαλύτερη εγχώρια κατανάλωση και, κατά 

συνέπεια, ισχυρότερη εγχώρια ανάπτυξη, η οποία εξαρτάται λιγότερο από τις εξωτερικές 

εξελίξεις.  

 

Το Ευρωπαϊκό Ταμείο Στρατηγικών Επενδύσεων, που εγκαινιάστηκε το 2014 και είναι 

γνωστό ως «Ταμείο Γιούνκερ», έχει κινητοποιήσει σχεδόν 400 δισ. ευρώ σε πρόσθετες 

επενδύσεις, υπερβαίνοντας τον αρχικό στόχο του κατά περισσότερα από 70 δισ. ευρώ. Το 

ταμείο αυτό στήριξε τις θέσεις εργασίας 750 000 ατόμων στην Ευρώπη, βελτίωσε την 

πρόσβαση 945 000 μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων στη χρηματοδότηση και αύξησε το 

ΑΕΠ της Ευρώπης κατά 0,6 %. Το «Ταμείο Γιούνκερ» αποτελεί επίσης παράδειγμα 

καινοτόμου και αποτελεσματικότερου τρόπου χρήσης του προϋπολογισμού της ΕΕ για την 

Κατά κεφαλήν ΑΕΠ της ΕΕ-9* ως ποσοστό (%) του μέσου όρου της ΕΕ (2006-2017)  

* ΕΕ-9: Κράτη μέλη με κατά 
κεφαλήν ΑΕΠ το 2006 
μικρότερο από το 75 % 
του μέσου όρου της ΕΕ-28· 
BG, EST, HU, HR, LT, LV, PL, 
RO και SK. 

Πηγή:  Eurostat. 

ΕΕ-9 

Ανάληψη καθηκόντων από 
την Επιτροπή Γιούνκερ 

ΕΕ-28 

(=100) 
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66,5 % 63,6 
% 

49,6 % 

Πραγματικοί ακαθάριστοι μισθοί και ημερομίσθια ανά εργαζόμενο (2010 = 100) 

Αποπληθωριστής 
ιδιωτικής κατανάλωσης. 
Συγκεντρωτικά μεγέθη 
σταθμισμένα στο κοινό 
νόμισμα.  

 
Οι ακαθάριστοι μισθοί 
και ημερομίσθια 
περιλαμβάνουν φόρους 
και κοινωνικές 
εισφορές.  

Πηγή:  Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

EZ-19 

Ανάληψη καθηκόντων 
από την Επιτροπή 
Γιούνκερ 

EE-28 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2018 2017 2019 2020 

105,8 % 

104,5 % 
100,6 % 
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επίτευξη πολλαπλών στόχων πολιτικής, όπως η καινοτομία, η καταπολέμηση της κλιματικής 

αλλαγής, η συνδεσιμότητα ή οι ποιοτικές θέσεις εργασίας. 

 

Η δημόσια στήριξη στο ευρώ δεν ήταν ποτέ μεγαλύτερη. Το κοινό μας νόμισμα αποτελεί 

πηγή οικονομικής προστασίας και ενδυνάμωσης και κατέχει ισχυρή θέση παγκοσμίως. 175 

εκατομμύρια άτομα σε 60 χώρες εκτός της ευρωζώνης χρησιμοποιούν το νόμισμά μας ή 

έχουν τοπικά νομίσματα τα οποία συνδέονται με αυτό. Τούτο οφείλεται επίσης στο γεγονός 

ότι το ευρώ είναι ένα πολύ σταθερό νόμισμα, με ποσοστό πληθωρισμού μόνο 1,7 % κατά 

μέσο όρο τα πρώτα 20 έτη της ύπαρξής του. 

Ένα ισχυρό νόμισμα απαιτεί στιβαρή οικονομική πολιτική και συνεχείς προσπάθειες για την 

υλοποίηση διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων στα κράτη μέλη. Αυτός είναι ο λόγος για τον 

οποίο ο μηχανισμός για τον συντονισμό της οικονομικής πολιτικής της ΕΕ —το Ευρωπαϊκό 

Εξάμηνο, που δημιουργήθηκε το 2011— έχει ενισχυθεί με την πάροδο των ετών. 

Περιλαμβάνει πλέον ειδικές συστάσεις για την ευρωζώνη και δίνει μεγαλύτερη έμφαση στις 

κοινωνικές προτεραιότητες και τις επενδυτικές ανάγκες σε επίπεδο κρατών μελών. Η 

Επιτροπή άρχισε επίσης να παρέχει τεχνική υποστήριξη στα κράτη μέλη για την υλοποίηση 

διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων, η οποία εκτείνεται σε περισσότερα από 700 

μεταρρυθμιστικά έργα σε 26 κράτη μέλη. Τα έργα αυτά καλύπτουν μεταρρυθμίσεις όπως η 

ψηφιοποίηση των δημόσιων διοικήσεων ή οι σύγχρονες διαδικασίες αφερεγγυότητας. Η 

επένδυση στο έμψυχο δυναμικό αποτελεί βασική συνιστώσα της ανθεκτικότητας και της 

μελλοντικής ανάπτυξης της Ευρώπης. Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο, το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 

Ταμείο έχει στηρίξει περισσότερα από 15 εκατομμύρια άτομα, προκειμένου να αναπτύξουν 

τις δεξιότητες που χρειάζονται για τη σημερινή αγορά εργασίας. 

Οι κίνδυνοι στον τραπεζικό τομέα έχουν μειωθεί σημαντικά. Αυτό οφείλεται στην 

αυστηρότερη εποπτεία και στο γεγονός ότι, αφενός, οι τράπεζες της ΕΕ κατέχουν πλέον πολύ 

περισσότερα ρευστά στοιχεία ενεργητικού και, αφετέρου, οι τράπεζες της ευρωζώνης έχουν 

ενισχύσει τα κεφαλαιακά τους αποθέματα κατά 812 δισ. ευρώ από το 2014 και μετά. Ο 

αριθμός των μη εξυπηρετούμενων δανείων είναι πλέον κοντά στα επίπεδα πριν από την 

κρίση. Οι εξελίξεις αυτές επέτρεψαν στη σύνοδο κορυφής της ευρωζώνης τον Δεκέμβριο του 

2018 να προετοιμάσει το έδαφος για τα επόμενα βήματα της Τραπεζικής Ένωσης.  

Το «Ταμείο Γιούνκερ» μετατρέπει τις επενδύσεις σε απασχόληση και ανάπτυξη 

500 δισ. ευρώ 
στόχος έως το 

2020 

315 δισ. ευρώ 
στόχος έως τα μέσα του 

2018 

945 000 μικρές 

και μεσαίες 

επιχειρήσεις έχουν 

ωφεληθεί από τη 
βελτιωμένη πρόσβαση 

στη χρηματοδότηση 

750 000 
θέσεις εργασίας 

υποστηρίχθηκαν 

Το ΑΕΠ της ΕΕ 

αυξήθηκε κατά 

0,6 % 

1,4 εκατομμύρια 
θέσεις εργασίας έως το 

2020 

αύξηση του ΑΕΠ της 

ΕΕ κατά 1,3 % έως 

το 2020 

392,6 δισ. ευρώ 
από τον Απρίλιο του 2019 

Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
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Η αυστηρή επιβολή των ενωσιακών κανόνων μέσω των εργαλείων της ενιαίας αγοράς 

και της πολιτικής ανταγωνισμού έχει προστατεύσει τους πολίτες και τις επιχειρήσεις και έχει 

προωθήσει την ανάπτυξη και την καινοτομία. Η Επιτροπή, ιδίως, έχει τηρήσει ανυποχώρητη 

και αποτελεσματική στάση απέναντι στις παραβιάσεις του δικαίου της ΕΕ, λαμβάνοντας 

αυστηρά μέτρα, όταν τα προβλήματα αυτά δεν μπορούσαν να επιλυθούν με διάλογο
3
. Αυτή η 

πιο στρατηγική προσέγγιση είχε ως αποτέλεσμα να δοθεί μεγαλύτερη έμφαση στα συστημικά 

προβλήματα, όπου τα μέτρα της Επιτροπής για την επιβολή της νομοθεσίας μπορούν να 

έχουν αξιοσημείωτα αποτελέσματα. Επί του παρόντος, εκκρεμούν περισσότερες από 1 500 

υποθέσεις επί παραβάσει σε όλα τα κράτη μέλη. Η Επιτροπή εργάζεται σκληρά με τις εθνικές 

αρχές για τη διευθέτησή τους, εάν είναι δυνατόν προτού αναγκαστεί να προσφύγει στο 

Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Από το 2014 έχει βρεθεί λύση για 500 υποθέσεις επί 

παραβάσει ετησίως, δηλ. για το 90 % των συνολικών υποθέσεων. Αυτό καταδεικνύει την 

αξία και τη μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα που έχει η αλληλεπίδραση μεταξύ της 

Επιτροπής και των εθνικών αρχών προτού κινηθεί η συχνά χρονοβόρα δικαστική διαδικασία.  

 

Η Επιτροπή παρακολούθησε επίσης στενά την εφαρμογή των από κοινού συμφωνηθέντων 

ενωσιακών κανόνων ανταγωνισμού. Όπου κρίθηκε αναγκαίο, έλαβε αποφασιστική δράση 

κατά των αντιανταγωνιστικών συγχωνεύσεων, των συμπράξεων, της κατάχρησης 

δεσπόζουσας θέσης ή των αποφάσεων για παράνομες κρατικές ενισχύσεις. Την περίοδο 

2015-2018 το συνολικό ποσό που εξοικονόμησαν οι πελάτες από την αντιμονοπωλιακή 

νομοθεσία και τις παρεμβάσεις της Επιτροπής σε συμπράξεις και συγκεντρώσεις ανήλθε σε 

48-78 δισ. ευρώ. Για παράδειγμα, το 2016 και το 2017 η Επιτροπή επέβαλε πρόστιμο ύψους 

3,8 δισ. ευρώ στη σύμπραξη φορτηγών οχημάτων και το 2018 δεσμευτικές υποχρεώσεις στην 

Gazprom, ώστε να καταστεί δυνατή η ελεύθερη ροή φυσικού αερίου στην Κεντρική και 

Ανατολική Ευρώπη σε ανταγωνιστικές τιμές. Η επιβολή της νομοθεσίας περί ανταγωνισμού 

είχε επίσης κομβική σημασία για τη διασφάλιση ισότιμων όρων ανταγωνισμού στις ψηφιακές 

αγορές της ΕΕ. Από το 2017 έως το 2019 η Επιτροπή έχει επιβάλει τρεις φορές πρόστιμο 

στην Google λόγω παραβίασης των αντιμονοπωλιακών κανόνων της ΕΕ, το οποίο ανερχόταν 

                                                           
3
 Ανακοίνωση της Επιτροπής με τίτλο «Καλύτερη εφαρμογή για καλύτερα αποτελέσματα», C(2016) 8600 της 

13.12.2016] 

Εκκρεμείς υποθέσεις επί παραβάσει 

από τα τέλη του 2014 έως την 1η 

Σεπτεμβρίου 2018
 

Υποθέσεις επί παραβάσει που περατώθηκαν 
 

προτού παραπεμφθούν στο Δικαστήριο
 

Ανάληψη καθηκόντων από την Επιτροπή Γιούνκερ
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συνολικά σε 8,25 δισ. ευρώ. Οι παραβάσεις αυτές στέρησαν από άλλες εταιρείες τη 

δυνατότητα να ανταγωνιστούν σε επίπεδο αξιοκρατίας και καινοτομίας, και απέκλεισαν τους 

Ευρωπαίους καταναλωτές από τα οφέλη του ανταγωνισμού. Τέλος, οι παρεμβάσεις της 

Επιτροπής στον τομέα των κρατικών ενισχύσεων συνέβαλαν εξίσου στη διασφάλιση 

ισότιμων όρων ανταγωνισμού για όλους — και στον τομέα της φορολογίας. Για παράδειγμα, 

τον Αύγουστο του 2016 η Επιτροπή διαπίστωσε ότι είχαν χορηγηθεί στην Apple παράνομα 

φορολογικά πλεονεκτήματα, γεγονός που οδήγησε στην ανάκτηση 14,3 δισ. ευρώ από την 

Ιρλανδία. Ταυτόχρονα, η Επιτροπή ενέκρινε κρατικές ενισχύσεις ύψους 1,75 δισ. ευρώ από 

τέσσερα κράτη μέλη σε σημαντικό σχέδιο κοινού ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος, για να 

καταστεί δυνατή η καινοτομία στον τομέα της μικροηλεκτρονικής, προς όφελος ολόκληρης 

της ευρωπαϊκής οικονομίας.  

 

Υλοποίηση του στρατηγικού θεματολογίου της ΕΕ (2014-2019) 

Λέγεται συχνά ότι η Ένωση είναι υπερβολικά διαιρεμένη ή υπερβολικά βραδυκίνητη όσον 

αφορά την επίτευξη ουσιαστικών αποτελεσμάτων πολιτικής. Η κριτική αυτή παραβλέπει το 

γεγονός ότι η ΕΕ δεν είναι ομοσπονδιακό κράτος. Είναι ένα σύστημα πολυδιάστατης 

διακυβέρνησης, που περιλαμβάνει 28 δημοκρατίες σε εθνικό επίπεδο —κάτω από το οποίο 

βρίσκονται συχνά επιδραστικές δημοκρατικές βαθμίδες— και χαρακτηρίζεται από 

δημοκρατικές διαδικασίες μεταξύ των θεσμικών οργάνων της ΕΕ. Κατά συνέπεια, για την 

επίτευξη δίκαιου και ισορροπημένου συμβιβασμού απαιτείται συχνά χρόνος και να είναι όλοι 

διατεθειμένοι να κάνουν αμοιβαίες υποχωρήσεις. Είναι φυσιολογικό η διαδικασία λήψης 

αποφάσεων σε ενωσιακό επίπεδο να διαρκεί περισσότερο απ’ ό,τι σε εθνικό επίπεδο. 

Ωστόσο, παρά το μοναδικό αυτό πολιτικό σύστημα και τις πολλές επιπλέον προκλήσεις που 

εμφανίζονται στην πορεία, η ΕΕ κατάφερε να ανταποκριθεί στις δεσμεύσεις που ανέλαβε το 

2014 με το στρατηγικό θεματολόγιο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και τις 10 πολιτικές 

προτεραιότητες της Επιτροπής Γιούνκερ. 

Έως το καλοκαίρι του 2018, η Επιτροπή Γιούνκερ είχε υποβάλει όλες τις νομοθετικές 

προτάσεις που είχε δεσμευτεί να υποβάλει κατά την έναρξη της θητείας της. Συνολικά, η 

Επιτροπή υπέβαλε 471 νέες νομοθετικές προτάσεις και μετέφερε 44 επιπλέον προτάσεις που 

είχαν υποβληθεί από προηγούμενες Επιτροπές. Από αυτές τις προτάσεις, οι 348 εγκρίθηκαν 

ή συμφωνήθηκαν από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο κατά τη διάρκεια της 

τρέχουσας θητείας. Τα στοιχεία αυτά δείχνουν ότι σε 348 περιπτώσεις η Ένωση μπόρεσε 

να συμφωνήσει για να κινηθεί η Ευρώπη μπροστά. Είναι αξιοσημείωτο ότι στο 90 % 

περίπου των περιπτώσεων ο τελικός συμβιβασμός εγκρίθηκε με συναίνεση στο Συμβούλιο 

των Υπουργών και, ως εκ τούτου, υποστηρίχθηκε και από τα 28 κράτη μέλη. Αυτό 

εντάσσεται σε μια σαφή τάση. Ο αριθμός των περιπτώσεων στις οποίες επιτεύχθηκε 

συναίνεση μεταξύ των 28 κρατών μελών αυξανόταν κάθε χρόνο μετά την έναρξη ισχύος της 

Συνθήκης της Λισαβόνας
4
. 

                                                           
4
 Πρβλ. την ανάλυση του κ. Nicolai von Ondarza στο «Jahrbuch der europäischen Integration 2018», σ. 85 και 

επόμενες (σ. 91). 
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Σε όλους τους τομείς πολιτικής έχει σημειωθεί σημαντική πρόοδος την τελευταία πενταετία. 

Στο παράρτημα ΙΙΙ παρουσιάζονται 20 σημαντικά επιτεύγματα, ενώ στο παράρτημα IV 

παρατίθενται 10 βασικές προτάσεις που παραμένουν ανοικτές, καθώς εξακολουθούν να 

εκκρεμούν στο Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο. Κατά την κατάρτιση του επόμενου 

στρατηγικού θεματολογίου θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη οι ακόλουθες εξελίξεις 

πολιτικής: 

 Η ΕΕ κατάφερε να υλοποιήσει ταχύτερα και αποτελεσματικότερα το στρατηγικό της 

θεματολόγιο, γιατί η Επιτροπή Γιούνκερ ήταν από την αρχή προσηλωμένη στη 

βελτίωση της νομοθεσίας. Η προσήλωση αυτή συνοδεύτηκε από τη δέσμευση του 

προέδρου κ. Γιούνκερ για μια Επιτροπή η οποία θα είναι «μεγάλη στα μεγάλα 

ζητήματα και μικρή στα μικρά» — μια αρχή που αργότερα υιοθετήθηκε από τους 

ηγέτες της ΕΕ στη Διακήρυξη της Ρώμης της 25ης Μαρτίου 2017
5
. Έτσι, ήταν 

δυνατόν να καταρτιστεί πιο εστιασμένο νομοθετικό θεματολόγιο. Η Επιτροπή 

Γιούνκερ, κατά την έναρξη της θητείας της, απέσυρε 100 νομοθετικές προτάσεις 

που εκκρεμούσαν από την προκάτοχό της, εφαρμόζοντας την αρχή της πολιτικής 

ασυνέχειας. Συνολικά, υπέβαλε 75 % λιγότερες νομοθετικές προτάσεις ετησίως 

από ό,τι η προηγούμενη Επιτροπή. Επιπλέον, από το καλοκαίρι του 2018, έπαψε να 

υποβάλλει νέες νομοθετικές προτάσεις, γεγονός που έδωσε τη δυνατότητα στο 

Κοινοβούλιο, το Συμβούλιο και την Επιτροπή να αφιερώσουν όλη την ενέργειά τους 

στην ολοκλήρωση των εν εξελίξει νομοθετικών διαδικασιών. Η δημιουργία της θέσης 

                                                           
5
 Πρβλ. Δήλωση της Ρώμης — Δήλωση των ηγετών των 27 κρατών μελών και του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, 

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (25.3.2017): «Επιθυμούμε η Ένωση να είναι 

μεγάλη στα μεγάλα ζητήματα και μικρή στα μικρά.»   

Υλοποίηση του θετικού θεματολογίου 
Νομοθετικές προτάσεις που υποβλήθηκαν από την Επιτροπή Γιούνκερ ή μεταφέρθηκαν από προηγούμενες 
επιτροπές.* 

Νέα ώθηση στην απασχόληση, την ανάπτυξη και τις επενδύσεις 

Συνδεδεμένη ψηφιακή ενιαία αγορά 

Ανθεκτική Ενεργειακή Ένωση με μακρόπνοη 
πολιτική για την κλιματική αλλαγή 

Βαθύτερη και δικαιότερη εσωτερική αγορά με 
ενισχυμένη βιομηχανική βάση 

Βαθύτερη και δικαιότερη Οικονομική και Νομισματική Ένωση 

Ανοικτό και δίκαιο εμπόριο στο πλαίσιο ενός παγκόσμιου 
συστήματος που βασίζεται σε κανόνες 

Ένας χώρος δικαιοσύνης και 
θεμελιωδών δικαιωμάτων με βάση 
την αμοιβαία εμπιστοσύνη 

Προς μια νέα πολιτική μετανάστευσης 

Ένας ισχυρότερος παγκόσμιος 
παράγοντας 

Ένωση δημοκρατικής αλλαγής 

Εγκρίθηκαν από το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο 

Προτάθηκαν από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή 

Προτάθηκαν από το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο 

* Αφορά 515 προτάσεις, εκ των οποίων οι 
471 υποβλήθηκαν από την Επιτροπή 
Γιούνκερ και + 44 μεταφέρθηκαν από 
προηγούμενες Επιτροπές. 
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του πρώτου αντιπροέδρου, αρμόδιου για τη βελτίωση της νομοθεσίας —και ο 

διορισμός του κ. Φρανς Τίμερμανς σ’ αυτή την απαιτητική θέση—, ο ενισχυμένος 

συντονιστικός ρόλος της Γενικής Γραμματείας της Επιτροπής, η δημιουργία της 

ανεξάρτητης επιτροπής ρυθμιστικού ελέγχου και οι εργασίες της ειδικής ομάδας 

«Επικουρικότητα και αναλογικότητα ― "Κάνουμε λιγότερα με πιο αποδοτικό 

τρόπο"»
6
 ήταν κομβικές καινοτομίες που συνέβαλαν στην εφαρμογή και την επιβολή 

της αρχής «μεγάλη στα μεγάλα ζητήματα» του προέδρου κ. Γιούνκερ. 
 

 Στην ψηφιακή ενιαία αγορά, η ΕΕ σημείωσε σημαντικές επιτυχίες την τελευταία 

πενταετία. Οι πολίτες, απελευθερωμένοι από τα τέλη περιαγωγής, χρησιμοποιούν 

πλέον 12 φορές περισσότερα κινητά δεδομένα όταν ταξιδεύουν σε άλλη χώρα της ΕΕ. 

Δεν υπόκεινται πλέον σε αδικαιολόγητο αποκλεισμό από διαδικτυακές υπηρεσίες 

με βάση την τοποθεσία. Επιπλέον, θεσπίστηκαν νέοι κανόνες για τα δικαιώματα 

πνευματικής ιδιοκτησίας, οι οποίοι ανταποκρίνονται στις ανάγκες της ψηφιακής 

εποχής και εξασφαλίζουν τη δίκαιη αμοιβή των δημιουργών, ενώ προβλέπουν ισχυρά 

δικαιώματα για τους χρήστες και την ευθύνη των πλατφορμών. Οι νέοι κανόνες 

σχετικά με τη φορητότητα, που συμφωνήθηκαν τον Απρίλιο του 2018, επιτρέπουν 

στους πολίτες να μεταφέρουν τις τηλεοπτικές συνδρομές τους και τις συνδρομές τους 

διαδικτυακής μετάδοσης οπουδήποτε και αν βρίσκονται στην ΕΕ. Το 49 % των 

συνδρομητών έκαναν ήδη χρήση αυτής της δυνατότητας το πρώτο έτος εφαρμογής 

αυτών των κανόνων. Από τις 30 προτάσεις που υπέβαλε η Επιτροπή προκειμένου να 

ολοκληρωθεί η ψηφιακή ενιαία αγορά, οι 28 έχουν ήδη εγκριθεί από το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο, ενώ εκκρεμεί η έγκριση μόνο δύο προτάσεων — μίας 

για την προστασία της ιδιωτικής ζωής στις ηλεκτρονικές επικοινωνίες και μίας για το 

κέντρο και δίκτυο ικανοτήτων στον τομέα της κυβερνοασφάλειας. 

 

Κατάργηση των τελών περιαγωγής για όλους τους ταξιδιώτες στην ΕΕ 

 

ΙΣΤΟΡΙΚΟ 

2007 2012 2015 2016 2017 
 

2008 2012 2015 2016 2017 
 

2007 2012 2015 2016 2017 
   Εγχώρια 

τιμή 
Εγχώρια 

τιμή 
    Εγχώρια 

τιμή 
Εγχώρια 

τιμή 
    Εγχώρια 

τιμή 
Εγχώρια 

τιμή 

 0,49 €  0,29 €  0,19 € 

 + έως 

και 0,05 

€  

 

 0,28 €  0,09 €  0,06 € 

 + έως 

και 0,02 

€  

 

 6,00 €  0,7 €  0,2 € 

 + έως 

και 0,05 

€  
                 

Φωνητική κλήση (1 λεπτό) 
 

Αποστολή SMS 
 

Δεδομένα, ανά MB 

 
 

 
 

 

Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

 

 

 Έχει συντελεστεί αξιοσημείωτη πρόοδος όσον αφορά τη δράση για το κλίμα, την 

ενεργειακή πολιτική και την κυκλική οικονομία. Η ΕΕ διαδραμάτισε κομβικό ρόλο 

στη διαπραγμάτευση της συμφωνίας του Παρισιού του 2015 και, κυρώνοντάς την, 

συνέβαλε καταλυτικά στην έναρξη ισχύος της. Η μετάβαση της Ευρώπης σε καθαρές 

                                                           
6
 Βλ. την έκθεση της ειδικής ομάδας «Επικουρικότητα και αναλογικότητα ― "Κάνουμε λιγότερα με πιο 

αποδοτικό τρόπο"» (10.7.2018) και την ανακοίνωση της Επιτροπής με τίτλο «Οι αρχές της επικουρικότητας και 

της αναλογικότητας: ενίσχυση του ρόλου τους στη διαδικασία χάραξης των πολιτικών της ΕΕ» [COM(2018) 

703 final της 23.10.2018]. 
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μορφές ενέργειας βρίσκεται σήμερα σε προχωρημένο στάδιο. Για παράδειγμα, το 

σύνολο της δέσμης μέτρων «Καθαρή ενέργεια για όλους» έχει συμφωνηθεί από το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο. Το γεγονός αυτό θα εντείνει τη μετάβαση 

σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, σε αυξημένη ενεργειακή αποδοτικότητα και σε μια 

καλύτερα συνδεδεμένη ευρωπαϊκή αγορά ενέργειας. Στο πλαίσιο των δεσμεύσεων 

που έχουμε αναλάβει με βάση τη συμφωνία του Παρισιού, η ΕΕ θα μειώσει τις 

εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου κατά τουλάχιστον 40 % έως το 2030. Οι 

πρωτοβουλίες της ΕΕ, συμπεριλαμβανομένης της στρατηγικής μας για τις πλαστικές 

ύλες και της απαγόρευσης των πλαστικών προϊόντων μίας χρήσης, καθιστούν την 

Ευρώπη παγκόσμια πρωτοπόρο όσον αφορά τη μετάβαση προς μια πιο κυκλική 

οικονομία. Οι προσπάθειες για τη διαφοροποίηση των ενεργειακών εισαγωγών και 

την ενίσχυση της κοινής αγοράς ενέργειας της ΕΕ έχουν αρχίσει να αποδίδουν 

καρπούς. Κατά την έναρξη της θητείας της παρούσας Επιτροπής, έξι κράτη μέλη 

(Βουλγαρία, Εσθονία, Λετονία, Λιθουανία, Φινλανδία και Σουηδία) βασίζονταν εξ 

ολοκλήρου σε έναν και μόνο πάροχο φυσικού αερίου. Σήμερα, μόνο η Φινλανδία 

εξακολουθεί να βρίσκεται σ’ αυτή την κατάσταση, ενώ το φυσικό αέριο 

αντιπροσωπεύει μόνο ένα μικρό μέρος του συνολικού ενεργειακού της μείγματος. Η 

εξέλιξη αυτή θα μειώσει την εξάρτησή μας από τις εισαγωγές ενέργειας, θα δώσει 

ώθηση στην ενεργειακή μετάβαση και θα μας βοηθήσει να επιτύχουμε τους στόχους 

μας για το κλίμα. 

 
 Σε φαινομενικά αμφιλεγόμενους τομείς πολιτικής, η ΕΕ μπόρεσε να πραγματοποιήσει 

αξιοσημείωτα βήματα προόδου κατά την τελευταία πενταετία.  Στον τομέα της 

κοινωνικής πολιτικής, η ΕΕ έχει αναλάβει ενιαία και αποφασιστική δράση για να 

διασφαλίσει ότι η αγορά εργασίας και τα ιδρύματα κοινωνικής πρόνοιας θα 

αντεπεξέρχονται στις προκλήσεις του μέλλοντος και θα στηρίζουν πλήρως την 

κοινωνική μας οικονομία της αγοράς. Από τις 25 προτάσεις που υπέβαλε η Επιτροπή 

—και οι οποίες καλύπτουν από τη μεταρρύθμιση της οδηγίας για την απόσπαση 

των εργαζομένων και τη δημιουργία της Ευρωπαϊκής Αρχής Εργασίας μέχρι την 

ευρωπαϊκή πράξη για την προσβασιμότητα, την ισορροπία μεταξύ 

επαγγελματικής και ιδιωτικής ζωής και τις καλύτερες συνθήκες εργασίας και την 

πρόσβαση στην κοινωνική προστασία— υπήρξε συμφωνία στις 24 προτάσεις. 

Μόνο η πρόταση για τη μεταρρύθμιση του συντονισμού της κοινωνικής ασφάλισης 

εξακολουθεί να εκκρεμεί. Ο ευρωπαϊκός πυλώνας κοινωνικών δικαιωμάτων, τον 

οποίο διακήρυξαν από κοινού το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το Συμβούλιο και η 

Επιτροπή, στο Γκέτεμποργκ στις 17 Νοεμβρίου 2017
7
, αποτελεί την πυξίδα για την 

ανανεωμένη σύγκλιση προς καλύτερες συνθήκες εργασίας και διαβίωσης σε 

ολόκληρη την ήπειρό μας. Πρόοδος έχει επίσης σημειωθεί στον τομέα της 

φορολογίας. Από τις 21 προτάσεις που υπέβαλε η Επιτροπή, έχουν συμφωνηθεί οι 

14, συμπεριλαμβανομένων των προτάσεων σχετικά με τη φορολογική διαφάνεια, την 

καταπολέμηση της φοροαποφυγής και τον φόρο προστιθέμενης αξίας. Άλλες 

σημαντικές προτάσεις, όπως η κοινή ενοποιημένη βάση φορολογίας εταιρειών ή ο 

ψηφιακός φόρος, εξακολουθούν να εκκρεμούν. 
 

 Οι 57 από τις εκκρεμείς, προς το παρόν, προτάσεις αφορούν το επόμενο πολυετές 

δημοσιονομικό πλαίσιο (2021-2027) και τα προγράμματα δαπανών για διάφορους 

τομείς πολιτικής. Η Επιτροπή υπέβαλε όλες αυτές τις προτάσεις τον Μάιο και τον 

Ιούνιο του 2018. Παρά το γεγονός ότι έχουν συναφθεί επιμέρους συμφωνίες μεταξύ 

                                                           
7
 Διοργανική διακήρυξη για τον ευρωπαϊκό πυλώνα κοινωνικών δικαιωμάτων (ΕΕ C 428 της 13.12.2017, σ. 10-

15). 
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του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου στις 11 από αυτές τις προτάσεις, 

όλες εξακολουθούν να εκκρεμούν, δεδομένου ότι απαιτείται συμφωνία σχετικά με το 

συνολικό πλαίσιο πριν από την οριστικοποίηση οποιουδήποτε τομεακού 

προγράμματος. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Δεκεμβρίου 2018 κατέληξε στο 

συμπέρασμα ότι θα πρέπει να επιτευχθεί συμφωνία έως το φθινόπωρο του 2019. 
 

 Η επένδυση στο έμψυχο δυναμικό αποτελεί προτεραιότητα στο πλαίσιο του 

τρέχοντος στρατηγικού θεματολογίου. Το πρόγραμμα Erasmus+ και οι προκάτοχοί 

του έχουν ήδη δώσει σε 10 εκατομμύρια ανθρώπους την ευκαιρία να σπουδάσουν, να 

καταρτιστούν ή να προσφέρουν εθελοντική εργασία στο εξωτερικό. Το Ευρωπαϊκό 

Σώμα Αλληλεγγύης, το οποίο δρομολογήθηκε πριν από κάτι περισσότερο από δύο 

χρόνια, απέδειξε πόσο δραστήριοι και ευαισθητοποιημένοι για τα κοινά μπορούν να 

είναι οι νέοι στην Ευρώπη —πάνω από 120 000 έχουν εκδηλώσει έμπρακτα το 

ενδιαφέρον τους και περίπου 14 000 έχουν ήδη αρχίσει να προσφέρουν εθελοντικές 

εργασίες. Ο αριθμός τους αναμένεται να φθάσει τους 23 000 έως το τέλος του 2019.  

 

 Το Copernicus και το Galileo, οι 

διαστημικές υπηρεσίες γεωσκόπησης και 

εντοπισμού θέσης της ΕΕ, έχουν πλέον τεθεί 

σε λειτουργία και αναμένεται να αποφέρουν 

απτά οφέλη στην ενιαία αγορά. Συμβάλλουν 

στην οικονομική ανάπτυξη και στηρίζουν το 

έργο μας σε τομείς όπως η κλιματική αλλαγή, 

η γεωργία, οι ωκεανοί, οι μεταφορές, η 

ψηφιοποίηση, η επιτήρηση των συνόρων, η 

ασφάλεια και η άμυνα. Το διαστημικό πρόγραμμα Galileo διατηρεί την Ευρώπη στον 

αγώνα για την κατάκτηση του διαστήματος και αποδεικνύει την πραγματική αξία της 

ευρωπαϊκής κυριαρχίας. Κανένα κράτος μέλος δεν θα μπορούσε να στείλει μόνο 

του σε τροχιά 26 δορυφόρους, οι οποίοι ωφελούν σήμερα περισσότερους από 700 

εκατομμύρια χρήστες παγκοσμίως. 

 

 Σημαντική πρόοδος έχει σημειωθεί όσον αφορά την Ένωση Κεφαλαιαγορών. Από 

τις 13 προτάσεις που υπέβαλε η Επιτροπή, μόνο 2 εξακολουθούν να εκκρεμούν — 

μία σχετικά με την πληθοχρηματοδότηση και μία σχετικά με τα έναντι τρίτων 

αποτελέσματα της εκχώρησης απαιτήσεων. Χάρη στον νέο κανονισμό σχετικά με το 

ενημερωτικό δελτίο, οι εταιρείες και ιδίως οι μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις θα 

μπορούν να αντλούν χρηματοδότηση από τις κεφαλαιαγορές με μεγαλύτερη ευκολία. 

Το πανευρωπαϊκό ατομικό συνταξιοδοτικό προϊόν και τα μέτρα για τη βελτίωση 

της ενωσιακής αγοράς όσον αφορά τις διασυνοριακές επενδύσεις παρέχουν στους 

πολίτες νέες δυνατότητες αποταμίευσης και επενδύσεων και συμβάλλουν στην 

εμβάθυνση και την αύξηση της ρευστότητας των αγορών. 

 

 Από τον Νοέμβριο του 2014, η ΕΕ έχει συνάψει και έχει αρχίσει να εφαρμόζει νέες 

και ισορροπημένες εμπορικές συμφωνίες, από τις οποίες ξεχωρίζουν η συμφωνία 

οικονομικής εταιρικής σχέσης με την Ιαπωνία —η μεγαλύτερη διμερής εμπορική 

συμφωνία της ΕΕ— και η συνολική οικονομική και εμπορική συμφωνία ΕΕ-Καναδά. 

Έχουν επίσης τεθεί σε ισχύ εμπορικές συμφωνίες με άλλες 13 χώρες. Κατά την ίδια 

περίοδο, η ΕΕ ολοκλήρωσε τις εμπορικές συμφωνίες με τις κοινότητες της 

Ανατολικής και της Δυτικής Αφρικής, τη Σιγκαπούρη, το Βιετνάμ και το Μεξικό, 

ξεκίνησε νέες διαπραγματεύσεις με την Αυστραλία, τη Χιλή, το Μεξικό, τη Νέα 

Galileo 

714 εκατομμύρια 
χρήστες  

26 δορυφόροι 
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Ζηλανδία και την Τυνησία, και συνεχίζει τις διαπραγματεύσεις με τη Mercosur, την 

Ινδονησία, καθώς και με την Κίνα
8
, με σκοπό την υπογραφή μιας συνολικής 

συμφωνίας για τις επενδύσεις. Η μεγαλύτερη διαφάνεια που εισήγαγε η Επιτροπή 

Γιούνκερ στις διαπραγματεύσεις αποδείχθηκε καθοριστικής σημασίας για την 

επιτυχία τους. 

 

 Για να εξασφαλιστούν ισότιμοι όροι ανταγωνισμού για όλους στο παγκόσμιο 

εμπόριο, τα μέσα εμπορικής άμυνας εκσυγχρονίστηκαν. Τα μέτρα αυτά δίνουν 

πλέον στην ΕΕ τη δυνατότητα να αντιμετωπίζει πιο αποτελεσματικά τις αθέμιτες 

εμπορικές πρακτικές. Ο νέος μηχανισμός συνεργασίας για τον έλεγχο των άμεσων 

ξένων επενδύσεων διευκολύνει τον εντοπισμό περιπτώσεων όπου οι ξένες 

επενδύσεις απειλούν την ασφάλειά μας. Μόνο 3 από τις 17 προτάσεις για το εμπόριο 

δεν έχουν εγκριθεί ακόμη (προστασία έναντι της εξωεδαφικής νομοθεσίας, έλεγχος 

των εξαγωγών ειδών διπλής χρήσης και διεθνείς δημόσιες συμβάσεις).  

 

 Η ΕΕ, για να προστατεύσει το θεμελιώδες δικαίωμα των πολιτών στην ιδιωτικότητα, 

θέσπισε παγκόσμια πρότυπα με τον γενικό κανονισμό για την προστασία 

δεδομένων. Για να βελτιωθεί η ασφάλεια των Ευρωπαίων στο διαδίκτυο και στον 

πραγματικό κόσμο, οι χώρες της ΕΕ συνεργάζονται πλέον με σκοπό την 

καταπολέμηση της απάτης και της πλαστογραφίας που αφορούν τα μέσα 

πληρωμής πλην των μετρητών. Η πράξη για την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο 

θέσπισε ευρωπαϊκά πιστοποιητικά σχετικά με τα συνδεδεμένα προϊόντα και 

υπηρεσίες. Οι νέοι κανόνες για την καταπολέμηση της τρομοκρατίας, για τις 

καταστάσεις ονομάτων επιβατών των αεροπορικών εταιρειών και για τα 

συστατικά κατασκευής βομβών και πυροβόλων όπλων συμβάλλουν στην πρόληψη 

τρομοκρατικών και εγκληματικών ενεργειών. Η νέα Ευρωπαϊκή Εισαγγελία, η 

οποία αποτελείται προς το παρόν από 22 κράτη μέλη, θα διερευνά τις ποινικές 

υποθέσεις που αφορούν κονδύλια της ΕΕ ή περιπτώσεις διασυνοριακής φορολογικής 

απάτης. 

 

 Η δράση της ΕΕ έχει φέρει απτά αποτελέσματα στον τομέα της μετανάστευσης, 

ιδίως υπό την πίεση της κρίσης του 2015, χωρίς, ωστόσο, να λείπουν οι 

αντιπαραθέσεις. Η αυξημένη συνεργασία με τις χώρες καταγωγής και διέλευσης στο 

πλαίσιο εταιρικής σχέσης βοήθησε την ΕΕ να εξασφαλίσει νέες ρυθμίσεις 

επανεισδοχής και διευκολύνει τις τρίτες χώρες να αντιμετωπίσουν τις βαθύτερες 

αιτίες της μετανάστευσης. Η δήλωση ΕΕ-Τουρκίας και το χρηματοδοτικό κονδύλιο 

ύψους 6 δισ. ευρώ στη διευκόλυνση της ΕΕ για τους πρόσφυγες στην Τουρκία 

στηρίζουν την Τουρκία για την παροχή φιλοξενίας σε περίπου τέσσερα εκατομμύρια 

πρόσφυγες. Η συνεργασία της ΕΕ με την Τουρκία συνέβαλε επίσης στον περιορισμό 

των αντικανονικών και επισφαλών διελεύσεων των συνόρων προς την ΕΕ και στη 

μείωση του αριθμού των ζωών που χάνονται στη θάλασσα. Σήμερα, ο αριθμός των 

αντικανονικών αφίξεων επανήλθε στα επίπεδα πριν από την κρίση. Οι αφίξεις 

μειώθηκαν κατά 80 % στην Κεντρική Μεσόγειο σε σύγκριση με το 2016, και κατά 

90 % στην Ανατολική Μεσόγειο σε σύγκριση με τις περιόδους αιχμής του 2015. Οι 

επιχειρήσεις της ΕΕ έχουν συμβάλει στη διάσωση 730 000 ζωών από το 2015. Χάρη 

στα προγράμματα επανεγκατάστασης της ΕΕ, πάνω από 50 000 από τα πλέον 

ευάλωτα άτομα στη Μέση Ανατολή και τη Βόρεια και την Υποσαχάρια Αφρική 

                                                           
8
 Κοινή ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και της Ύπατης Εκπροσώπου της Ένωσης για Θέματα 

Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής Ασφάλειας με τίτλο «ΕΕ-Κίνα — Στρατηγική προοπτική» [JOIN(2019) 5 

final της 12.3.2019]. 
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έχουν βρει καταφύγιο στην ΕΕ από το 2015. Στο πλαίσιο του ενωσιακού μηχανισμού 

επείγουσας μετεγκατάστασης που δημιουργήθηκε από το Συμβούλιο το 2015, σχεδόν 

35 000 αιτούντες άσυλο —όλοι όσοι ήταν επιλέξιμοι— είχαν μετεγκατασταθεί 

επιτυχώς από την Ιταλία και την Ελλάδα σε άλλα κράτη μέλη της ΕΕ. Το 

Καταπιστευματικό Ταμείο της ΕΕ για την Αφρική, αξίας 4,2 δισ. ευρώ, συμβάλλει 

στην αντιμετώπιση των γενεσιουργών αιτιών της αναγκαστικής εκτόπισης και της 

αντικανονικής μετανάστευσης και βελτιώνει τη διαχείριση της μετανάστευσης. 

 

 
 

 Με τη δημιουργία της Ευρωπαϊκής Συνοριοφυλακής και Ακτοφυλακής και με την 

επέκταση της ικανότητάς της σε 5 000 συνοριοφύλακες το 2021 και σε 10 000 έως το 

2027 το αργότερο, όλα τα κράτη μέλη έχουν αναλάβει επιπρόσθετη κοινή ευθύνη για 

την προστασία των εξωτερικών συνόρων της ΕΕ. Επιπλέον, τα εξωτερικά σύνορα της 

ΕΕ έχουν ενισχυθεί με τη θέσπιση ενός συστήματος εισόδου/εξόδου και ενός 

ευρωπαϊκού συστήματος πληροφοριών και άδειας ταξιδίου.  
 

 Με το πρόγραμμα RescEU, η ΕΕ έχει συγκεντρώσει επιπλέον εφεδρικούς πόρους, 

όπως πυροσβεστικά αεροσκάφη και ελικόπτερα, για να βοηθά τα κράτη μέλη όταν το 

χρειάζονται. Το πρόγραμμα αυξάνει επίσης δραστικά τη χρηματοδοτική στήριξη (π.χ. 

για το κόστος προσαρμογής, επισκευής και λειτουργίας) όσον αφορά τους πόρους 

που είναι καταχωρισμένοι στην ευρωπαϊκή δεξαμενή πολιτικής προστασίας και 

διευκολύνει τη διασυνοριακή ανταλλαγή πληροφοριών και γνώσεων σχετικά με την 

πρόληψη καταστροφών. Επίσης, βελτιώνει τον συντονισμό με το Ταμείο 

Αλληλεγγύης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το οποίο έχει βοηθήσει άτομα σε περιοχές 

που έχουν πληγεί από καταστροφές, έχοντας καταβάλει πάνω από 2 δισ. ευρώ από 

τον Νοέμβριο του 2014. 

 

 Παρά την κλίμακα των προκλήσεων που συνδέονται με τη μετανάστευση και την 

ασφάλεια, διατηρήθηκε ο χώρος Σένγκεν για την ελεύθερη κυκλοφορία των 

προσώπων. Ωστόσο, σήμερα αρκετά κράτη εξακολουθούν να εφαρμόζουν 

προσωρινούς εσωτερικούς ελέγχους στα σύνορα, θέτοντας υπό αμφισβήτηση την 

εύρυθμη λειτουργία του χώρου Σένγκεν μακροπρόθεσμα, καθώς και τα οφέλη του για 

τους πολίτες και την οικονομία της Ευρώπης. Ο χάρτης πορείας της Επιτροπής 

Α
φ

ίξ
ει

ς 
α
νά

 μ
ή
να

 

  

Η κατάσταση σήμερα: αντικανονικές διελεύσεις των συνόρων στις 3 κύριες διαδρομές 

2015 2016 2017 2018 

Επί τρία συναπτά έτη ο αριθμός των αφίξεων σημειώνει σταθερή πτώση και 
τα σημερινά επίπεδα αντιστοιχούν μόλις στο 10 % των αφίξεων κατά την 
κορύφωση της κρίσης το 2015 

20 Οκτωβρίου 2015 
10 000 αφίξεις 

Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

Ανατολική Μεσόγειος  Κεντρική Μεσόγειος  Δυτική Μεσόγειος  
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«Αποκατάσταση του χώρου Σένγκεν»
9
, που δημοσιεύθηκε τον Μάρτιο του 2016, 

εξακολουθεί να απαιτεί περαιτέρω αποφασιστική δράση από τα κράτη μέλη, 

προκειμένου να ενισχυθεί η αμοιβαία εμπιστοσύνη και να επανέλθει μια κατάσταση 

ανοικτών εσωτερικών συνόρων σε ολόκληρη την ΕΕ. 

 

 Η ΕΕ έχει καταστεί ισχυρότερος παγκόσμιος παράγοντας. Ειδικότερα, ενίσχυσε τη 

συνεργασία της με την Αφρική μέσω της Συμμαχίας Αφρικής-Ευρώπης για 

βιώσιμες επενδύσεις και θέσεις εργασίας του 2018. Με τη μόχλευση 44 δισ. ευρώ 

σε επενδύσεις έως το 2020, το Εξωτερικό Επενδυτικό Σχέδιο της ΕΕ αποφέρει απτά 

οφέλη στην Αφρική και τις χώρες της Ευρωπαϊκής Γειτονίας για τη στήριξη των 

μεταρρυθμίσεων, των επενδύσεων σε υποδομές και της χρηματοδότησης σε μικρές 

και μεσαίες επιχειρήσεις. Η ΕΕ έχει επίσης ανανεώσει τις προσπάθειές της για την 

επίτευξη σταθερότητας στις γειτονικές της χώρες. Με τη σταθερή και αξιόπιστη 

πολιτική της για τη διεύρυνση, εξάγει σταθερότητα και προάγει τον πολιτικό, 

οικονομικό και κοινωνικό μετασχηματισμό στα Δυτικά Βαλκάνια. Η ΕΕ έδωσε νέα 

ώθηση σ’ αυτό το θεματολόγιο με τη στρατηγική του 2018 για τα Δυτικά Βαλκάνια.  

 

 Από το 2014, με την παρότρυνση του προέδρου κ. Γιούνκερ, ο οποίος είχε θέσει την 

άμυνα ως προτεραιότητα στο πολιτικό του πρόγραμμα, η ΕΕ έχει σημειώσει 

πρωτοφανή πρόοδο όσον αφορά την ασφάλεια και την άμυνα. Η μόνιμη 

διαρθρωμένη συνεργασία, στην οποία συμμετέχουν 25 κράτη μέλη για την 

εμβάθυνση της συνεργασίας στον τομέα της άμυνας εντός του πλαισίου της Ένωσης, 

θα αποτελέσει την αιχμή του δόρατος για την επίτευξη περαιτέρω προόδου. Το 

Ευρωπαϊκό Ταμείο Άμυνας, που συμφωνήθηκε πρόσφατα, καθώς και τα πρόδρομα 

προγράμματά του προωθούν μια ισχυρή, καινοτόμο και αποτελεσματική αμυντική 

βιομηχανία και αυξάνουν την αυτονομία της ΕΕ.  

                                                           
9
 Ανακοίνωση της Επιτροπής με τίτλο «Αποκατάσταση του χώρου Σένγκεν — Χάρτης πορείας» [COM(2016) 

120 final της 4.3.2016]. 
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 Στο πλαίσιο των προσπαθειών για μεγαλύτερη διαφάνεια και λογοδοσία όσον αφορά 

τη χάραξη ενωσιακής πολιτικής, η Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών 

μεταρρυθμίστηκε για να καταστεί πιο εύχρηστη. Η διαδικασία έχει απλουστευθεί και 

μια συνεργατική πλατφόρμα παρέχει πλέον πρακτική υποστήριξη στους διοργανωτές. 

Αυτό είχε ως αποτέλεσμα κατά τη θητεία της παρούσας Επιτροπής να καταχωριστούν 

14 % περισσότερες πρωτοβουλίες και να μην καταχωριστούν 80 % λιγότερες 

πρωτοβουλίες απ’ ό,τι κατά την προηγούμενη Επιτροπή
10

. 

 

 Κατά τη διάρκεια της τρέχουσας θητείας, το Συμβούλιο δεν απέρριψε καμία πρόταση 

της Επιτροπής, ενώ δύο προτάσεις απορρίφθηκαν επίσημα από το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο. Η πρώτη απόρριψη αφορούσε τους νέους κανόνες που προτάθηκαν για 

τους γενετικώς τροποποιημένους οργανισμούς (ΓΤΟ), οι οποίοι θα επέτρεπαν στα 

επιμέρους κράτη μέλη να απαγορεύσουν τρόφιμα και ζωοτροφές με ΓΤΟ στο έδαφός 

τους. Η δεύτερη πρόταση αποσκοπούσε στην ανακατανομή κονδυλίων (π.χ. από την 

περιφερειακή ανάπτυξη, τη γεωργία ή τα ταμεία αλιείας), προκειμένου να ενισχυθεί η 

στήριξη που παρέχει η Ένωση στις διαρθρωτικές οικονομικές μεταρρυθμίσεις. Σε 

ορισμένες άλλες περιπτώσεις, οι εργασίες έχουν ουσιαστικά σταματήσει, ακόμη και 

αν δεν έχει γίνει επίσημη απόρριψη. Ορισμένα από τα παραδείγματα αυτά είναι η 

προτεινόμενη μεταρρύθμιση για την επίτευξη μεγαλύτερης διαφάνειας και 

λογοδοσίας στις επιτροπές των εθνικών αντιπροσώπων που επιβλέπουν τις 

εκτελεστικές αρμοδιότητες της Επιτροπής (γνωστή ως «επιτροπολογία» — που 

                                                           
10

 Κατά τη θητεία της παρούσας Επιτροπής, καταχωρίστηκαν 33 πρωτοβουλίες έναντι 29 κατά την 

προηγούμενη, ενώ μόνο 4 πρωτοβουλίες δεν καταχωρίστηκαν στη διάρκεια της παρούσας Επιτροπής έναντι 20 

κατά την προηγούμενη Επιτροπή. 

Επικαλύψεις στις ευρωπαϊκές αμυντικές δαπάνες 

Πηγή:  ESource:  Stockholm International Peace Research Institute (στοιχεία του 2016), Διεθνές Ινστιτούτο Στρατηγικών Μελετών 
(στρατιωτικό ισοζύγιο του 2017), Ευρωπαϊκό Κέντρο Πολιτικής Στρατηγικής, Έκθεση της Διάσκεψης Ασφαλείας του Μονάχου 2017. 

*Για επίλεκτες κατηγορίες οπλικών συστημάτων 

ΕΕ ΗΠΑ 

Μαχητικά 
αεροσκάφη 

Αντιτορπιλικά/φρεγάτες 

Κύρια άρματα μάχης 

Αριθμός τύπων οπλικών συστημάτων* 

Αλληλεπικάλυψη χρησιμοποιούμενων συστημάτων 

Παραδείγματα: 
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ουσιαστικά έχει παγώσει στο Συμβούλιο) και η προτεινόμενη ευρωπαϊκή 

ηλεκτρονική κάρτα υπηρεσιών (στην οποία αντιτάχθηκε η αρμόδια επιτροπή του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, αλλά για την οποία το σώμα του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου δεν ψήφισε ποτέ). 

 

Διατήρηση της στρατηγικής εστίασης εν μέσω προκλήσεων και καιρών κρίσης 

Την τελευταία πενταετία η ΕΕ, εκτός από την υλοποίηση του στρατηγικού θεματολογίου της, 

κλήθηκε να αντιμετωπίσει διάφορες κρίσεις. Για την αντιμετώπιση αυτή απαιτούνταν νέες 

μορφές διακυβέρνησης και διαχείρισης σε επίπεδο ΕΕ. Η Επιτροπή ανταποκρίθηκε σ’ 

αυτή την ανάγκη τροποποιώντας εκ βάθρων τη δική της διάρθρωση τον Νοέμβριο του 2014 

και εστιάζοντας στρατηγικά σε λιγότερες προτεραιότητες και λιγότερες νομοθετικές 

προτάσεις. Με την ανάθεση στους αντιπροέδρους τού καθήκοντος να ηγηθούν των ομάδων 

έργου γύρω από συγκεκριμένους τομείς πολιτικής που αφορούν τις 10 πολιτικές 

προτεραιότητες, και με τη δημιουργία ειδικών υπηρεσιών της Επιτροπής και ειδικών ομάδων 

για νέες προκλήσεις, ο πρόεδρος κ. Γιούνκερ έδωσε στην Επιτροπή τη δυνατότητα να 

υλοποιήσει το στρατηγικό θεματολόγιο της ΕΕ με αποτελεσματικό και κατανοητό τρόπο. 

Και τα κατάφερε σπάζοντας τα στεγανά μεταξύ των τομέων δράσης και προωθώντας μια 

ευρύτερη και πιο συμπεριληπτική προοπτική πολιτικής.  

Αποτροπή του «Grexit»: Η Επιτροπή Γιούνκερ, τους πρώτους μήνες της θητείας της, 

κλήθηκε να αντιμετωπίσει την αναζωπύρωση της κρίσης, όταν η Ελλάδα δεν ολοκλήρωσε το 

δεύτερο πρόγραμμά της και ο κίνδυνος ενός «Grexit» ήταν υπαρκτός για αρκετές εβδομάδες. 

Καθ’ όλη τη διάρκεια του πρώτου εξαμήνου του 2015, ο πρόεδρος κ. Γιούνκερ, ο 

αντιπρόεδρός του που είναι αρμόδιος για το ευρώ και τον κοινωνικό διάλογο και ο επίτροπός 

του που είναι αρμόδιος για τα οικονομικά και δημοσιονομικά θέματα ήταν σε συνεχείς 

διαπραγματεύσεις με τη νέα ελληνική κυβέρνηση, τα κράτη μέλη της ευρωζώνης, τον 

Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Σταθερότητας, την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και το Διεθνές 

Νομισματικό Ταμείο, ώστε να προετοιμάσουν το έδαφος για ένα νέο πρόγραμμα στήριξης 

της σταθερότητας. Το πρόγραμμα αυτό συμφωνήθηκε στη σύνοδο κορυφής της ευρωζώνης 

στις 12-13 Ιουλίου 2015. Για πρώτη φορά, το πρόγραμμα υποβλήθηκε από την Επιτροπή σε 

εκ των προτέρων εκτίμηση των κοινωνικών επιπτώσεων. Η Επιτροπή κατάρτισε επίσης ένα 

σχέδιο για να βοηθήσει την Ελλάδα να σταθεροποιήσει την οικονομία της και να 

μεγιστοποιήσει την αξιοποίηση των κονδυλίων της ΕΕ, με σκοπό να τονώσει την 

απασχόληση, την ανάπτυξη και τις επενδύσεις. Η ΕΕ κινητοποίησε 35 δισ. ευρώ για την 

Ελλάδα στο πλαίσιο διαφόρων χρηματοδοτικών προγραμμάτων για την περίοδο 2014-2020, 

με αποτέλεσμα να αυξηθεί το ΑΕΠ στην Ελλάδα κατά 2 %, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις. Η 

Επιτροπή, μέσω της νέας υπηρεσίας στήριξης διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων που 

δημιουργήθηκε το 2015, προσέφερε και συντόνισε ευρεία τεχνική βοήθεια, προκειμένου η 

Ελλάδα να μπορέσει να δημιουργήσει την αναγκαία διοικητική υποστήριξη για τις 

μεταρρυθμίσεις της. Τον Ιούλιο του 2015, σε μια κρίσιμη καμπή, η Επιτροπή, μέσω ενός 

βραχυπρόθεσμου δανείου, συνέβαλε στην κινητοποίηση 7 δισ. ευρώ με τη μορφή ενδιάμεσης 

χρηματοδότησης στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού μηχανισμού χρηματοοικονομικής 

σταθεροποίησης, αποτρέποντας ουσιαστικά την αναγκαστική έξοδο της Ελλάδας από την 

ευρωζώνη ως αποτέλεσμα ατυχήματος. Τον Αύγουστο του 2018 η Ελλάδα βγήκε επιτυχώς 

από το τριετές πρόγραμμα στήριξης της σταθερότητας, το οποίο παρείχε συνολικά 61,9 δισ. 

ευρώ σε δάνεια με βάση την εφαρμογή ενός ολοκληρωμένου και άνευ προηγουμένου 

προγράμματος μεταρρυθμίσεων. Τώρα αυτή η δυναμική μεταρρυθμίσεων πρέπει να 

διατηρηθεί. Ωστόσο, οι προσπάθειες του ελληνικού λαού, η στήριξη της Επιτροπής και η 
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αλληλεγγύη των άλλων 18 κρατών μελών της ευρωζώνης έθεσαν οριστικά τέλος σε όλες τις 

εικασίες περί «Grexit». 

Μετανάστευση: Το 2015 ξέσπασε η σοβαρότερη προσφυγική κρίση που γνώρισε ο κόσμος 

μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, με άμεσες και εκτεταμένες συνέπειες για την 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Ενόψει αυτής της πρόκλησης, ο πρόεδρος κ. Γιούνκερ διόρισε, για 

πρώτη φορά, επίτροπο Μετανάστευσης. Ανέθεσε επίσης στον πρώτο του αντιπρόεδρο τον 

συντονισμό όλων των αναγκαίων εργασιών, τόσο στις εσωτερικές όσο και στις εξωτερικές 

παραμέτρους της μετανάστευσης, φέρνοντας σε επαφή όλους τους επιτρόπους και τους 

γενικούς διευθυντές. Σε στενή συνεργασία με τον πρόεδρο κ. Γιούνκερ, διευκολύνθηκε η 

συνεκτική εφαρμογή της δήλωσης ΕΕ-Τουρκίας και οι προετοιμασίες των σχετικών συνόδων 

κορυφής ΕΕ-Τουρκίας. Από τότε που εκδόθηκε το ευρωπαϊκό θεματολόγιο του 2015 για τη 

μετανάστευση, η ΕΕ έχει λάβει αποφασιστικά μέτρα σε τρεις βασικούς τομείς: τη 

συνεργασία με τους εταίρους εκτός της Ένωσης, την προστασία των εξωτερικών μας 

συνόρων και την ανάληψη δράσης στο εσωτερικό της Ένωσης. Η ΕΕ αύξησε την 

επιχειρησιακή της ικανότητα, προκειμένου να στηρίξει τα κράτη μέλη στη διαχείριση της 

μετανάστευσης. Η στήριξη αυτή περιλάμβανε την ενίσχυση των οργανισμών της ΕΕ και την 

παροχή ταχείας και αποτελεσματικής επιχειρησιακής και χρηματοδοτικής στήριξης στα 

κράτη μέλη που βρίσκονται υπό πίεση, ιδίως στην Ελλάδα και την Ιταλία. 

Εμπορικές εντάσεις: Σε έναν κόσμο αυξανόμενων εμπορικών εντάσεων, η Επιτροπή 

Γιούνκερ έχει λάβει, από το 2017, μια σειρά από μέτρα για να ενισχυθεί η νομιμότητα και η 

αποφυγή των αποκλεισμών στις διαδικασίες διαπραγμάτευσης και έγκρισης στο πλαίσιο της 

εμπορικής πολιτικής. Όλα τα κείμενα των διαπραγματεύσεων δημοσιεύονται, 

συμπεριλαμβανομένων των συστάσεων για νέες εξουσιοδοτήσεις διαπραγμάτευσης, των 

σχεδίων οδηγιών διαπραγμάτευσης, των προτάσεων κειμένων διαπραγμάτευσης, των 

εκθέσεων για τους γύρους διαπραγματεύσεων και των αποτελεσμάτων των εν εξελίξει 

διαπραγματεύσεων. Η Επιτροπή, με τη δημιουργία μιας συμβουλευτικής ομάδας για τις 

εμπορικές συμφωνίες, απέκτησε τη δυνατότητα να έρχεται σε επαφή με την κοινωνία των 

πολιτών και να συγκεντρώνει ευκολότερα διαφορετικές ιδέες και απόψεις από μια ευρεία και 

ισορροπημένη ομάδα ενδιαφερομένων, στην οποία θα εκπροσωπούνται συνδικαλιστικές 

οργανώσεις, οργανώσεις εργοδοτών, ενώσεις καταναλωτών και άλλες μη κυβερνητικές 

οργανώσεις. Η Επιτροπή εισήγαγε επίσης μια νέα προσέγγιση για τις διμερείς εμπορικές και 

επενδυτικές συμφωνίες της. Οι διαπραγματεύσεις για τις εμπορικές συμφωνίες καλύπτουν 

τομείς στους οποίους η ΕΕ έχει αποκλειστική αρμοδιότητα, ενώ οι διαπραγματεύσεις για 

συμφωνίες προστασίας των επενδύσεων καλύπτουν τόσο τους τομείς στους οποίους η ΕΕ 

έχει αποκλειστική αρμοδιότητα όσο και τομείς στους οποίους έχει συντρέχουσα αρμοδιότητα 

με τα κράτη μέλη. Η συμφωνία οικονομικής εταιρικής σχέσης με την Ιαπωνία ήταν η πρώτη 

στην οποία ακολουθήθηκε με επιτυχία η νέα αυτή προσέγγιση. 

Στις 25 Ιουλίου 2018 ο πρόεδρος κ. Γιούνκερ και ο πρόεδρος κ. Τραμπ συμφώνησαν να 

ανοίξουν ένα νέο κεφάλαιο στενής φιλίας και ισχυρών εμπορικών σχέσεων μεταξύ των 

Ηνωμένων Πολιτειών και της ΕΕ. Συμφώνησαν για την έκδοση μιας κοινής δήλωσης ΕΕ-

ΗΠΑ, προλαμβάνοντας την κλιμάκωση των εμπορικών εντάσεων και καταρτίζοντας ένα 

θετικό διατλαντικό εμπορικό θεματολόγιο. Αποφάσισαν να συγκροτήσουν αμέσως μια 

εκτελεστική ομάδα εργασίας, απαρτιζόμενη από τους στενότερους συμβούλους τους, με 

σκοπό την υλοποίηση αυτού του προγράμματος. Στην Επιτροπή, το έργο αυτής της ομάδας 

εργασίας υποστηρίζεται από όλες τις υπηρεσίες της Επιτροπής και συντονίζεται από τη 

Γενική Γραμματεία. Ως άμεσο αποτέλεσμα, δεν έχουν επιβληθεί, προς το παρόν, νέοι δασμοί 

και η ΕΕ και οι ΗΠΑ καταβάλλουν προσπάθειες για την κατάργηση όλων των υφιστάμενων 

δασμών επί των βιομηχανικών προϊόντων και για τη βελτίωση της συνεργασίας. Τον Απρίλιο 
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του 2019 το Συμβούλιο έδωσε εντολή στην Επιτροπή να διαπραγματευτεί συμφωνία για τους 

δασμούς επί των βιομηχανικών προϊόντων και να συνάψει συμφωνία για τις αξιολογήσεις 

της συμμόρφωσης με τις ΗΠΑ, υλοποιώντας έτσι τη δήλωση Γιούνκερ-Τραμπ. 

Ασφάλεια: Μετά τις αποτρόπαιες τρομοκρατικές επιθέσεις στο Παρίσι το 2015, η Επιτροπή 

ενέκρινε το ευρωπαϊκό θεματολόγιο για την ασφάλεια, το οποίο καθοδηγεί την αντίδραση 

της ΕΕ στο σύνθετο και ταχέως μεταβαλλόμενο περιβάλλον ασφάλειας. Με τον διορισμό 

ενός επιτρόπου για την Ένωση Ασφάλειας, ο οποίος είναι εξουσιοδοτημένος να συντονίζει 

τις εργασίες για την ασφάλεια σε όλους τους τομείς πολιτικής, με την υποστήριξη ειδικής 

ομάδας εμπειρογνωμόνων από όλες τις αρμόδιες υπηρεσίες της Επιτροπής, ο πρόεδρος κ. 

Γιούνκερ εξασφάλισε μια συνεκτική, αποτελεσματική και διατομεακή προσέγγιση. Τα 

διάφορα μέτρα που θεσπίστηκαν αποσκοπούν στην αντιμετώπιση των διασυνοριακών 

προκλήσεων της τρομοκρατίας και του οργανωμένου εγκλήματος, βελτιώνοντας την 

ανταλλαγή πληροφοριών και ενισχύοντας την κυβερνοασφάλεια και την επιχειρησιακή 

συνεργασία μεταξύ των αρχών επιβολής του νόμου και με τους οργανισμούς της ΕΕ. Τα νέα 

μέτρα παρείχαν επίσης στις εθνικές αρχές επιβολής του νόμου τα απαραίτητα εργαλεία για 

την αποτελεσματική καταπολέμηση της τρομοκρατίας, του διασυνοριακού εγκλήματος και 

του κυβερνοεγκλήματος, και ενίσχυσαν την ανθεκτικότητα της ΕΕ απέναντι σ’ αυτές τις 

απειλές. 

Brexit: Τον Ιανουάριο του 2013 ο πρωθυπουργός κ. Κάμερον ανακοίνωσε την πρόθεσή του 

να διοργανώσει δημοψήφισμα για την παραμονή ή μη του Ηνωμένου Βασιλείου στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Μετά το αίτημα του Ηνωμένου Βασιλείου για «νέο διακανονισμό», το 

οποίο υποβλήθηκε τον Νοέμβριο του 2015, ο πρόεδρος κ. Γιούνκερ συγκρότησε ειδική 

ομάδα της Επιτροπής, με επικεφαλής τον κ. Τζόναθαν Φολ, έναν έμπειρο γενικό διευθυντή, 

για «στρατηγικά ζητήματα σχετικά με το δημοψήφισμα του Ηνωμένου Βασιλείου». Η εν 

λόγω ομάδα κατάρτισε, εξ ονόματος της ΕΕ, νέες ρυθμίσεις όσον αφορά την ιδιότητα του 

μέλους του Ηνωμένου Βασιλείου. Ως αποτέλεσμα, τον Φεβρουάριο του 2016 καταρτίστηκε 

μια νέα δέσμη ρυθμίσεων για την αντιμετώπιση των ανησυχιών του Ηνωμένου Βασιλείου, η 

οποία περιλάμβανε μια νομικά δεσμευτική απόφαση των αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων, 

οι οποίοι συνήλθαν στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου
11

. Αυτές οι νέες ρυθμίσεις 

υποστηρίχθηκαν ομόφωνα από τα κράτη μέλη της ΕΕ-27, όπως άλλωστε και από το 

Ηνωμένο Βασίλειο. Παρά τις προσπάθειες που καταβλήθηκαν, στις 23 Ιουνίου 2016 το 

51,9 % ψήφισε υπέρ της αποχώρησης του Ηνωμένου Βασιλείου από την ΕΕ έναντι του 

48,1 % που τάχθηκε υπέρ της παραμονής του Ηνωμένου Βασιλείου στην ΕΕ.  

Μετά το δημοψήφισμα, ο πρόεδρος κ. Γιούνκερ δημιούργησε αμέσως μια ειδική ομάδα «του 

άρθρου 50» της Επιτροπής για την προετοιμασία των αναμενόμενων διαπραγματεύσεων με 

το Ηνωμένο Βασίλειο σχετικά με την αποχώρησή του από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Διόρισε 

τον κ. Μισέλ Μπαρνιέ, πρώην αντιπρόεδρο της Επιτροπής και πρώην υπουργό εξωτερικών 

της Γαλλίας, ως επικεφαλής της εν λόγω ειδικής ομάδας και επικεφαλής διαπραγματευτή. Το 

Συμβούλιο διόρισε άμεσα την Επιτροπή ως διαπραγματευτή της ΕΕ. Ωστόσο, οι 

διαπραγματεύσεις άρχισαν μόλις τον Ιούνιο του 2017, αφού το Ηνωμένο Βασίλειο 

κοινοποίησε επίσημα, σύμφωνα με το άρθρο 50 της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση, 

την πρόθεσή του να αποχωρήσει από την Ένωση μόλις τον Μάρτιο του 2017. Μετά την 

κοινοποίηση αυτή ακολούθησαν γενικές εκλογές. Στη συνέχεια, διεξήχθησαν 

διαπραγματεύσεις για τη σύναψη συμφωνίας που θα εξασφαλίζει τη συντεταγμένη 

                                                           
11

 «Νέα διευθέτηση για το Ηνωμένο Βασίλειο εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης» (ΕΕ C 69I της 23.2.2016). Τον 

Φεβρουάριο του 2016 το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο συμφώνησε ότι το σύνολο των ρυθμίσεων της νέας 

διευθέτησης θα πάψει να υφίσταται, εάν το αποτέλεσμα του δημοψηφίσματος στο Ηνωμένο Βασίλειο είναι 

υπέρ της αποχώρησης από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
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αποχώρηση του Ηνωμένου Βασιλείου, καθώς και για την έκδοση πολιτικής δήλωσης που θα 

καθορίζει τα στοιχεία μιας φιλόδοξης, ευρείας, βαθιάς και ευέλικτης εταιρικής σχέσης. Η 

Επιτροπή μερίμνησε ώστε οι διαπραγματεύσεις να διεξαχθούν, καθ’ όλη τη διάρκειά τους, με 

πλήρη διαφάνεια και σε στενή συνεργασία με τα κράτη μέλη της ΕΕ-27 και το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο. Τόσο η συμφωνία αποχώρησης όσο και η πολιτική δήλωση για τη μελλοντική 

σχέση μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Ηνωμένου Βασιλείου είχαν την ομόφωνη 

υποστήριξη όλων των κρατών μελών της ΕΕ-27, καθώς και της κυβέρνησης του Ηνωμένου 

Βασιλείου. Παράλληλα με τις διαπραγματεύσεις, η Επιτροπή προετοιμάστηκε επίσης, από 

τον Δεκέμβριο του 2017, για το «σενάριο μη συμφωνίας». Συστάθηκε ειδική «ομάδα 

ετοιμότητας για το Brexit» στη Γενική Γραμματεία της Επιτροπής, η οποία εκπόνησε πάνω 

από 90 ανακοινώσεις προς τα ενδιαφερόμενα μέρη και 19 νομοθετικές προτάσεις, 

προκειμένου να εξασφαλιστεί ότι η ΕΕ-27 ήταν καλά προετοιμασμένη για την ανεπιθύμητη, 

αλλά πιθανή, άτακτη αποχώρηση του Ηνωμένου Βασιλείου από την Ένωση. 

Συνολικά, η Επιτροπή αφιέρωσε 4 μήνες διαπραγματευόμενη νέες ρυθμίσεις με τον τότε 

πρωθυπουργό κ. Κάμερον και 18 μήνες διαπραγματευόμενη τη συμφωνία αποχώρησης και 

την πολιτική δήλωση με την πρωθυπουργό κ. Μέι. Η σύσταση εξειδικευμένων ομάδων στην 

Επιτροπή για να εξετάσουν θέματα που αφορούν το Ηνωμένο Βασίλειο εξασφάλισε ότι οι εν 

λόγω διαπραγματεύσεις δεν θα αποσπούσαν την προσοχή από το έργο που συντελούνταν στο 

θετικό θεματολόγιο της ΕΕ. Αυτό επέτρεψε στην Επιτροπή να επικεντρωθεί πλήρως στην 

υλοποίηση του στρατηγικού θεματολογίου της ΕΕ, χωρίς να επηρεάζεται από τη ρευστότητα 

των διαπραγματεύσεων για το Brexit. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο υποστήριξε πλήρως την 

προσέγγιση αυτή. Όπως αναφέρεται στο σημείο 27 των κατευθυντήριων γραμμών για τις 

διαπραγματεύσεις σχετικά με το Brexit, οι οποίες εγκρίθηκαν από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 

(άρθρο 50) στις 29 Απριλίου 2017: «Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο παραμένει προσηλωμένο στη 

φιλόδοξη προώθηση των προτεραιοτήτων που έχει καθορίσει η ίδια η Ένωση. Οι 

διαπραγματεύσεις με το Ηνωμένο Βασίλειο θα διεξάγονται χωριστά από τις εν εξελίξει 

εργασίες της Ένωσης και δεν θα επηρεάζουν την πρόοδό τους.» 

I.2 Οι προκλήσεις της Ευρώπης στο παγκόσμιο πλαίσιο 

Ζούμε σε μια εποχή μεταβάσεων. Σε παγκόσμιο επίπεδο, οδεύουμε προς ένα πολυπολικό 

σύστημα που πρέπει να εξυπηρετεί διάφορα συμφέροντα και επιδιώξεις. Από οικονομική 

άποψη, βλέπουμε να αυξάνονται οι πιέσεις για τους ολοένα και πιο πεπερασμένους πόρους 

ενώ ο διεθνής ανταγωνισμός εντείνεται με ραγδαίους ρυθμούς. Αυτό συνδυάζεται με τις 

θεμιτές προσδοκίες όλων να συμμετάσχουν στην ευημερία του μέλλοντος. Από τεχνολογική 

άποψη, στρεφόμαστε προς ένα πρότυπο στο οποίο οι ανθρώπινες ικανότητες θα ενισχύονται 

όλο και περισσότερο από μηχανές. 

Οι μεταβολές της οικονομικής συγκυρίας και του κόσμου της εργασίας, η αλλαγή του 

κλίματος και η αλλαγή των γεωπολιτικών δεδομένων διαμορφώνουν ήδη την Ένωσή μας και 

θα αποτελέσουν μείζονες κινητήριους μοχλούς για το μέλλον μας. Οι ηγέτες πρέπει να 

δίνουν ιδιαίτερη προσοχή στα στοιχεία αυτά όταν αποφασίζουν, υπό το πρίσμα των 

αποτελεσμάτων των εκλογών για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, σχετικά με το επίπεδο των 

φιλοδοξιών μας και τις προτεραιότητές μας για την επόμενη πενταετία και πέραν αυτής. 

Μεταξύ των πολλών προκλήσεων που θα επηρεάσουν την Ευρώπη μεσοπρόθεσμα έως 

μακροπρόθεσμα, τέσσερις εξελίξεις είναι ιδιαίτερα σημαντικές. Από το πώς θα τις 

προβλέψουμε και θα προετοιμαστούμε για αυτές θα εξαρτηθεί αν θα κατορθώσουμε να 

μετατρέψουμε τις προκλήσεις αυτές σε ευκαιρίες. 
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Ψηφιοποίηση  

Η ψηφιοποίηση και οι νέες τεχνολογίες θα μεταβάλουν ριζικά τον τρόπο με τον οποίο ζούμε 

και εργαζόμαστε. Νέες ευκαιρίες θα προκύψουν ιδίως στους τομείς της υγείας, της 

κινητικότητας, της βιομηχανίας και της επιστήμης. Οι ευκαιρίες αυτές μπορούν να 

προσφέρουν σημαντικές δυνατότητες για τη μελλοντική ανταγωνιστικότητα και ανάπτυξη 

της Ευρώπης. Ταυτόχρονα, η ψηφιοποίηση ενέχει κινδύνους, ιδίως όσον αφορά τη διεύρυνση 

των ελλείψεων στις ψηφιακές δεξιότητες και την εμβάθυνση των κοινωνικών και 

περιφερειακών διαιρέσεων εντός της Ευρώπης.  

Τα δεδομένα αυξάνονται με ταχύτητα κατά πολύ μεγαλύτερη από την ικανότητα 

επεξεργασίας τους, γεγονός που καθιστά την τεχνητή νοημοσύνη όλο και πιο σημαντική για 

την ερμηνεία και την εκμετάλλευση των ροών δεδομένων. Η Ευρώπη βρίσκεται σε 

παγκόσμιο ανταγωνισμό για τον έλεγχο τόσο της τεχνολογίας όσο και των δεδομένων. 

Τεχνολογικά προηγμένες επιχειρήσεις, ιδίως των Ηνωμένων Πολιτειών και της Κίνας, έχουν 

καταστεί σε σύντομο χρονικό διάστημα οι μεγαλύτερες επιχειρήσεις στον κόσμο και 

διαμορφώνουν νέες παγκόσμιες αλυσίδες αξίας. Τα προϊόντα και οι υπηρεσίες τους 

επαναπροσδιορίζουν τον τρόπο με τον οποίο οι Ευρωπαίοι ζουν, εργάζονται και 

καταναλώνουν.  

 

Η Ευρώπη δεν έχει έλλειψη καινοτόμων ψηφιακών επιχειρηματικών ιδεών, αλλά λίγες από 

τις καινοτόμες ευρωπαϊκές εταιρείες μας αναπτύσσονται και  επεκτείνουν τις δραστηριότητές 

τους στην Ευρώπη ή διαμορφώνουν τις παγκόσμιες αυτές αγορές. Το επίπεδο φιλοδοξίας 

άλλων σημαντικών παραγόντων της αγοράς, οι οποίοι συχνά επωφελούνται από κρατικές 

ενισχύσεις, χαμηλότερα πρότυπα ή χαμηλότερους φορολογικούς συντελεστές, ενέχει τον 

κίνδυνο υπονόμευσης της επιρροής της Ευρώπης στις παγκόσμιες τεχνολογικές εξελίξεις. Οι 

παράγοντες αυτοί συνιστούν επίσης πρόκληση για τις αξίες, τις ηθικές αρχές και τα 

συμφέροντά μας όσον αφορά ζητήματα, όπως η οικονομία των δεδομένων, η ασφάλεια και η 

ιδιωτικότητα, και υπονομεύουν την ασφάλεια της ψηφιακής αλυσίδας εφοδιασμού.  

Κλιματική αλλαγή και περιβάλλον 

Καμία ευρωπαϊκή εταιρεία δεν συγκαταλέγεται μεταξύ των 15 
μεγαλύτερων ψηφιακών εταιρειών 

Πηγή: Statista 2019 (στοιχεία Μαΐου 2018). 

Σύνολο 
4 732 δισ. EUR 

Apple 
Amazon.com 
Microsoft 
Google/Alphabet 
Facebook 
Alibaba 
Tencent 
Netflix 
Ant Financial 
eBay + Paypal 
Booking Holdings 
Salesforce.com 
Baidu 
Xiaomi 
Uber 

Θέση 
κατάταξης 

Εταιρεία Χώρα Κεφαλαιοποίηση της αγοράς (δισ. EUR) 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 

782 
663 
637 
626 
455 
431 
409 
129 
127 
113 

85 
80 
71 
63 
61 
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Οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής καθίστανται όλο και πιο ορατές, και ενέχουν 

διαρκώς μεγαλύτερους κινδύνους για την παγκόσμια ευημερία, τη διατήρηση των συνθηκών 

διαβίωσης και την ασφάλεια. Οι φωνές που ζητούν την ανάληψη δράσης από την Ευρώπη 

και από όλο τον κόσμο καθίστανται όλο και πιο δυνατές κάθε μέρα, καθώς ο αντίκτυπος της 

κλιματικής αλλαγής και των μέτρων που λαμβάνονται για την αντιμετώπιση της γίνεται όλο 

και πιο αισθητός στην καθημερινή ζωή όλων των πολιτών. Στον τομέα αυτόν απαιτούνται 

αποφασιστικά, αλλά δίκαια και ισορροπημένα μέτρα πολιτικής. 

Για να εκπληρωθούν οι φιλοδοξίες της συμφωνίας του Παρισιού, η μετάβαση σε καθαρές 

μορφές ενέργειας παγκοσμίως πρέπει να επιταχυνθεί θεαματικά. Θα απαιτηθούν σημαντικές 

επενδύσεις και ο χρηματοπιστωτικός τομέας πρέπει να διαδραματίσει τον ρόλο που του 

αναλογεί. Ωστόσο, δεν μπορεί να υπάρξει μεγαλύτερη απόδοση επενδύσεων από ό,τι ένας 

καθαρός πλανήτης, μειωμένη εξάρτηση από τις εισαγωγές ενέργειας, βιώσιμη οικονομική 

ανάπτυξη και αύξηση της εφαρμογής λύσεων καθαρής ενέργειας και ενεργειακής απόδοσης. 

Οι ευρωπαϊκές επιχειρήσεις συγκαταλέγονται μεταξύ των πρωτοπόρων στον πλανήτη όσον 

αφορά την καθαρή τεχνολογία. Το γεγονός αυτό καθιστά την κλιματική αλλαγή όχι μόνο μια 

πρόκληση, αλλά και επιχειρηματική ευκαιρία, εάν αντιμετωπιστεί κατάλληλα. 

 

Η κλιματική αλλαγή συνεπιφέρει επίσης προκλήσεις και κινδύνους για την κοινωνική 

ισότητα, οι οποίοι πρέπει να αντιμετωπιστούν προκειμένου να διασφαλιστεί ότι η μετάβαση 

αυτή θα είναι δίκαιη για τους εργαζομένους και τους πολίτες, ιδίως για τις περιφέρειες 

υψηλής έντασης άνθρακα και ανθρακούχων εκπομπών. Η μετάβαση θα έχει οικονομικές, 

κοινωνικές και γεωπολιτικές επιπτώσεις σε παγκόσμια κλίμακα, οι οποίες θα επηρεάσουν τις 

εταιρικές σχέσεις και την εξωτερική πολιτική της ΕΕ. 

Εκτός από την κλιματική αλλαγή και την ενέργεια, η εξάντληση των φυσικών πόρων πέρα 

από τα όρια του πλανήτη μας οδηγεί σε υποβάθμιση του περιβάλλοντος, η οποία απειλεί την 

ικανότητά μας να ανταποκρινόμαστε στις ανάγκες των μελλοντικών γενεών. Αυτή η 

υπερβολική χρήση των φυσικών πόρων απειλεί επίσης την οικονομία μας, η οποία εξαρτάται 

από τις εισαγωγές πρώτων υλών. Για την αντιμετώπιση των κλιματικών και περιβαλλοντικών 

Πηγή: New Energy Global Innovation Index (NEX). 

Πολυάριθμες ευρωπαϊκές εταιρείες εξακολουθούν να συγκαταλέγονται μεταξύ των μεγαλύτερων στον 
κόσμο εταιρειών καθαρής τεχνολογίας 
Μεγαλύτερες εταιρείες στον New Energy Global Innovation Index (NEX) βάσει κεφαλαιοποίησης της αγοράς (Φεβρουαρίου 2019) 
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1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

Tesla Inc 

Orsted A/S 

Verbund AG 

Vestas Wind Systems A/S 

BYD Co Ltd 

Samsung SDI Co Ltd 

Novozymes A/S 

Sociedad Quimica y Minera de Chile SA 

Daqo New Energy Corp 

Siemens Gamesa Renewable Energy SA 

NIO INC - ADR 

EDP Renovaveis SA 

Kingspan Group PLC 

Xinjiang Goldwind Science & Technology Co Ltd 

Meridian Energy Ltd 

China Longyuan Power Group Corp Ltd 

Energy Absolute PCL 

Nibe Industrier AB 

Cree Inc 

Universal Display Corp 

46,47 

26,19 

15 078 

13,70 

13,67 
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προκλήσεων, πρέπει επίσης να στραφούμε προς μια κυκλική οικονομία, να προστατεύσουμε 

τα οικοσυστήματα και τη βιοποικιλότητα, να καταστήσουμε το σύστημα διατροφής μας 

βιώσιμο και να περιορίσουμε την αποψίλωση των δασών. 

Δημογραφικές εξελίξεις και κοινωνία  

Οι επιπτώσεις των δημογραφικών εξελίξεων θα αποτελέσουν τη γενεσιουργό αιτία 

ορισμένων από τις πλέον προβλέψιμες προκλήσεις που θα αντιμετωπίσουν η Ένωσή μας και 

τα κράτη μέλη της στο μεσοπρόθεσμο μέλλον. Χάρη στην υψηλή ποιότητα ζωής και τη 

συνολική ευημερία, το προσδόκιμο ζωής των Ευρωπαίων αυξάνεται διαρκώς. Μέχρι το 

2030, η Ευρώπη θα καταστεί η πρώτη ήπειρος με διάμεση ηλικία τα 45 έτη περίπου. Αυτή η 

αύξηση του προσδόκιμου ζωής αποτελεί βέβαια πολύ θετική εξέλιξη, ασκεί όμως 

ταυτόχρονα πίεση στην υγειονομική περίθαλψη και τα συστήματα κοινωνικής πρόνοιας,  

εγείρει πρωτοφανή ζητήματα όσον αφορά την ισότητα μεταξύ των γενεών και θα έχει διαρκή 

αντίκτυπο στις κοινωνίες μας στο σύνολό τους. 

 

Ταυτόχρονα, η συνολική μείωση του ποσοστού των γεννήσεων είναι πιθανό να προκαλέσει 

μείωση του πληθυσμού της ΕΕ έως το 2050. Ενώ ο πληθυσμός της ΕΕ αντιπροσωπεύει 

σήμερα το 6,7 % του παγκόσμιου πληθυσμού, το 2030 και το 2050 θα αντιπροσωπεύει το 

6,1 % και το 5,4 % αντίστοιχα. Η μεγάλη αύξηση του πληθυσμού σε άλλες περιοχές του 

πλανήτη, τα αποκλίνοντα πρότυπα κοινωνικής πρόνοιας και οι επιπτώσεις της κλιματικής 

αλλαγής και των συγκρούσεων είναι πιθανό να αυξήσουν περαιτέρω τις μεταναστευτικές 

πιέσεις από την Αφρική και πέρα από αυτήν. 

Κόσμος 
33 

45 
Ευρώπη 

40 
Βόρεια 
Αμερική 

Λατινική Αμερική  

& Καραϊβική 

34 Αφρική 
21 

Ωκεανία 
35 

35 
Ασία 

Πηγή: Rand Europe. 

Οι Ευρωπαίοι θα είναι οι γηραιότεροι στον πλανήτη έως το 2030 

(διάμεση ηλικία ανά περιφέρεια του κόσμου) 
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Προσδόκιμο ζωής κατά τη γέννηση, σε έτη 
Δείκτης (10=μέγιστος βαθμός ικανοποίησης) 
Ελάχιστες ημέρες ετήσιας άδειας μετ’ αποδοχών 
Άδεια μητρότητας με πλήρη αμοιβή, σε εβδομάδες 
Χρόνος που αφιερώνεται στην ψυχαγωγία και την προσωπική φροντίδα ανά ημέρα, σε ώρες 
% εθνικού εισοδήματος του πλουσιότερου 1 % 

Η Ευρώπη κατέχει ηγετική θέση παγκοσμίως όσον αφορά την ποιότητα ζωής 
στοιχεία του 2016 ή πλέον πρόσφατα 

Προσδόκιμο ζωής 
Ικανοποίηση 

Άδεια μετ' αποδοχών 
Άδεια μητρότητας 

Χρόνος εκτός εργασίας 
Μερίδιο εισοδήματος του 

πλουσιότερου 1 % 

82,2 
7,3 
10 
8,2 
14,4 
13,6 

Καναδάς Προσδόκιμο ζωής 
Ικανοποίηση 

Άδεια μετ' αποδοχών 
Άδεια μητρότητας 

Χρόνος εκτός εργασίας 
Μερίδιο εισοδήματος του 

πλουσιότερου 1 % 

80,7 
6,7 
22 
17,3 
15,5 
10,3 

ΕΕ-27 

Προσδόκιμο ζωής 
Ικανοποίηση 

Άδεια μετ' αποδοχών 
Άδεια μητρότητας 

Χρόνος εκτός εργασίας 
Μερίδιο εισοδήματος του 

πλουσιότερου 1 % 

79,3 
7,0 
0 
0 
14,5 
20,2 

ΗΠΑ 

Προσδόκιμο ζωής 
Ικανοποίηση 

Άδεια μετ' αποδοχών 
Άδεια μητρότητας 

Χρόνος εκτός εργασίας 
Μερίδιο εισοδήματος του 

πλουσιότερου 1 % 

75,0 
6,6 
22 
17 
15 
28,3 

Βραζιλία 

Προσδόκιμο ζωής 
Ικανοποίηση 

Άδεια μετ' αποδοχών 
Άδεια μητρότητας 

Χρόνος εκτός εργασίας 
Μερίδιο εισοδήματος του 

πλουσιότερου 1 % 

70,5 
6,0 
20 
20 
15 
20,2 

Ρωσία 

Προσδόκιμο ζωής 
Ικανοποίηση 

Άδεια μετ' αποδοχών 
Άδεια μητρότητας 

Χρόνος εκτός εργασίας 
Μερίδιο εισοδήματος του 

πλουσιότερου 1 % 

83,7 
5,9 
10 
9,4 
14,9 
10,4 

Ιαπωνία 

Προσδόκιμο ζωής 
Ικανοποίηση 

Άδεια μετ' αποδοχών 
Άδεια μητρότητας 

Χρόνος εκτός εργασίας 
Μερίδιο εισοδήματος του 

πλουσιότερου 1 % 

76,1 
5,3 
5 
14 
Μ/Δ 
13,9 

Κίνα 

Προσδόκιμο ζωής 
Ικανοποίηση 

Άδεια μετ' αποδοχών 
Άδεια μητρότητας 

Χρόνος εκτός εργασίας 
Μερίδιο εισοδήματος του 

πλουσιότερου 1 % 

82,8 
7,3 
20 
2,5 
14,4 
9,1 

Αυστραλία 
Προσδόκιμο ζωής 

Ικανοποίηση 
Άδεια μετ' αποδοχών 

Άδεια μητρότητας 
Χρόνος εκτός εργασίας 

Μερίδιο εισοδήματος του 
πλουσιότερου 1 % 

62,9 
4,8 
15 
10,2 
Μ/Δ 
19,2 

Νότια Αφρική 

Πηγές: ΟΟΣΑ, ΟΗΕ, Ευρωπαϊκή Επιτροπή, World Income Database 
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Στην Ευρώπη βρίσκονται οι κοινωνίες με τη μεγαλύτερη ισότητα παγκοσμίως 

μεγαλύτερη 
ισότητα 

Πηγή:  ΟΟΣΑ, τελευταία διαθέσιμα στοιχεία 

λιγότερη 
ισότητα 

Κράτη μέλη της ΕΕ Χώρες του ΟΟΣΑ 

Σημείωση: Αυτό το γράφημα δείχνει την κατανομή εισοδήματος ανάμεσα σε φυσικά πρόσωπα χρησιμοποιώντας τον συντελεστή Gini, 
όπου το 0 αντιπροσωπεύει την τέλεια ισότητα. 
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Η βελτίωση της κοινωνικής πρόνοιας και η διασφάλιση της πρόσβασης σε υψηλής 

ποιότητας, χωρίς αποκλεισμούς εκπαίδευση, επαγγελματική επανακατάρτιση, κοινωνική 

προστασία και δημόσιες υπηρεσίες αποτελούν πιεστικά ζητήματα για τους Ευρωπαίους. Η 

πρόσβαση σε κοινωνικές, οικονομικά προσιτές και ενεργειακά αποδοτικές κατοικίες 

αποτελεί πρόκληση. Περίπου το 10 % των νοικοκυριών της ΕΕ δαπανούν πάνω από το 40 % 

του εισοδήματός τους για στεγαστικές δαπάνες. 

Γενικά, μειώνονται οι διαφορές μεταξύ των κρατών μελών όσον αφορά τα επίπεδα 

ευημερίας. Η Ευρώπη είναι, με μεγάλη διαφορά, η πρωτοπόρος ήπειρος παγκοσμίως όσον 

αφορά την πρόοδο που σημειώνει για τον περιορισμό των ανισοτήτων.  

Ταυτόχρονα, οι διαφορές μεταξύ των κρατών μελών όσον αφορά τα επίπεδα ευημερίας 

υπάρχει κίνδυνος να διευρυνθούν, ιδίως μεταξύ των αστικών περιοχών και των αγροτικών, 

πιο απομακρυσμένων περιοχών. Ο εκσυγχρονισμός της οικονομίας αποτελεί μεν πρόκληση, 

όμως θα παράσχει ευκαιρίες για ταχύτερη περιφερειακή ανάπτυξη και δημιουργία θέσεων 

εργασίας. Η τεχνολογία και η αυτοματοποίηση θα συνεχίσουν να αλλάζουν ριζικά τον τρόπο 

εργασίας, παραγωγής προϊόντων και παροχής υπηρεσιών. Πολλοί νεότεροι Ευρωπαίοι θα 

εργάζονται σε επαγγέλματα που σήμερα δεν υπάρχουν και οι περισσότεροι εργαζόμενοι θα 

χρειαστεί να αλλάζουν εργασία και να ανανεώνουν τις δεξιότητές τους πολλές φορές κατά τη 

διάρκεια της σταδιοδρομίας τους.  

Ένας όλο και πιο πολυπολικός κόσμος 

Η Ευρώπη και ο υπόλοιπος κόσμος αντιμετωπίζουν ένα όλο και πιο περίπλοκο και ασταθές 

περιβάλλον ασφάλειας. Νέες δυνάμεις αναζητούν τη θέση τους στο παγκόσμιο προσκήνιο, 

ενώ υφιστάμενες δυνάμεις αποσύρονται ή ακόμη και διαταράσσουν το διεθνές σύστημα που 

βασίζεται σε κανόνες. Η πολυμερής και βασισμένη σε κανόνες παγκόσμια τάξη δέχεται 

σοβαρές πιέσεις σε μια χρονική στιγμή κατά την οποία είναι περισσότερο από ποτέ 

αναγκαία.  

Το περιβάλλον ασφάλειας της Ευρωπαϊκής Ένωσης μεταβλήθηκε ριζικά κατά τα τελευταία 

έτη.  Πολλές από τις υφιστάμενες προκλήσεις  όσον αφορά την ειρήνη και την ασφάλεια 

στην Ευρώπη προέρχονται από την αστάθεια που επικρατεί στην άμεση γειτονία της ΕΕ και 

από τις μεταβαλλόμενες μορφές των απειλών. 

Με την εξάπλωση της ψηφιακής τεχνολογίας, οι υβριδικές απειλές και οι απειλές για τις 

υποδομές ζωτικής σημασίας καθίστανται όλο και πιο συχνές. Εντείνεται ο κίνδυνος 

κακόβουλων δραστηριοτήτων στον κυβερνοχώρο και στοχευμένων εκστρατειών 

παραπληροφόρησης από ξένους παράγοντες που αποβλέπουν στον επηρεασμό της κοινής 

γνώμης ή στην υπονόμευση των δημοκρατιών μας.  

Η απειλή της τρομοκρατίας δεν αναμένεται να εξαλειφθεί στο εγγύς μέλλον. Περισσότερες 

ομάδες, τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό, χρησιμοποιούν τους σύγχρονους 

διαύλους επικοινωνίας για τη διάδοση ριζοσπαστικών ιδεολογιών που οδηγούν σε διχασμό 

των κοινωνιών μας και διασπείρουν την αστάθεια σε παγκόσμιο επίπεδο. Η Ευρώπη θα 

πρέπει να ενεργήσει με αποφασιστικότητα τόσο όσον αφορά την πρόληψη της τρομοκρατίας 

όσο και τη στήριξη των θυμάτων της τρομοκρατίας. Οι πρόσφατες επιθέσεις στη Σρι Λάνκα 

και στην πόλη Christchurch της Νέας Ζηλανδίας κατέδειξαν τον κεντρικό ρόλο του 

διαδικτύου όσον αφορά τη ριζοσπαστικοποίηση, τη στρατολόγηση, τη διευκόλυνση και την 

καθοδήγηση τρομοκρατικών δραστηριοτήτων από τρομοκρατικές οργανώσεις. Η ταχεία 

ανίχνευση και αφαίρεση τρομοκρατικού περιεχομένου στο διαδίκτυο είναι ζωτικής σημασίας 

και μπορεί να πραγματοποιείται αποτελεσματικά μόνο σε ευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο· 
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για αυτόν ακριβώς τον λόγο η Επιτροπή υπέβαλε προτάσεις για την επίτευξη του στόχου 

αυτού.  

Παράλληλα, εντείνεται ο οικονομικός ανταγωνισμός στις γειτονικές χώρες της ΕΕ, στην 

Αφρική και σε ολόκληρο τον κόσμο. Δεδομένου ότι οι πρωτογενείς πόροι καθίστανται όλο 

και πιο σπάνιοι, ο ανταγωνισμός για τους εν λόγω πόρους και τα γλυκά ύδατα ή τα τρόφιμα 

ειδικότερα είναι πιθανό να εντείνει και να διευρύνει τις απειλές κατά της ασφάλειας. Η 

κοινωνική και οικονομική αστάθεια ανά τον κόσμο, η οποία προκαλείται από την αδυναμία ή 

την απροθυμία των εθνικών κυβερνήσεων να προσφέρουν βασικές υπηρεσίες ή κοινωνική 

ισότητα, οξύνει περαιτέρω την αστάθεια και τις απειλές κατά της ασφάλειας. Σε αυτό το 

ταχέως μεταβαλλόμενο παγκόσμιο τοπίο, η Ευρώπη και η Αφρική ιδίως έχουν πολλά να 

κερδίσουν από τη σύσφιγξη των οικονομικών και πολιτικών δεσμών τους. Καθώς άλλοι 

παγκόσμιοι παράγοντες στρέφουν όλο και περισσότερο την προσοχή τους στην ήπειρο, η 

Ευρώπη συνεργάζεται με την Αφρική βάσει μιας εταιρικής σχέσης μεταξύ ίσων και 

αναμένεται να επιδιώξει την περαιτέρω αύξηση των επενδύσεων και του εμπορίου.   

 

 

Περισσότερος ανταγωνισμός για την άσκηση επιρροής στην Αφρική 

Βραζιλία 

Κίνα 

ΕΕ-28 

Ινδία 

Ινδονησία 

Ρωσία 

Τουρκία 
Ηνωμένες Πολιτείες 

Παγκοσμίως 

Αύξηση των εισαγωγών στην Αφρική, 2006-2016 (%) 

Αύξηση των εξαγωγών από την Αφρική, 2006-2016 (%) 

Πηγή: IMF DOT, 2006-2016 

ΕΕ-28 

Κίνα 

ΗΠΑ 

Ινδία 

Σαουδική 
Αραβία 
ΗΑΕ 

Ρωσία 

Τουρκία 

Ιαπωνία 

Νότια Κορέα 

Υπόλοιπος 
κόσμος 

ΕΕ-28 

Κίνα 

ΗΠΑ 

Ινδία 

Ελβετία 

ΗΑΕ 

Βραζιλία 

Μαλαισία 

Ιαπωνία 

Σιγκαπούρη 

Υπόλοιπος 
κόσμος 

35 % 

17 % 

6 % 

4 % 

3 % 

3 % 

3 % 

3 % 

2 % 

2 % 

21 % 

31 % 

17 % 

13 % 

8 % 

6 % 

3 % 

2 % 

2 % 

1 % 

1 % 

16 % 

Μερίδιο των 

εισαγωγών στην 

Αφρική (%) 

Μερίδιο των εξαγωγών 

από την Αφρική (%) 
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Ταυτόχρονα, η γεωπολιτική δυναμική καταδεικνύει τον ρόλο της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως 

αξιόπιστου και σταθερού εταίρου και ως προαγωγού της πολυμερούς τάξης σε όλο και 

περισσότερες χώρες. Η ΕΕ, για παράδειγμα, διαδραμάτισε καθοριστικό ρόλο στη σύναψη και 

την εφαρμογή της συμφωνίας για το πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν, ώστε να επιτευχθεί 

μακροπρόθεσμη σταθερότητα και ευημερία στην περιοχή. Η ΕΕ προασπίστηκε τη βασισμένη 

σε κανόνες διεθνή τάξη αντιδρώντας σθεναρά στην προσάρτηση της Κριμαίας από τη Ρωσία 

και στην αποσταθεροποίηση της ανατολικής Ουκρανίας. Κατέβαλε προσπάθειες για την 

επίτευξη σταθερότητας, ειρήνης και ασφάλειας στην περιοχή του Σαχέλ, στη Λιβύη και στο 

Αφγανιστάν. Στήριξε τον ρόλο των Ηνωμένων Εθνών, ιδίως αναλαμβάνοντας ηγετικό ρόλο 

στις διεθνείς συνομιλίες για το κλίμα που οδήγησαν στη συμφωνία του Παρισιού και στο 

θεματολόγιο των Ηνωμένων Εθνών για τη βιώσιμη ανάπτυξη με ορίζοντα το 2030. 
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I.3 Συστάσεις πολιτικής για το επόμενο στρατηγικό θεματολόγιο 

Τον Μάρτιο του 2017, ενόψει της 60ής επετείου των Συνθηκών της Ρώμης, η Επιτροπή 

δημοσίευσε τη Λευκή Βίβλο της για το μέλλον της Ευρώπης
12

, στην οποία περιέγραψε πέντε 

πιθανά σενάρια για το μέλλον της ΕΕ των 27. Η Λευκή Βίβλος αποτέλεσε την αφετηρία μιας 

ευρείας συζήτησης για το μέλλον της Ευρώπης, η οποία τώρα μπορεί να εμπνεύσει τις κύριες 

πολιτικές προτεραιότητες του στρατηγικού θεματολογίου για την περίοδο 2019-2024. Η 

Επιτροπή έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στην αύξηση της συμμετοχής των πολιτών στη συζήτηση, 

αναπτύσσοντας νέες μορφές διαλόγων πολιτών και διαβουλεύσεων με τους πολίτες, 

καθιστώντας τη συζήτηση περισσότερο ευέλικτη και διαδραστική, φέρνοντάς τη στο 

διαδίκτυο και προσεγγίζοντας ένα ευρύτερο και πιο ποικίλο κοινό. 

Το μέλλον της Ευρώπης – Προβληματισμοί και σενάρια για την ΕΕ-27 έως το 2025 

(Από τη Λευκή Βίβλο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το μέλλον της Ευρώπης, Μάρτιος 2017) 

Σενάριο 1: Συνεχίζουμε κανονικά. Τα προβλήματα αντιμετωπίζονται καθώς εμφανίζονται και 

ανάλογα θεσπίζεται νέα νομοθεσία. Η ταχύτητα λήψης των αποφάσεων εξαρτάται από την υπέρβαση 

των διαφορών απόψεων. 

Σενάριο 2: Τίποτα περισσότερο από την ενιαία αγορά. Δίνεται έμφαση στην εμβάθυνση της ενιαίας 

αγοράς. Τα 27 κράτη μέλη της ΕΕ δεν συνεργάζονται περισσότερο από ό,τι σήμερα σε τομείς όπως η 

μετανάστευση, η ασφάλεια ή η άμυνα. 

Σενάριο 3: Αυτοί που θέλουν περισσότερα κάνουν περισσότερα. Η ΕΕ-27 προχωρά όπως σήμερα, 

αλλά στις περιπτώσεις που ορισμένα κράτη μέλη επιθυμούν να κάνουν περισσότερα, συνεργάζονται 

μεταξύ τους. Άλλες χώρες μπορούν να προσχωρήσουν αργότερα. 

Σενάριο 4: Κάνουμε λιγότερα με πιο αποδοτικό τρόπο. Η ΕΕ-27 εστιάζει την προσοχή της σε 

περιορισμένο αριθμό προτεραιοτήτων, για τις οποίες δρα με ταχύτητα και διαθέτει ισχυρά εργαλεία 

εφαρμογής και επιβολής. 

Σενάριο 5: Κάνουμε μαζί πολύ περισσότερα. Τα κράτη μέλη αποφασίζουν ότι μπορούν να 

αντιμετωπίζουν τις προκλήσεις μόνο από κοινού ως 27 και παρέχουν περισσότερες εξουσίες και πόρους 

για τη συλλογική λήψη αποφάσεων σε όλους τους τομείς. Οι αποφάσεις λαμβάνονται ταχύτερα και 

εφαρμόζονται ταχύτερα. 

 

 

                                                           
12

 Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Λευκή Βίβλος για το μέλλον της Ευρώπης: Προβληματισμοί και σενάρια για την ΕΕ 

των 27 έως το 2025, COM(2017) 2025 της 1.3.2017. Τη Λευκή Βίβλο ακολούθησαν 6 έγγραφα 

προβληματισμού της Επιτροπής: 

- Έγγραφο προβληματισμού για την κοινωνική διάσταση της Ευρώπης, 26.4.2017 (συντάχθηκε από τον 

Αντιπρόεδρο κ. Βάλντις Ντομπρόβσκις και την Επίτροπο κ. Μαριάν Τίσεν) 

- Έγγραφο προβληματισμού για την τιθάσευση της παγκοσμιοποίησης, 10.5.2017 (συντάχθηκε από τον 

Πρώτο Αντιπρόεδρο κ. Φρανς Τίμερμανς και τον Αντιπρόεδρο κ. Γίρκι Κάταϊνεν) 
- Έγγραφο προβληματισμού για την εμβάθυνση της Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης, 31.5.2017 

(συντάχθηκε από τον Αντιπρόεδρο κ. Βάλντις Ντομπρόβσκις και τον Επίτροπο κ. Πιέρ Μοσκοβισί) 

- Έγγραφο προβληματισμού σχετικά με το μέλλον της ευρωπαϊκής άμυνας, 7.6.2017 (υποβλήθηκε από 

την Ύπατη Εκπρόσωπο/Αντιπρόεδρο κ. Φεντερίκα Μογκερίνι και τον Αντιπρόεδρο κ. Γίρκι Κάταϊνεν) 

- Έγγραφο προβληματισμού για το μέλλον των οικονομικών της ΕΕ, 28.6.2018 (υποβλήθηκε από τους 

Επιτρόπους κ. Γκίντερ Έτινγκερ και κ. Κορίνα Κρέτσου) 

- Έγγραφο προβληματισμού «Προς μια βιώσιμη Ευρώπη έως το 2030», 30.1.2019 (συντάχθηκε από τον 

Πρώτο Αντιπρόεδρο κ. Φρανς Τίμερμανς και τον Αντιπρόεδρο κ. Γίρκι Κάταϊνεν) 
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Εκατοντάδες χιλιάδες πολίτες διαφόρων εθνικοτήτων, ηλικιών, θρησκειών και από ολόκληρο 

το πολιτικό φάσμα έχουν συμμετάσχει σε περίπου 1 600 διαλόγους με τη μορφή δημόσιων 

συζητήσεων σε δημαρχεία, πανεπιστήμια και άλλα μέρη σε ολόκληρη την Ένωσή μας. 

Επίσης, πάνω από 80 000 άτομα απάντησαν στο διαδικτυακό ερωτηματολόγιο για το μέλλον 

της Ευρώπης, το οποίο καταρτίστηκε από ομάδα 96 Ευρωπαίων πολιτών.  

Οι δημοσκοπήσεις του Ευρωβαρόμετρου επιβεβαιώνουν ότι οι προτεραιότητες των 

πολιτών έχουν μετατοπιστεί κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών, ενόψει των νέων 

προκλήσεων και του μεταβαλλόμενου παγκόσμιου πλαισίου. 

 

Με βάση την πρόοδο που έχει σημειώσει η Ένωσή μας τα τελευταία χρόνια, ακούγοντας τις 

απόψεις των πολιτών και λαμβανομένων υπόψη των αποτελεσμάτων των εκλογών για το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το στρατηγικό θεματολόγιο της ΕΕ για την περίοδο 2019-2024 

είναι η κατάλληλη ευκαιρία για την αντιμετώπιση των προκλήσεων και την αξιοποίηση των 

ευκαιριών ενώπιον των οποίων βρίσκεται σήμερα η Ευρώπη. Η ΕΕ θα πρέπει να θέσει τώρα 

νέους, φιλόδοξους, ρεαλιστικούς και επικεντρωμένους στόχους για τον επόμενο πολιτικό 

κύκλο. Όλα όσα κάνουμε θα πρέπει να συμβάλλουν ώστε η οικονομία, η κοινωνία και το 

περιβάλλον της Ευρώπης να τεθούν σε βιώσιμη πορεία. Για να καταστήσουμε την Ένωση 

περισσότερο ενωμένη, ισχυρότερη και πιο δημοκρατική σε έναν ολοένα και πιο αβέβαιο 

κόσμο, η δράση μας στο εξής θα πρέπει, κατά την άποψη της Επιτροπής, να επικεντρώνεται 

σε πέντε άξονες. Η Επιτροπή δημοσίευσε επίσης τέσσερις ανακοινώσεις σχετικά με την 

«Ποια πιστεύετε ότι είναι τα δύο σημαντικότερα ζητήματα που αντιμετωπίζει 

η ΕΕ επί του παρόντος;»  
(Μέχρι δύο απαντήσεις από κατάλογο δεκατεσσάρων προτάσεων)  

40% ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ
 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 

20% ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΊΑ
 

19% ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
 

18% ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
 

16% ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ
 

13% ΑΝΕΡΓΊΙΑ
 

Σημείωση: Τα στοιχεία παρατίθενται ως ποσοστό των αποκριθέντων απ' όλη την ΕΕ. Στο γράφημα εμφανίζονται μόνο οι έξι απαντήσεις που επιλέχθηκαν 

συχνότερα.  

Πηγή: Ευρωβαρόμετρο, φθινόπωρο 2018.
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ενίσχυση των αρμοδιοτήτων μας όσον αφορά τη λήψη των αποφάσεων σε βασικούς τομείς 

πολιτικής
13

. 

Μια Ευρώπη που προστατεύει 

 

Το ευρωπαϊκό εγχείρημα έχει φέρει ειρήνη και ευημερία για πάνω από επτά δεκαετίες. Ο 

ευρωπαϊκός τρόπος εξασφάλισης της ειρήνης και της ασφάλειας συνίσταται σε έναν 

προσεκτικό συνδυασμό στοχοθετημένων πολιτικών και στρατιωτικών μέτρων: ο συνδυασμός 

αυτός καθιστά την Ευρωπαϊκή Ένωση έναν μοναδικό παράγοντα ασφάλειας στον κόσμο. Για 

την παγκόσμια ειρήνη απαιτείται δράση σε παγκόσμιο επίπεδο και, ως το πιο επιτυχημένο 

ειρηνευτικό εγχείρημα στην ιστορία, η ΕΕ πρέπει να διαδραματίσει πλήρως τον ρόλο που της 

αναλογεί. Στο μέτρο του δυνατού, πρέπει να συμβάλλουμε στην πρόληψη των βίαιων 

συγκρούσεων. Όταν αυτό δεν είναι δυνατό, και όταν διακυβεύονται οι αξίες και τα 

συμφέροντα της ΕΕ, πρέπει να δρούμε έγκαιρα και αποφασιστικά βάσει μιας 

ολοκληρωμένης προσέγγισης.  

Πρέπει να συνεχίσουμε τις προσπάθειές μας για την οικοδόμηση μιας αποτελεσματικής και 

πραγματικής Ευρωπαϊκής Ένωσης Ασφάλειας. Η τρομοκρατία και η ασφάλεια αποτελούν 

κορυφαία ζητήματα που απασχολούν τους πολίτες της ΕΕ. Δεδομένου του όλο και 

περισσότερο διασυνοριακού χαρακτήρα των απειλών, η Ένωση καλείται να διαδραματίσει 

σημαντικό ρόλο στην ενίσχυση της εσωτερικής ασφάλειας. Πρέπει να χρησιμοποιούμε 

αποτελεσματικότερα τους ευρωπαϊκούς πόρους με την από κοινού καταβολή προσπαθειών 

για την πρόληψη και την καταπολέμηση της τρομοκρατίας, του οργανωμένου εγκλήματος, 

του εγκλήματος στον κυβερνοχώρο και των υβριδικών απειλών. Η ασφάλεια των πολιτών 

μπορεί να βελτιωθεί μέσω διαλειτουργικών συστημάτων πληροφοριών και ενός 

εκσυγχρονισμένου νομικού πλαισίου για τη συνεργασία, όπως, για παράδειγμα, μέσω 

καλύτερης πρόσβασης σε ηλεκτρονικά αποδεικτικά στοιχεία. 

Πρέπει επίσης να προχωρήσουμε προς μια πραγματική Ευρωπαϊκή Αμυντική Ένωση, 

αξιοποιώντας τα δομικά στοιχεία που έχουν δημιουργηθεί τα τελευταία χρόνια για να 

καταστεί η αμυντική συνεργασία εντός της ΕΕ ο κανόνας και όχι η εξαίρεση. Η ΕΕ θα πρέπει 

να επικεντρώνεται σε τομείς στους οποίους η συνεργασία μπορεί να αποφέρει σαφή οφέλη, 

όπως στην αμυντική βιομηχανία και την έρευνα, την άμυνα στον κυβερνοχώρο, τη 

στρατιωτική κινητικότητα, τη διαχείριση υβριδικών κρίσεων, τις αποστολές και τις 

επιχειρήσεις στο εξωτερικό. Με τον τρόπο αυτό η Ευρώπη θα μπορέσει να αναλάβει σε 

μεγαλύτερο βαθμό την ευθύνη για τη δική της ασφάλεια, να βελτιώσει τη στρατηγική της 

αυτονομία και να ενισχύσει έτσι τον Οργανισμό του Βορειοατλαντικού Συμφώνου.  

Πρέπει να είμαστε περισσότερο προδραστικοί στη διαχείριση της μετανάστευσης. Για τον 

σκοπό αυτό απαιτείται ολοκληρωμένη δράση σε κάθε επίπεδο και μια γνήσια προσέγγιση της 

ΕΕ που θα βασίζεται στον επιμερισμό των ευθυνών και στην αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών 

μελών. Ένα σύστημα ασύλου που λειτουργεί καλά είναι ένα σύστημα το οποίο αναγνωρίζει 

τις κοινές ανάγκες και τις κοινές υποχρεώσεις, ώστε η Ευρώπη να μπορεί να ανταποκρίνεται 

στις ευθύνες της έναντι εκείνων που έχουν πραγματική ανάγκη προστασίας, ενώ ταυτόχρονα 

                                                           
13

 Ανακοινώσεις της Επιτροπής: «Ένας ισχυρότερος παγκόσμιος παράγοντας: μια πιο αποτελεσματική 

διαδικασία λήψης αποφάσεων για την κοινή εξωτερική πολιτική και πολιτική ασφάλειας της ΕΕ», COM(2018) 

647 της 12.9.2018· «Προς μια πιο αποτελεσματική και πιο δημοκρατική διαδικασία λήψης αποφάσεων στη 

φορολογική πολιτική της ΕΕ», COM (2019) 8 της 15.1.2019· «Αποτελεσματικότερη λήψη αποφάσεων στην 

κοινωνική πολιτική: Προσδιορισμός τομέων για ενισχυμένη μετάβαση στην ψηφοφορία με ειδική πλειοψηφία», 

COM(2019) 186 της 16.4.2019· «Μια πιο αποτελεσματική και πιο δημοκρατική διαδικασία λήψης αποφάσεων 

στην ενεργειακή και κλιματική πολιτική της ΕΕ», COM (2019) 177 της 9.4.2019. 
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θα επιστρέφει γρήγορα όσους δεν έχουν δικαίωμα παραμονής. Για την αποτελεσματική 

προστασία των εξωτερικών συνόρων της ΕΕ απαιτείται μια πλήρως λειτουργική Ευρωπαϊκή 

Συνοριοφυλακή και Ακτοφυλακή, η οποία αναμένεται να επιτύχει τον στόχο της των 10 000 

υπαλλήλων το συντομότερο δυνατόν, και το αργότερο έως το 2027. Η Ευρώπη πρέπει να 

συνεχίσει να προωθεί την ιδιαίτερα αναγκαία πολιτική ένταξης σε όλα τα επίπεδα ώστε οι 

κοινωνίες μας να χαρακτηρίζονται από συνοχή και απουσία αποκλεισμών. Ομοίως, η 

διαχείριση της μετανάστευσης συνδέεται στενά με τη διαφύλαξη του σημαντικού αυτού 

επιτεύγματος που είναι η ελεύθερη κυκλοφορία εντός του χώρου Σένγκεν μέσω αξιόπιστων 

και προβλέψιμων κανόνων. Πρέπει επίσης να αναγνωρίσουμε ότι καθίσταται ολοένα και πιο 

απαραίτητη μια συνεκτική προσέγγιση για τη νόμιμη μετανάστευση, με νόμιμες οδούς, 

συμπεριλαμβανομένης της δυνατότητας επανεγκατάστασης, οι οποίες θα καθιστούν λιγότερο 

ελκυστική τη χρήση των διαδρομών παράνομης διακίνησης προς την Ευρώπη. Η συνεργασία 

με τις χώρες-εταίρους είναι απαραίτητη για την αντιμετώπιση των βαθύτερων αιτίων της 

μετανάστευσης, την παροχή βοήθειας στους πρόσφυγες, την αντιμετώπιση των μικτών 

μεταναστευτικών ροών, την καταπολέμηση του λαθρεμπορίου και τη διασφάλιση της 

αποτελεσματικότητας των επιστροφών και των επανεισδοχών. Για την παροχή 

αποτελεσματικής βοήθειας στους ανθρώπους στις χώρες καταγωγής τους, πρέπει να 

εξασφαλίζεται ο συντονισμός ανθρωπιστικών, αναπτυξιακών και πολιτικών μέσων, όπως 

έχει ήδη επισημανθεί στη συνολική στρατηγική της ΕΕ
14

 που καταρτίστηκε από την Ύπατη 

Εκπρόσωπο/Αντιπρόεδρο της Επιτροπής κ. Φεντερίκα Μογκερίνι.  

Μια ανταγωνιστική Ευρώπη 

Πρέπει να εστιάζουμε την έρευνα και την καινοτομία στις οικολογικές, κοινωνικές και 

οικονομικές μεταβάσεις και στις σχετικές κοινωνικές προκλήσεις. Πρέπει επίσης να 

χρησιμοποιούμε τα επιστημονικά πλεονεκτήματα της Ευρώπης ως μοχλούς για την ανάληψη 

ηγετικού ρόλου όσον αφορά τη ρηξικέλευθη και ανατρεπτική καινοτομία. Αυτό προϋποθέτει 

τη λήψη μέτρων σε επίπεδο ΕΕ με φιλόδοξους στόχους για ζητήματα που μας αφορούν 

καθημερινά, όπως η ανάπτυξη δεξιοτήτων, η καταπολέμηση του καρκίνου, οι επιβλαβείς 

εκπομπές ρύπων, καθώς και η κατάσταση των ωκεανών, συμπεριλαμβανομένων των 

πλαστικών. Η ΕΕ, τα κράτη μέλη της και η βιομηχανία θα πρέπει να συνεργαστούν για να 

επενδύσουν σε έργα και να κατευθύνουν οικονομικούς πόρους και δεξιότητες σε έργα 

έρευνας και καινοτομίας αιχμής τα οποία θα καλύπτουν από τους πόρους και την καινοτομία 

έως την εφαρμογή στην πράξη. Η Επιτροπή πρότεινε να διατεθούν 100 δισ. EUR για την 

έρευνα και την καινοτομία στο πλαίσιο του επόμενου προϋπολογισμού της ΕΕ. Τα κονδύλια 

της πολιτικής συνοχής της ΕΕ θα κινητοποιήσουν παρόμοια ποσά για τη στήριξη της 

καινοτομίας σε όλες τις περιφέρειες της Ευρώπης. Η χρήση των κονδυλίων αυτών θα πρέπει 

να ευθυγραμμίζεται στενά με τη βιομηχανική μας πολιτική και με τις μεταρρυθμίσεις που 

έχουν προσδιοριστεί στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου για τον συντονισμό της 

οικονομικής πολιτικής. 

 

Πρέπει να επενδύσουμε σε βασικές ευρωπαϊκές ψηφιακές ικανότητες, ώστε η Ευρώπη να 

καταστεί πρωτοπόρος παγκοσμίως στον ψηφιακό μετασχηματισμό. Πρέπει να 

συνεργαστούμε για να δώσουμε ώθηση στη δημιουργία ανθρωποκεντρικής τεχνητής 

νοημοσύνης στην Ευρώπη. Οι προσπάθειες αυτές θα πρέπει να καθοδηγούνται από τη 

στρατηγική της Επιτροπής για την τεχνητή νοημοσύνη
15

 και το συντονισμένο σχέδιο που 

καταρτίστηκε σε συνεργασία με τα κράτη μέλη για την προώθηση της ανάπτυξης και της 

                                                           
14

 «Κοινό όραμα, κοινές δράσεις: Μια ισχυρότερη Ευρώπη. Μια συνολική στρατηγική για την εξωτερική 

πολιτική και την πολιτική ασφαλείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης», Ιούνιος 2016. 
15

 Ανακοίνωση της Επιτροπής: «Τεχνητή νοημοσύνη για την Ευρώπη», COM (2018) 237 final της 25.4.2018. 
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χρήσης της τεχνητής νοημοσύνης στην Ευρώπη. Απαιτείται να ληφθούν κοινά μέτρα σε 

τέσσερις βασικούς τομείς: αύξηση των επενδύσεων, διάθεση περισσότερων δεδομένων, 

προώθηση ταλέντων και διασφάλιση εμπιστοσύνης. Η ΕΕ θα πρέπει να αναπτύξει και να 

προωθήσει ανθρωποκεντρικές και δεοντολογικές προσεγγίσεις στις τεχνολογίες, τόσο σε 

ενωσιακό όσο και σε διεθνές επίπεδο. Η ενίσχυση του συντονισμού είναι ουσιαστικής 

σημασίας προκειμένου η Ευρώπη να εξασφαλίσει την πρωτοκαθεδρία παγκοσμίως όσον 

αφορά την ανάπτυξη και τη χρήση προηγμένης, δεοντολογικής και ασφαλούς τεχνητής 

νοημοσύνης. Η διαδικασία αυτή πρέπει να συνοδεύεται από προσπάθειες για τη δημιουργία 

ευρωπαϊκών παγκόσμιας κλάσης υπερυπολογιστών και στρατηγικών ικανοτήτων στον 

κυβερνοχώρο. 

 

Πρέπει να προετοιμάσουμε το τεχνολογικό και βιομηχανικό μας μέλλον με πιο στρατηγικό 

τρόπο. Μια σύγχρονη βιομηχανική πολιτική θα παράσχει τις απαραίτητες υποδομές, θα 

δώσει κίνητρα για καινοτομία, θα διευκολύνει την υιοθέτηση νέων τεχνολογιών, θα 

προωθήσει ένα ευφυές κανονιστικό οικοσύστημα και θα στηρίξει τη βιομηχανία γενικότερα. 

Θα βασίζεται στην ενιαία αγορά και θα εστιάζει σε στρατηγικές αξιακές αλυσίδες
16

, όπως 

στην κατασκευή βιώσιμων συσσωρευτών στην Ευρώπη. Στο πλαίσιο αυτό, θα πρέπει να 

είμαστε έτοιμοι να αναλαμβάνουμε άμεση δράση εάν εσωτερικοί ή εξωτερικοί ανταγωνιστές 

στρεβλώνουν τους ίσους όρους ανταγωνισμού. Η ΕΕ θα πρέπει να αναπτύξει νέα εργαλεία 

για την αντιμετώπιση των στρεβλωτικών επιπτώσεων της ιδιοκτησίας και παροχής στήριξης 

από ξένα κράτη. Συγχρόνως, οι κανόνες ανταγωνισμού της ΕΕ παραμένουν το θεμέλιο του 

θεμιτού ανταγωνισμού προς όφελος των καταναλωτών, των δυνατοτήτων επιλογής και της 

καινοτομίας. Για να λαμβάνονται υπόψη οι νέες τεχνολογικές εξελίξεις, ιδίως η αυξημένη 

εξάρτηση από την πρόσβαση στα δεδομένα σε όλους τους βιομηχανικούς τομείς, είναι 

σημαντικό οι κανόνες αυτοί να επικαιροποιούνται
17

.  

 

Πρέπει να αναβαθμίσουμε, να εκσυγχρονίσουμε και να υλοποιήσουμε πλήρως την ενιαία 

αγορά σε όλες τις πτυχές της, καταργώντας κάθε τεχνητή διάκριση μεταξύ των 

παραδοσιακών συμβατικών και των ψηφιακών αγορών. Χρειάζεται να λάβουμε σοβαρά 

υπόψη τις επανειλημμένες εκκλήσεις του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για την ολοκλήρωση και 

την εμβάθυνση της ενιαίας αγοράς, ιδίως αντιμετωπίζοντας τους δυσκολότερους τομείς, 

όπως οι υπηρεσίες, οι οποίες αντιπροσωπεύουν το 70 % του ΑΕΠ μας (και όπου υστερούμε 

έναντι κάποιων ανταγωνιστών μας ως προς την παραγωγικότητα). Η εμβάθυνση της ενιαίας 

αγοράς, με μια διάσταση η οποία θα αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα της ψηφιακής οικονομίας 

και θα βασίζεται στην προστασία των δεδομένων θα προσφέρει στις επιχειρήσεις τη 

δυνατότητα να επεκτείνονται και να δραστηριοποιούνται σε διασυνοριακό επίπεδο. Νέοι 

κανόνες για την προστασία των καταναλωτών που θα είναι κατάλληλοι για την ψηφιακή 

εποχή, η βελτιωμένη προστασία των μαρτύρων δημοσίου συμφέροντος και η 

αποτελεσματικότερη επιβολή θα ενισχύσουν την εμπιστοσύνη των καταναλωτών. Η επιβολή 

των κανόνων του ανταγωνισμού είναι καίριας σημασίας για την ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας των ευρωπαϊκών εταιρειών παγκοσμίως, με την παροχή κινήτρων για 

επενδύσεις και την επιδίωξη της βελτίωσης των επιχειρηματικών μοντέλων τους. Ο 

εκσυγχρονισμός της φορολόγησης των επιχειρήσεων και των κανόνων για τον φόρο 

προστιθέμενης αξίας θα επιτρέψει στις επιχειρήσεις να αξιοποιούν πλήρως τις δυνατότητες 

της ενιαίας αγοράς. 

 

                                                           
16

 Βιομηχανική πολιτική της ΕΕ μετά την υπόθεση Siemens-Alstom: εξεύρεση νέας ισορροπίας μεταξύ 

διαφάνειας και προστασίας, Ευρωπαϊκό Κέντρο Πολιτικής Στρατηγικής, 18.3.2019. 
17

 Βλ. την έκθεση με τίτλο «Πολιτική ανταγωνισμού για την ψηφιακή εποχή», 2019 που συντάχθηκε 

κατ’ ανάθεση της αρμόδιας για τον ανταγωνισμό Επιτρόπου Margrethe Vestager. 
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Πρέπει να εξακολουθήσουμε να προωθούμε την ανάπτυξη και να εξασφαλίζουμε 

διατηρήσιμη ευημερία με την περαιτέρω εμβάθυνση της Οικονομικής και Νομισματικής 

Ένωσης
18

 και  την ενίσχυση των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων σε εθνικό επίπεδο. Καθώς 

νέα μέλη ενδέχεται να ενταχθούν στη ζώνη του ευρώ την επόμενη πενταετία, η ΕΕ και η 

ευρωζώνη θα καταστούν σταδιακά, όπως έχει προβλεφθεί, ο ενιαίος νομισματικός χώρος του 

συνόλου της Ένωσης. Για τον λόγο αυτό, θα πρέπει να ενισχύσουμε περαιτέρω το τραπεζικό 

σύστημα και να επιταχύνουμε την ολοκλήρωση των κεφαλαιαγορών μας. Μια ευρωπαϊκή 

κεφαλαιαγορά με βάθος και υψηλή ρευστότητα θα βελτιώσει τον καταμερισμό των ιδιωτικών 

κινδύνων, θα καταστήσει την Ένωση πιο ανταγωνιστική και ανθεκτική και θα αποτελέσει τη 

βάση για την ενίσχυση του διεθνούς ρόλου του ευρώ. Πρέπει επίσης να σημειωθεί περαιτέρω 

πρόοδος όσον αφορά τη σύγκλιση μεταξύ των οικονομικών, δημοσιονομικών και 

κοινωνικών πολιτικών των κρατών μελών μας. Η απλούστευση του Συμφώνου Σταθερότητας 

και Ανάπτυξης θα μπορούσε να βελτιώσει τη διαφάνεια και τη συμμόρφωση, ενώ θα 

στηρίξει τη σταδιακή διαμόρφωση ενός κοινού δημοσιονομικού προσανατολισμού για την 

ευροζώνη
19

. Για να ολοκληρωθεί η Οικονομική και Νομισματική μας Ένωση, ένα ευρωπαϊκό 

ασφαλές περιουσιακό στοιχείο, το οποίο θα εισαχθεί σταδιακά, θα αποτελούσε επίσης ένα 

χρήσιμο σταθεροποιητικό εργαλείο. Παράλληλα θα απαιτούνταν εργασίες σχετικά με τη 

ρυθμιστική μεταχείριση των κρατικών ανοιγμάτων. 

 

Στο πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο της ΕΕ πρέπει να εισαγάγουμε ένα δημοσιονομικό 

μέσο σύγκλισης και ανταγωνιστικότητας για την ευρωζώνη, το οποίο θα ενθαρρύνει τις 

μεταρρυθμίσεις και τις επενδύσεις, όπως προτάθηκε από την Επιτροπή και εγκρίθηκε στη 

σύνοδο κορυφής του Δεκεμβρίου 2018 για το ευρώ. Με την πάροδο του χρόνου, και 

προκειμένου να ολοκληρώσουμε την Οικονομική και Νομισματική μας Ένωση, 

χρειαζόμαστε επίσης μια λειτουργία σταθεροποίησης ώστε να ενισχύσουμε περαιτέρω την 

ανθεκτικότητά μας. 

 

Πρέπει να συνεχίσουμε να στηρίζουμε τον μετασχηματισμό της ευρωπαϊκής αγοράς 

εργασίας εξασφαλίζοντας παράλληλα τον δίκαιο χαρακτήρα της. Οι συνθήκες εργασίας, 

καθώς και η υγεία και η ασφάλεια στην εργασία πρέπει να βελτιωθούν περαιτέρω. Η 

κινητικότητα του εργατικού δυναμικού πρέπει να είναι δίκαιη και υπό καλή διαχείριση, οι δε 

υφιστάμενοι κανόνες θα πρέπει να εφαρμόζονται αποτελεσματικά. Πρέπει να βοηθήσουμε τα 

κράτη μέλη να προσαρμόσουν τα συστήματα εκπαίδευσης και κατάρτισής τους ώστε να  

εφοδιάζονται οι πολίτες με τις κατάλληλες δεξιότητες που χρειάζονται για τη σημερινή 

αγορά εργασίας
20

. Σε μια γηράσκουσα κοινωνία και δεδομένης της ψηφιοποίησης, η 

εξασφάλιση επαρκούς κοινωνικής προστασίας για όλους τους ανθρώπους στην εργασία, η 

επένδυση στη διά βίου μάθηση, η κατάρτιση και αναβάθμιση των δεξιοτήτων του εργατικού 

δυναμικού της ΕΕ και η εξασφάλιση ίσων ευκαιριών θα είναι ουσιαστικής σημασίας.   

Πρέπει να διαμορφώσουμε ένα σύγχρονο και ευέλικτο κανονιστικό πλαίσιο για την 

κινητικότητα και τις μεταφορές, ιδίως όσον αφορά την αυτοματοποιημένη και 

συνδεδεμένη κινητικότητα. Θα πρέπει να ενισχύσουμε τη συνδεσιμότητα σε όλη την Ευρώπη 

ολοκληρώνοντας τον Ενιαίο Ευρωπαϊκό Χώρο Μεταφορών. Η Ευρώπη οφείλει να αναλάβει 

                                                           
18

 Συνεχίζοντας στο πλαίσιο που καθορίστηκε ήδη στην έκθεση των πέντε Προέδρων με τίτλο «Η ολοκλήρωση 

της Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης της Ευρώπης», η οποία δημοσιεύθηκε τον Ιούνιο του 2015. 
19

 Τον Ιανουάριο του 2019, ο πρόεδρος κ. Γιούνκερ κάλεσε το Ευρωπαϊκό Δημοσιονομικό Συμβούλιο να 

προβεί σε αξιολόγηση των ισχυόντων δημοσιονομικών κανόνων της ΕΕ έως το τέλος Ιουλίου 2019, δίνοντας 

ιδιαίτερη έμφαση στον τρόπο περαιτέρω απλούστευσης των εν λόγω κανόνων. 
20

 Ανακοίνωση της Επιτροπής «Ισχυροποίηση της ευρωπαϊκής ταυτότητας μέσω της εκπαίδευσης και του 

πολιτισμού: Η συμβολή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στη σύνοδο των ηγετών στο Γκέτεμποργκ, 17 Νοεμβρίου 

2017», COM(2017) 673 final της 14.11.2017. 
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ηγετικό ρόλο στη διαμόρφωση νέων διεθνών προτύπων για ασφαλή, έξυπνη, βιώσιμη, 

προστατευμένη και ανθεκτική κινητικότητα. Οι κανόνες της ΕΕ πρέπει να προστατεύουν 

αποτελεσματικά τα συστήματα μεταφορών μας από αναδυόμενες και εξελισσόμενες απειλές 

για την ασφαλή κινητικότητα, όπως οι επιθέσεις στον κυβερνοχώρο. Πρέπει να μειώσουμε 

τον περιβαλλοντικό και κλιματικό αντίκτυπο των συστημάτων μεταφορών μας, Προς τον 

σκοπό αυτό απαιτείται επειγόντως η ανάπτυξη εναλλακτικών καυσίμων και η περαιτέρω 

βελτίωση των προτύπων για τα οχήματα όσον αφορά τις εκπομπές CO2, τους ρύπους και τον 

θόρυβο. Χρειάζεται επίσης να υιοθετήσουμε μια προσέγγιση μιας πραγματικά κυκλικής 

οικονομίας και να αντιμετωπίσουμε τις κοινωνικές επιπτώσεις της μετάβασης σε 

καθαρότερες και πιο αυτοματοποιημένες μεταφορές. 

Μια δίκαιη Ευρώπη 

Πρέπει να συνεχίσουμε την υλοποίηση του ευρωπαϊκού πυλώνα κοινωνικών 

δικαιωμάτων, όπως διακηρύχθηκε από κοινού από το Κοινοβούλιο, το Συμβούλιο και την 

Επιτροπή τον Νοέμβριο του 2017. Χρειάζεται να αντιμετωπίσουμε τις ανισότητες και τις 

κοινωνικές προκλήσεις σε όλες τις περιφέρειες και τα κράτη μέλη, καθώς και σε διάφορους 

τομείς της οικονομίας. Οι ανισότητες προκαλούν συχνά αίσθηση απουσίας ευκαιριών. 

Έμφαση δεν πρέπει να δίνεται μόνο στη δημιουργία περισσότερων θέσεων εργασίας, αλλά 

και στην προσφορά περισσότερων ποιοτικών θέσεων εργασίας και στην πρόσβαση στην 

κοινωνική προστασία, καθώς και στην εξασφάλιση ισότιμης πρόσβασης σε υψηλής 

ποιότητας εκπαίδευση, κατάρτιση και διά βίου μάθηση. Θα πρέπει επίσης να εξεταστούν και 

άλλες ιδέες, όπως η σταδιακή δημιουργία κοινού συστήματος ασφάλισης ανέργων. 

Πρέπει επίσης να συνεργαστούμε με τα κράτη μέλη για την επίτευξη της κοινωνικής 

ένταξης και της ισότητας, μεταξύ άλλων μέσω της αντιμετώπισης των περιφερειακών 

ανισοτήτων, των αναγκών των μειονοτήτων, των ζητημάτων που αφορούν το φύλο και της 

πρόκλησης που συνιστά η γήρανση του πληθυσμού. Οι ανισότητες, τόσο κοινωνικές όσο και 

εδαφικές, έχει διαπιστωθεί ότι συχνά αποτελούν γόνιμο έδαφος για μια εντεινόμενη αίσθηση 

αδικίας. Τα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα θα πρέπει να δώσουν το παράδειγμα, ιδίως όσον 

αφορά την ισότητα των φύλων και την προώθηση της ισότητας ευκαιριών για όλους. 

Πρέπει να υποστηρίξουμε αποφασιστικά και να προωθήσουμε τις κοινές αξίες και την 

αμοιβαία εμπιστοσύνη, στοιχεία στα οποία εδράζεται η Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι αξίες αυτές 

καθοδηγούν τις πολιτικές μας και καλλιεργούν την αίσθηση του ανήκειν στην Ένωση, με 

βάση τον κοινό πολιτισμό μας. Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό για το κράτος δικαίου, το 

οποίο αποτελεί προϋπόθεση για τη δημοκρατία και τα θεμελιώδη δικαιώματα, καθώς και για 

την ομαλή λειτουργία της εσωτερικής μας αγοράς και τη συνεργασία στον τομέα της 

δικαιοσύνης και των εσωτερικών υποθέσεων. Πρέπει να ενισχύσουμε περαιτέρω την κοινή 

μας ικανότητα να διαφυλάττουμε και να υποστηρίζουμε το κράτος δικαίου. Αυτό πρέπει να 

γίνει με την ανάπτυξη νοοτροπίας σεβασμού του κράτους δικαίου σε ολόκληρη την ΕΕ, 

αναλαμβάνοντας δέσμευση για την αποτελεσματική αντιμετώπιση των προβλημάτων και 

βελτιώνοντας τα εργαλεία μας για τον σκοπό αυτό. 

Χρειάζεται να προστατεύσουμε τα θεμελιώδη δικαιώματά μας στον ψηφιακό κόσμο. Νέες 

τεχνολογίες δεν σημαίνει και δεν πρέπει να σημαίνει κατ’ ανάγκη νέες αξίες. Η ΕΕ θα πρέπει 

να επεκτείνει τον πρωταγωνιστικό της ρόλο στον τομέα της προστασίας των δεδομένων και 

της ιδιωτικής ζωής για να τον αναγάγει σε ένα μοναδικό στο είδος του πλεονέκτημα ώστε να 

αποτελέσει πρότυπο μιας οικονομίας δεδομένων που βασίζεται σε αξίες. Ένα ισχυρό 

ρυθμιστικό πλαίσιο θα πρέπει να αντιμετωπίζει προδραστικά τα δεοντολογικά και νομικά 

ζητήματα που αφορούν την τεχνητή νοημοσύνη. Για τον ψηφιακό μετασχηματισμό 
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απαιτούνται επίσης υψηλά πρότυπα όσον αφορά την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο και την 

προστασία των καταναλωτών.  

Χρειαζόμαστε δίκαιη και σύγχρονη φορολογική πολιτική, η οποία θα είναι προσαρμοσμένη 

στις προκλήσεις της ψηφιακής οικονομίας και θα διασφαλίζει ίσους όρους ανταγωνισμού για 

τους κολοσσούς του διαδικτύου, τις διαδικτυακές πλατφόρμες εμπορευμάτων και τις τοπικές 

επιχειρήσεις. Η αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής, της φορολογικής απάτης και της 

φοροαποφυγής θα απαιτήσει βαθύτερη συνεργασία σε διεθνές επίπεδο και μεταξύ των 

εθνικών φορολογικών αρχών.  

Πρέπει να προωθήσουμε την υψηλής ποιότητας, οικονομικά προσιτή και προσβάσιμη 

ιατροφαρμακευτική περίθαλψη μέσω του ψηφιακού μετασχηματισμού των συστημάτων 

υγείας. Οι κανόνες της ΕΕ για τα φαρμακευτικά προϊόντα θα πρέπει να συμβαδίζουν με τις 

επιστημονικές εξελίξεις, να συμβάλλουν στην καταπολέμηση της μικροβιακής αντοχής, να 

αντιμετωπίζουν τις ελλείψεις φαρμάκων και να βελτιώνουν τη διαθεσιμότητα, την 

οικονομική προσιτότητα και την πρόσβαση σε θεραπείες. Η ΕΕ θα πρέπει να στηρίξει τις 

προσπάθειες που καταβάλλουν τα κράτη μέλη για να καταστήσουν αποτελεσματικά, 

προσβάσιμα και ανθεκτικά τα συστήματα ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, μεταξύ άλλων 

μέσω του ψηφιακού μετασχηματισμού των συστημάτων υγείας. Το πρόβλημα των 

λεγόμενων «ιατρικών ερήμων» που δημιουργεί η μείωση του αριθμού των επαγγελματιών 

του ιατρικού κλάδου με υψηλά προσόντα σε διάφορες περιοχές της ΕΕ πρέπει επίσης να 

αντιμετωπιστεί. Στις περιοχές αυτές, τίθεται σε κίνδυνο η πρόσβαση σε βασικές υπηρεσίες 

ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης. 

Πρέπει να στηρίξουμε την πρόσβαση σε ποιοτικές, ενεργειακά αποδοτικές και οικονομικά 

προσιτές κατοικίες για όλους στην Ευρώπη, υποστηρίζοντας τα κράτη μέλη με σκοπό τη 

διασφάλιση λειτουργικών στεγαστικών αγορών και την προσφορά επαρκούς κοινωνικής 

στέγασης. 

Μια βιώσιμη Ευρώπη 

Χρειάζεται να δώσουμε ιδιαίτερη προσοχή στην εφαρμογή όλων των στόχων μας για τη 

βιωσιμότητα, τόσο εντός της ΕΕ όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο, σύμφωνα με το 

θεματολόγιο για τη βιώσιμη ανάπτυξη με ορίζοντα το 2030 που εγκρίθηκε από τα 

Ηνωμένα Έθνη. Για να επιτύχουμε τους στόχους αυτούς, πρέπει να εκσυγχρονίσουμε την 

οικονομία μας προκειμένου να υιοθετήσουμε βιώσιμα μοντέλα κατανάλωσης και 

παραγωγής, να διορθώσουμε τις ανισορροπίες στο σύστημα τροφίμων μας και να θέσουμε σε 

βιώσιμη τροχιά την κινητικότητά μας, τον τρόπο που παράγουμε και χρησιμοποιούμε την 

ενέργεια και σχεδιάζουμε τα κτήριά μας. Αυτό πρέπει να γίνει με κοινωνικά δίκαιο τρόπο 

ώστε να μην μείνει κανείς πίσω κατά τη μετάβαση. Πρέπει επίσης να προσανατολίσουμε την 

εκπαίδευση, την επιστήμη, τη χρηματοδότηση, τη φορολογία, το εμπόριο και τη 

διακυβέρνησή μας προς την επίτευξη των στόχων της βιώσιμης ανάπτυξης. 

 

Χρειάζεται να ενισχύσουμε τις προσπάθειές μας για την καταπολέμηση της κλιματικής 

αλλαγής και την αντιστροφή της υποβάθμισης του περιβάλλοντος, η οποία θέτει σε 

κίνδυνο τη βιοποικιλότητα, τόσο στην ξηρά όσο και στους ωκεανούς. Πρέπει να επιτύχουμε 

τους στόχους μας για το κλίμα και την ενέργεια για το 2030 και να υλοποιήσουμε τη 

φιλόδοξη μακροπρόθεσμη στρατηγική μας για τη μείωση των εκπομπών αερίων του 

θερμοκηπίου. Προς τον σκοπό αυτόν, η Επιτροπή έχει δεσμεύσει το 25 % του μελλοντικού 

πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου για επενδύσεις στη δράση για το κλίμα. Πρέπει να 

σταματήσουμε και να αντιστρέψουμε την απώλεια της βιοποικιλότητας και να προβλέψουμε 



 

38 

καλύτερα και να μετριάσουμε τους κινδύνους καταστροφών και ασθενειών που σχετίζονται 

με το κλίμα, μεταξύ άλλων μέσω του νεοσυσταθέντος μηχανισμού πολιτικής προστασίας 

rescEU. Μια εκσυγχρονισμένη κοινή γεωργική πολιτική θα πρέπει να στηρίξει αυτή την 

ολοκληρωμένη προσέγγιση για τη βιωσιμότητα. 

 

Πρέπει να στραφούμε προς μια κυκλική οικονομία αποδοτικότερης χρήσης των πόρων 

προωθώντας την πράσινη ανάπτυξη, τη βιοοικονομία και τις βιώσιμες καινοτομίες. Θα 

πρέπει να εντείνουμε τις προσπάθειές μας για να ενθαρρύνουμε την υπεύθυνη συμπεριφορά 

των επιχειρήσεων, τις βιώσιμες επιλογές των καταναλωτών και την ιδιωτική χρηματοδότηση 

από διάφορες πηγές. Ένα νέο σχέδιο δράσης για την κυκλική οικονομία θα μπορούσε να 

επικεντρωθεί στη βιώσιμη χρήση των πόρων, ιδίως σε τομείς υψηλής έντασης πόρων και 

υψηλού αντικτύπου, ώστε η Ευρώπη να ακολουθήσει μια βιώσιμη πορεία. Ένα τέτοιο σχέδιο 

θα ανταποκρινόταν στις προσδοκίες των πολιτών να καταναλώνουν ασφαλή, υγιεινά και 

προσιτά τρόφιμα
21

. Μια φιλόδοξη στρατηγική μηδενικής ρύπανσης θα τόνωνε την 

καινοτομία σε καθαρότερες εναλλακτικές λύσεις και υποκατάστατα, εξασφαλίζοντας καθαρό 

αέρα, έδαφος και ωκεανούς στις σημερινές και τις μελλοντικές γενιές. 

Πρέπει να μεγιστοποιήσουμε το δυναμικό της Ενεργειακής Ένωσης αντιμετωπίζοντας 

σημαντικές εναπομένουσες προκλήσεις, συμπεριλαμβανομένων της ενεργειακής ασφάλειας, 

του ενεργειακού κόστους για τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις, καθώς και των επιπτώσεων 

στην κλιματική αλλαγή. Η ΕΕ έχει ήδη θεσπίσει το πιο προηγμένο νομοθετικό πλαίσιο για 

την καθαρή ενέργεια και πρέπει τώρα να επικεντρωθεί στην εφαρμογή του. Πρέπει να 

συνεχίσουμε τις προσπάθειές μας για τη διαφοροποίηση του ενεργειακού εφοδιασμού και της 

διασύνδεσης των εθνικών ενεργειακών δικτύων, καθώς και για την προώθηση της μετάβασης 

σε βιώσιμες πηγές ενέργειας και σε ενεργειακή απόδοση. Η φορολόγηση της ενέργειας 

μπορεί να στηρίξει τη μετάβαση σε καθαρές μορφές ενέργειας και να συμβάλει στη βιώσιμη 

και κοινωνικά δίκαιη ανάπτυξη. 

Μια Ευρώπη που ασκεί επιρροή 

Σε έναν ολοένα πιο κατακερματισμένο και πολυπολικό κόσμο, η ΕΕ θα χρειαστεί να 

ενισχύσει τη θέση της προκειμένου να εγγυηθεί την ευημερία, την ασφάλεια και τις αξίες 

της. Τούτο θα απαιτήσει συλλογική προσπάθεια: κανένα κράτος μέλος δεν μπορεί να το 

επιτύχει μόνο του. Μόνο η ΕΕ ως σύνολο μπορεί να διαμορφώνει τις παγκόσμιες εξελίξεις 

και να εξασφαλίζει ότι εμείς οι Ευρωπαίοι δεν θα δεχόμαστε παθητικά τα πρότυπα άλλων 

αλλά θα καθορίζουμε εμείς τα πρότυπα. Μόνο ενωμένοι θα διατηρήσουμε τον ευρωπαϊκό 

τρόπο ζωής εν μέσω σκληρού παγκόσμιου ανταγωνισμού και θα προασπιστούμε τις αξίες 

μας σε όλο τον κόσμο.  

 

Όπως υπογραμμίστηκε στη συνολική στρατηγική του Ιουνίου 2016, η Ευρώπη πρέπει να 

αναλάβει ηγετικό ρόλο στον κόσμο μέσω συνεπούς και ισχυρής στήριξης για μια πολυμερή, 

βασιζόμενη σε κανόνες παγκόσμια τάξη, με τα Ηνωμένα Έθνη στον πυρήνα της. Η ΕΕ 

θα πρέπει να προωθήσει την παγκόσμια διακυβέρνηση με γνώμονα τις βασικές αξίες των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων, του κράτους δικαίου, της βιώσιμης ανάπτυξης, της πολυμέρειας 

και του σεβασμού του διεθνούς ανθρωπιστικού δικαίου. 

 

Θα πρέπει να αξιοποιήσουμε πιο αποφασιστικά τη σημαντική οικονομική ισχύ της ΕΕ για 

την προώθηση των συμφερόντων μας παγκοσμίως. Ένα ανοικτό και δίκαιο θεματολόγιο για 

                                                           
21

 Με την πρόσφατα εκδοθείσα οδηγία σχετικά με τις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές στην τροφική αλυσίδα 

(οδηγία (ΕΕ) 2019/633 της 17ης Απριλίου 2019), η ΕΕ ανέλαβε συγκεκριμένη δράση για τη στήριξη των 

εισοδημάτων και, ως εκ τούτου, της βιωσιμότητας των γεωργών της ΕΕ. 
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το εμπόριο δημιουργεί ευκαιρίες για τους πολίτες και τις επιχειρήσεις της Ευρώπης, 

διασφαλίζοντας παράλληλα ίσους όρους ανταγωνισμού τόσο στο εσωτερικό όσο και στο 

εξωτερικό. Θα πρέπει, αφενός, να δώσουμε προτεραιότητα στη διατήρηση του πολυμερούς 

εμπορικού συστήματος που βασίζεται στον Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορίου (ΠΟΕ), 

αφού μεταρρυθμιστεί για να αντιμετωπίζει τα νέα δεδομένα που προκύπτουν στο παγκόσμιο 

εμπόριο και, αφετέρου, να εντείνουμε τη συνεργασία με σημαντικούς διεθνείς εμπορικούς 

εταίρους.  

 

Η ΕΕ θα πρέπει να αξιοποιήσει το οικονομικό της βάρος ώστε να ενισχύσει τις ικανότητές 

της όσον αφορά τις κυρώσεις, βελτιώνοντας την αποτελεσματικότητα των δικών της μέτρων 

και δημιουργώντας καλύτερα μέσα άμυνας έναντι εξωεδαφικών συνεπειών μονομερών 

κυρώσεων από τρίτες χώρες. Η ενίσχυση του διεθνούς ρόλου του ευρώ θα αύξανε την 

οικονομική και νομισματική κυριαρχία της Ευρώπης, θα μείωνε το κόστος και τον κίνδυνο 

του εμπορίου σε διεθνές επίπεδο και θα συνέβαλλε στην αύξηση της χρηματοπιστωτικής 

σταθερότητας. 

  

Η ΕΕ θα πρέπει επίσης να θέσει ως προτεραιότητα την ανάπτυξη ισχυρών σχέσεων με τους 

κοντινούς γείτονες, οι οποίες θα βασίζονται σε σαφή ισορροπία δικαιωμάτων και 

υποχρεώσεων. Αυτό περιλαμβάνει τη στήριξη του μετασχηματισμού των Δυτικών 

Βαλκανίων μέσω μιας αξιόπιστης πολιτικής για τη διεύρυνση, στο πλαίσιο της οποίας η 

ΕΕ πρέπει να τηρήσει τις δεσμεύσεις της. Θα πρέπει επίσης να συμβάλουμε στη 

σταθεροποίηση των ανατολικών και νότιων γειτονικών μας χωρών, αντιμετωπίζοντας 

ταυτόχρονα κοινές προκλήσεις. Η ΕΕ θα πρέπει να ενισχύσει τους δεσμούς της και τη 

συνεργασία της με την Αφρική, προκειμένου οι δύο ήπειροι να έρθουν πιο κοντά από 

οικονομική και πολιτική άποψη και να προωθήσουν τα κοινά τους συμφέροντα και να 

αντιμετωπίσουν τις κοινές τους προκλήσεις. Η Συμμαχία Αφρικής-Ευρώπης για βιώσιμες 

επενδύσεις και θέσεις εργασίας του Σεπτεμβρίου 2018 πρέπει να εφαρμοστεί πλήρως ώστε 

να προσφέρει νέες ευκαιρίες μέσω της αύξησης των εμπορικών συναλλαγών, των 

στοχευμένων επενδύσεων, μεταξύ άλλων στην εκπαίδευση και τις σχετικές δεξιότητες, και 

να οδηγήσει σε μια ισχυρή εταιρική σχέση για μια διεθνή τάξη βασιζόμενη σε κανόνες και 

αξίες. 

 



 

40 

Μέρος II — Μια μοναδική πρόκληση της Ευρώπης: 

αποτελεσματική επικοινωνία σε ολόκληρη την ευρωπαϊκή ήπειρο 

σε μια εποχή αυξανόμενου κατακερματισμού και 

παραπληροφόρησης 

Σε έναν όλο και πιο πολωμένο και ασταθή κόσμο, μόνο στην ενότητα και στις κοινές αξίες 

θα βρει η Ευρώπη τη δύναμη να υπερβεί τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει. Μόνο μαζί 

μπορούμε να ανταποκριθούμε αποτελεσματικά στις προσδοκίες των πολιτών για μια Ένωση 

που τους προστατεύει και τους ισχυροποιεί. Αλλά αυτό από μόνο του δεν αρκεί. Για να 

μπορέσει η Ευρώπη να ευημερήσει, η οικοδόμησή της πρέπει να στηρίζεται στην ενεργό και 

σταθερή συμμετοχή εκείνων για τους οποίους οικοδομείται. Αυτό απαιτεί συνεχή, ειλικρινή 

και διαφανή επικοινωνία σχετικά με το τι είναι η ΕΕ, τι ακριβώς κάνει, ποιες είναι οι αξίες 

που πρεσβεύει και πώς λαμβάνονται οι αποφάσεις της.  

Η επικοινωνία σχετικά με την ΕΕ αποτελεί κοινή ευθύνη των θεσμικών οργάνων και των 

κρατών μελών της ΕΕ σε όλα τα επίπεδα — εθνικό, περιφερειακό και τοπικό. Δεν μπορεί να 

αντιμετωπίζεται επιπόλαια ή να θεωρείται επουσιώδες ζήτημα. Στην ουσία, το ζητούμενο 

είναι να παρέχεται στους πολίτες η δυνατότητα να προβαίνουν σε συνειδητές επιλογές και να 

συμμετέχουν πλήρως στην ευρωπαϊκή δημοκρατία. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο η 

επικοινωνία σχετικά με την Ευρώπη πρέπει να γίνεται στις γλώσσες τις οποίες κατανοούν οι 

πολίτες της. Η πολύγλωσση επικοινωνία αποτελεί χαρακτηριστικό γνώρισμα της ΕΕ και της 

πολιτιστικής πολυμορφίας της. 

Όταν οι Ευρωπαίοι προσέλθουν στις κάλπες στις 23-26 Μαΐου 2019, θα πρέπει να μπορούν 

να βασίζονται σε στοιχεία και σε πραγματικά γεγονότα, και να μην καθοδηγούνται μόνο από 

πολιτικά μανιφέστα. Ωστόσο, στο σημερινό ολοένα και πιο κατακερματισμένο και πολωμένο 

περιβάλλον των μέσων ενημέρωσης και πληροφόρησης, όπου τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 

διαδραματίζουν ολοένα και σημαντικότερο ρόλο, αυτό δεν είναι πάντα τόσο απλό. Στην 

ψηφιακή εποχή, είναι πολύ πιο εύκολο να βρει κανείς πληροφορίες και να τις διαδώσει 

απ’ ό,τι στο παρελθόν. Το γεγονός αυτό προσφέρει τεράστιες δυνατότητες για τη διεύρυνση 

και την εμβάθυνση της συζήτησης σε ολόκληρη την Ένωση. Όμως ενέχει και κινδύνους και 

εντείνει την ανάγκη να διασφαλιστεί ότι η συζήτηση αυτή βασίζεται σε αξιόπιστες και 

ακριβείς πληροφορίες. Τα θεσμικά όργανα της ΕΕ και τα κράτη μέλη πρέπει να ενώσουν τις 

δυνάμεις τους ώστε να καταστεί δυνατή η τήρηση αυτής της προϋπόθεσης. 

Τα θεσμικά όργανα της ΕΕ, και ιδίως η Επιτροπή Γιούνκερ κατά τη διάρκεια της θητείας της, 

επεδίωξαν να επικοινωνούν με έναν τρόπο περισσότερο πολιτικό και στρατηγικό. Σ’ αυτή την 

ενότητα συγκεντρώσαμε ορισμένα από τα διδάγματα που αντλήθηκαν από αυτή την 

εμπειρία. 

II.1 Η επικοινωνία για την ΕΕ αποτελεί κοινή ευθύνη 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι κατά κύριο λόγο μια ένωση ανθρώπων και αξιών – με ένα 

μοναδικό σύστημα δημοκρατίας το οποίο συμπληρώνει τα εθνικά, περιφερειακά και τοπικά 

δημοκρατικά συστήματα όλων των κρατών μελών και αλληλεπιδρά με αυτά, σε άμεση 

συνεργασία  με τους πολίτες και την κοινωνία των πολιτών. Όλοι όσοι ενδιαφέρονται για το 

μέλλον της Ευρώπης οφείλουν να διαδραματίσουν έναν ρόλο εξηγώντας τι σημαίνει να 

αποτελεί κανείς μέρος αυτής της Ένωσης και προβάλλοντας τα οφέλη ή τις συνέπειες των 

πολιτικών και των επιλογών της.  
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Απαιτείται επίσης μεγαλύτερη ειλικρίνεια όσον αφορά την αναγνώριση της κοινής ευθύνης 

όλων των εμπλεκομένων στη χάραξη πολιτικής και τη λήψη αποφάσεων όταν 

επικοινωνούν με τους πολίτες για την ΕΕ. Είναι πια καιρός να σταματήσουμε να 

εθνικοποιούμε τις επιτυχίες και να καταλογίζουμε τις αποτυχίες στην Ευρώπη· αντίθετα, 

οφείλουμε να εξηγούμε καλύτερα τις κοινές αποφάσεις και πολιτικές μας. Κανένα σύστημα 

δεν μπορεί να επιβιώσει αν οι πιο σφοδροί επικριτές του είναι οι συνυπεύθυνοι για τον 

σχεδιασμό του. Το εθνικιστικό-λαϊκίστικο αφήγημα βασίζεται σε μια ψευδή διχοτόμηση 

ανάμεσα στο εθνικό και το ευρωπαϊκό. Τα θεσμικά όργανα και τα κράτη μέλη της ΕΕ πρέπει 

να απαντήσουν ως μια φωνή με μία ισχυρή αντεπιχειρηματολογία που να εξηγεί τον 

θεμελιώδη ρόλο και τα οφέλη της ΕΕ.  

Για να εδραιωθεί η εμπιστοσύνη των πολιτών στην Ευρώπη, πρέπει να αντιμετωπιστούν 

καταλλήλως οι εύλογες ανησυχίες και προσδοκίες τους. Οι Ευρωπαίοι αισθάνονται συχνά ότι 

δεν ενημερώνονται αρκετά σχετικά με το έργο της ΕΕ
22

. Για να αλλάξει αυτό, η επικοινωνία 

μας πρέπει να εξηγεί με ποιο τρόπο η ΕΕ επηρεάζει τη ζωή των ανθρώπων, να αναπτύσσει 

και να καλλιεργεί τις γνώσεις τους σχετικά με τον τρόπο λειτουργίας της ΕΕ και  τα 

ζητήματα που εμπίπτουν στην αρμοδιότητά της.  

 

Η επικοινωνία πρέπει να ενσωματώνεται από την αρχή στη χάραξη πολιτικής: όχι 

εκ των υστέρων ούτε ως μέσο για την «ωραιοποίηση» των πολιτικών. 

 

Η επικοινωνία πρέπει να είναι μια αμφίδρομη συνομιλία — πρώτα ακούμε και 

μετά κάνουμε διάλογο. 

 

Πρέπει να βασίζεται σε πραγματικά περιστατικά —να απευθύνεται στα 

συναισθήματα, αλλά και να υποστηρίζεται από στοιχεία— να είναι 

προσαρμοσμένη στο κοινό στο οποίο απευθύνεται και να διατυπώνεται με 

σαφήνεια. 

 

Η επικοινωνία θα πρέπει να έχει ως αφετηρία τις κοινές αξίες μας και εν συνεχεία να 

επικεντρώνεται στα απτά αποτελέσματα που έχουν οι πολιτικές της ΕΕ για τους 

ανθρώπους στον τόπο στον οποίο ζουν και να ενισχύει την οικοδόμηση 

κοινότητας
23

. 

 

Η ορθή χάραξη πολιτικής προϋποθέτει καλή πολύγλωσση επικοινωνία για να 

γίνει κατανοητή και να τύχει αποδοχής. 

 

Η ελευθερία και η πολυφωνία των μέσων ενημέρωσης είναι και πρέπει να παραμείνει ο 

ακρογωνιαίος λίθος της Ένωσης, όπως ορίζεται στο άρθρο 11 του Χάρτη των Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων. Τα παραδοσιακά μέσα ενημέρωσης —συμπεριλαμβανομένων ιδίως των 

ανταποκριτών Τύπου στις Βρυξέλλες, αλλά και των περιφερειακών και τοπικών μέσων 

ενημέρωσης— είναι καθοριστικής σημασίας εταίροι για την επικοινωνία σχετικά με το τι 

κάνει η Ένωση. Η καθημερινή μεσημεριανή ενημέρωση της Επιτροπής επιτρέπει σε 

περισσότερους από 1 000 διαπιστευμένους δημοσιογράφους και εκπροσώπους μέσων 

ενημέρωσης από σχεδόν 60 χώρες όλου του κόσμου να θέτουν ερωτήσεις σχετικά με τις 
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 Τακτικό Ευρωβαρόμετρο 88, Νοέμβριος 2017. 
23

 Όπως συνιστάται στην έκθεση του 2017 με τίτλο «Άνοιγμα προς τους Ευρωπαίους πολίτες: Μια νέα 

ευκαιρία», του Luc Van den Brande, Ειδικού Συμβούλου του Προέδρου Γιούνκερ για την προσέγγιση των 

πολιτών 
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πολιτικές της ΕΕ και τη λήψη αποφάσεων. Μαζί με άλλες ενημερωτικές συναντήσεις, οι 

ενημερώσεις αυτές έχουν σχεδιαστεί για να βοηθούν τους δημοσιογράφους να τοποθετούν τη 

συζήτηση για την ΕΕ μέσα στο πλαίσιο της εθνικής συζήτησης σε κάθε κράτος μέλος. Το 

κοινό εμπιστεύεται τον παραδοσιακό Τύπο περισσότερο από ό,τι τα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης ως ανεξάρτητη πηγή ειδήσεων και αναλύσεων της ΕΕ
24

. Ωστόσο, η μοναδική 

οπτική που προσφέρουν τα μέσα ενημέρωσης από τις Βρυξέλλες συχνά επισκιάζεται ή 

παραγκωνίζεται από ιστορίες που προβάλλονται μέσω ενός κατά κύριο λόγο εθνικού 

πρίσματος. Η συνεχής υποστήριξη ειδικευμένων δημοσιογράφων και μέσων ενημέρωσης με 

πραγματικά ευρωπαϊκή εστίαση, σε συνδυασμό με έναν πιο ευρωπαϊκό πολιτικό λόγο από 

τους ηγέτες των κρατών μελών, θα εξακολουθήσει να έχει ουσιώδη σημασία για τη 

δημιουργία ενός αληθινού «ευρωπαϊκού δημόσιου χώρου» για ενημερωμένη συζήτηση και 

διάλογο.  

Ωστόσο, η επικοινωνιακή προβολή της Ευρώπης δεν αποτελεί καθήκον συγκεκριμένου 

θεσμικού οργάνου ή ατόμου. Κατά την επικοινωνία τους σχετικά με την ΕΕ, τα θεσμικά 

όργανα της ΕΕ πρέπει να έχουν πλήρη επίγνωση ότι οφείλουν να εξηγούν και να αιτιολογούν 

το έργο τους με πλήρη διαφάνεια. Ταυτόχρονα, δεν μπορούν και δεν πρέπει να επωμίζονται 

την ευθύνη για την προάσπιση της Ένωσης από μόνα τους. Αν και η Επιτροπή έχει 

συγκεκριμένο ρόλο ως ο θεματοφύλακας των Συνθηκών και ο εμπνευστής της νομοθεσίας 

της ΕΕ, δεν έχει την ίδια εμβέλεια ή εγγύτητα με τις εθνικές ή περιφερειακές κυβερνήσεις 

όσον αφορά την επικοινωνία με τους δικούς τους πολίτες. Ούτε μπορεί να αντισταθμίσει τα 

κενά πληροφόρησης. Η ισχυρή συμμετοχή άλλων θεσμικών οργάνων και κρατών μελών της 

ΕΕ σε όλα τα επίπεδα είναι, ως εκ τούτου, ζωτικής σημασίας για την επικοινωνία σχετικά με 

τις πολιτικές της ΕΕ.  

Όπως ορίζεται στις Συνθήκες, οι αποφάσεις της ΕΕ θα πρέπει να λαμβάνονται με όσο το 

δυνατόν μεγαλύτερη διαφάνεια και όσο το δυνατόν εγγύτερα στους πολίτες
25

. Μολονότι 

έχει σημειωθεί σημαντική πρόοδος, η μεγαλύτερη λογοδοσία και διαύγεια στη λήψη 

αποφάσεων είναι ουσιαστικής σημασίας για να διασφαλιστεί η κοινή αποδοχή των 

αποτελεσμάτων των πολιτικών διαδικασιών. Αυτό θα βοηθούσε επίσης την αποφυγή ενός 

επίμονου «μύθου κρίσης» και μιας τάσης να εστιάζει η επικοινωνία κυρίως στα σημεία 

διαφωνίας. Η αντιπαράθεση επιχειρημάτων και η συζήτηση μεταξύ των ηγετών, των 

κυβερνήσεων, των θεσμικών οργάνων και των πολιτών σχετικά με τις πολιτικές της ΕΕ δεν 

αποτελεί ένδειξη σύγκρουσης αλλά ένδειξη υγιούς και δραστήριας συμμετοχής στις 

δημοκρατικές διαδικασίες. Η συνεχής ανάγκη επίτευξης ισορροπημένων και βιώσιμων 

συμβιβασμών αποτελεί εγγενές στοιχείο της μορφής διακυβέρνησης που έχουν επιλέξει 

οι ίδιοι οι Ευρωπαίοι. Είναι σημαντικό να τονίζεται αυτό από όλους όσοι συμμετέχουν στη 

λήψη αποφάσεων.  

Υπάρχουν πολλά επιτυχημένα παραδείγματα συνεργασίας των θεσμικών οργάνων και των 

κρατών μελών της ΕΕ τα οποία προβάλλουν μια εικόνα ενότητας της Ευρώπης στην 

παγκόσμια σκηνή. Για παράδειγμα, το 2015, η ανακοίνωση σχετικά με το Ευρωπαϊκό Έτος 

Ανάπτυξης υπογράμμισε την προσήλωση της Ένωσης στους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης 

                                                           
24

 Η εμπιστοσύνη του κοινού στα παραδοσιακά μέσα ενημέρωσης (ραδιοτηλεοπτική μετάδοση και Τύπο) 

αυξήθηκε το 2017, ενώ μειώθηκε στο διαδίκτυο και στα κοινωνικά δίκτυα. Τα παραδοσιακά μέσα ενημέρωσης 

είναι η πλέον αξιόπιστη πηγή ειδήσεων:  ραδιόφωνο (70 %), τηλεόραση (66 %), έντυπες εφημερίδες και 

περιοδικά ειδήσεων (63 %). Ωστόσο, λιγότεροι από τους μισούς πολίτες (47 %) εμπιστεύονται τις διαδικτυακές 

εφημερίδες και τα περιοδικά, ενώ ακόμη μικρότερο ποσοστό πολιτών εμπιστεύεται τις ιστοσελίδες φιλοξενίας 

βίντεο και τα βιντεοµηνύματα (podcasts) (27 %), καθώς και τα ηλεκτρονικά μέσα κοινωνικής δικτύωσης και τις 

εφαρμογές ανταλλαγής μηνυμάτων (26 %) — Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 464, Φεβρουάριος 2018. 
25

 Άρθρο 1 της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
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του ΟΗΕ, για τους οποίους δεσμεύτηκαν όλα τα θεσμικά όργανα της ΕΕ, καθώς και η 

κοινότητα των μη κυβερνητικών αναπτυξιακών οργανώσεων. Η επικοινωνία και η 

προσέγγιση των ακροατηρίων σε τρίτες χώρες πρέπει να βελτιωθεί περαιτέρω με στόχο την 

προώθηση των στρατηγικών συμφερόντων της ΕΕ. 

Η συμφωνία ελεύθερων συναλλαγών της ΕΕ με την Ιαπωνία αποτελεί ένα ακόμη παράδειγμα 

ενωμένου μετώπου, όπου η Επιτροπή, το Συμβούλιο και οι εθνικές κυβερνήσεις προέβαλαν 

μετ’ επιτάσεως τα οφέλη της συμφωνίας. Η παρούσα Επιτροπή σκοπίμως επέλεξε να 

δημοσιεύει και να καθιστά διαφανείς όλες τις εντολές και τα έγγραφα των 

διαπραγματεύσεων, αξιοποιώντας τα διδάγματα που αντλήθηκαν κατά τη διάρκεια 

προηγούμενων διαπραγματεύσεων, οι οποίες επικρίθηκαν συχνά σε μεγάλο βαθμό για 

έλλειψη διαφάνειας.  

Ομοίως, στην ανακοίνωση της Επιτροπής σχετικά με την αποχώρηση του Ηνωμένου 

Βασιλείου από την Ευρωπαϊκή Ένωση, τα 27 κράτη μέλη επανέλαβαν ένα σαφές και απλό 

μήνυμα ενότητας, με ένα άνευ προηγουμένου επίπεδο ανοιχτού πνεύματος και διαφάνειας 

κατά τις διαπραγματεύσεις αποχώρησης. Ο χειρισμός της επικοινωνίας για το Brexit, κυρίως 

μέσω ειδικής ομάδας εργασίας της Επιτροπής, είχε επίσης ως σκοπό να εμποδίσει το Brexit 

να παραμερίσει ή να «μολύνει» το θετικό θεματολόγιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

 

Οι σύνοδοι κορυφής και οι συναντήσεις υψηλού επιπέδου με τρίτες χώρες παρέχουν μια 

σαφή ευκαιρία στα θεσμικά όργανα και τα κράτη μέλη της ΕΕ να περιγράψουν τον 

σημαντικό ρόλο της Ένωσης ως φορέα θετικής αλλαγής, τόσο στο εσωτερικό της όσο και 

στον κόσμο. Η προσέγγιση αυτή βασίζεται στη διαφάνεια μέσω της δημοσίευσης των 

εγγράφων διαπραγμάτευσης σε άλλους τομείς πολιτικής. Αυτό καταδείχθηκε στον 

αποφασιστικό ρόλο που διαδραμάτισε η ΕΕ στην επίτευξη της συμφωνίας για την κλιματική 

αλλαγή του Δεκεμβρίου 2015 στο Παρίσι. Η διαφανής προσέγγιση συνέβαλε στη διασφάλιση 

πάνω από 60 ομιλίες και 

πάνω από 100 έγγραφα 

διαπραγμάτευσης 

 

30 συνεδριάσεις με 

τα εθνικά κοινοβούλια 

επισκέψεις σε όλα τα κράτη 
μέλη κατά τις 

διαπραγματεύσεις 

γραπτές απαντήσεις σε πάνω από  

10 000 ερωτήματα πολιτών 

πάνω από 150 εκδηλώσεις για 

τους πολίτες της ΕΕ σε πάνω 

από 50 τοποθεσίες σε όλο το ΗΒ 
πάνω από 650 
συνεδριάσεις με 

ενδιαφερόμενα μέρη πάνω από 200 συνεδριάσεις 

με το Συμβούλιο και το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 

Διαφάνεια στις διαπραγματεύσεις για το Brexit 
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της ενότητας μεταξύ των κρατών μελών, καθώς και στην ενημέρωση και συμμετοχή των 

πολιτών καθόλη τη διάρκεια της διαδικασίας. 

Τα πολυάριθμα παραδείγματα αυτού του είδους καταδεικνύουν την αξία της κοινής και 

συντονισμένης επικοινωνίας. Ωστόσο, υπάρχουν πολλά διδάγματα που πρέπει να αντληθούν 

από περιόδους κατά τις οποίες η επικοινωνιακή μας προσέγγιση δεν ήταν η κατάλληλη. Οι 

επικοινωνιακές προσπάθειες της ΕΕ εμποδίζονται συχνά από μια τάση υπερβολικών 

υποσχέσεων και φτωχών αποτελεσμάτων. Η τάση αυτή είναι πιο εμφανής στις πολλές 

περιπτώσεις κατά τις οποίες οι ηγέτες της ΕΕ δεσμεύτηκαν στα συμπεράσματα του 

Ευρωπαϊκού Συμβουλίου να ολοκληρώσουν την ψηφιακή ενιαία αγορά ή την Τραπεζική 

Ένωση. Από την άλλη πλευρά, η ΕΕ ευθύνεται επίσης συχνά για την ανεπαρκή προβολή 

εξαιρετικά σημαντικών αποτελεσμάτων. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η 

επικοινωνία γύρω από τη μετανάστευση. Ακόμη και εάν ο όρος «μεταναστευτική κρίση στην 

Ευρώπη» εξακολουθεί να εμφανίζεται σε περίοπτη θέση στον δημόσιο και πολιτικό λόγο, 

στην πραγματικότητα αυτό που συμβαίνει είναι ότι οι αφίξεις στην ΕΕ έχουν επανέλθει στα 

προ της κρίσης επίπεδα.  

Η θεσμική επικοινωνία της ΕΕ παρεμποδίζεται επίσης συχνά από την αδυναμία της να 

ανταγωνιστεί με πειστικές εθνικές φωνές ή με διαδικτυακές πλατφόρμες. Όταν ήλθε η στιγμή 

για μεταρρύθμιση της νομοθεσίας της ΕΕ για τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας, τα 

θεσμικά όργανα της ΕΕ βρέθηκαν αντιμέτωπα με ισχυρές ομάδες πίεσης και επικοινωνιακές 

εκστρατείες που στήθηκαν εναντίον της προτεινόμενης μεταρρύθμισης τις τελευταίες 

εβδομάδες πριν από την αποφασιστική ψηφοφορία στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Η έλλειψη 

μιας εξίσου ισχυρής απάντησης από την πλευρά της ΕΕ σημαίνει ότι οι προθέσεις και οι 

λόγοι της μεταρρύθμισης δεν ήταν επαρκώς γνωστοί στο κοινό, έστω και αν η μεταρρύθμιση 

εγκρίθηκε τελικά με σαφή πλειοψηφία στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 

Για να αντιμετωπιστούν αυτές οι τάσεις και να διορθωθούν αυτές οι αδυναμίες, απαιτείται 

περισσότερη κοινή επικοινωνιακή προσπάθεια από τις εθνικές αρχές. Ειδικότερα, οι ηγέτες 

της ΕΕ θα πρέπει να συντονίζονται καλύτερα κατά την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων των 

διαπραγματεύσεων και των συνόδων κορυφής όταν απευθύνονται στο κοινό της χώρας τους.  

Υπάρχουν επίσης πολύ περισσότερες ευκαιρίες για κοινή επικοινωνία, τις οποίες θα πρέπει 

να αδράξουν τα θεσμικά όργανα της ΕΕ και τα κράτη μέλη καθ’ όλη τη διάρκεια του κύκλου 

λήψης αποφάσεων. 

Όλα αυτά τα παραδείγματα καταδεικνύουν την ανάγκη καλύτερου συντονισμού των 

επικοινωνιακών προσπαθειών σχετικά με την ΕΕ σε ευρωπαϊκό, εθνικό, τοπικό και 

περιφερειακό επίπεδο. Η συνεργασία μεταξύ των θεσμικών οργάνων της ΕΕ στον τομέα της 

επικοινωνίας είναι πολύ ανεπτυγμένη, ιδίως μεταξύ της Επιτροπής και του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου. Με την υπογραφή κοινής δήλωσης τον Δεκέμβριο του 2017, τα τμήματα 

επικοινωνίας των δύο θεσμικών οργάνων συμφώνησαν να συνεργαστούν και να μοιραστούν 

τους πόρους κατά την περίοδο πριν από τις ευρωπαϊκές εκλογές, με αποκορύφωμα την 

εκστρατεία www.thistimeimvoting.eu. Αυτό γίνεται σε αναγνώριση της κοινής ευθύνης τους 

για την κινητοποίηση και την ενδυνάμωση των πολιτών ώστε να λαμβάνουν 

τεκμηριωμένες αποφάσεις για το μέλλον της Ευρώπης.  

Αυτή η πραγματιστική προσέγγιση έχει καλλιεργήσει μια νέα νοοτροπία συνεργασίας, η 

οποία υπερβαίνει το εμπόδιο της θεσμικής αντιπαλότητας για να προωθήσει τα οφέλη της ΕΕ 

για τους πολίτες, με την προβολή της εικόνας της ΕΕ. Στο ίδιο πνεύμα, το σύνολο της 

https://www.thistimeimvoting.eu/
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οπτικής επικοινωνιακής στρατηγικής των θεσμικών οργάνων της ΕΕ για την 60ή επέτειο της 

Συνθήκης της Ρώμης στηρίχτηκε στην προβολή της ΕΕ και όχι των θεσμικών οργάνων. 

Πέρα από τις επικείμενες εκλογές, το Κοινοβούλιο και η Επιτροπή θα πρέπει να ενισχύσουν 

τη συνεργασία μεταξύ των Γραφείων Συνδέσμου του Κοινοβουλίου και των αντιπροσωπειών 

της Επιτροπής στα κράτη μέλη. Πρέπει, επίσης, να προωθήσουν περαιτέρω συνέργειες στη 

συνεχή επικοινωνία τους και να συνδυάσουν τις δραστηριότητες προβολής τους. Σε αυτές θα 

πρέπει να συμμετέχουν και μη κυβερνητικές οργανώσεις, κοινωνικοί εταίροι, Κέντρα 

Πληροφόρησης Europe Direct και άλλα δίκτυα, καθώς και η πανεπιστημιακή κοινότητα. Οι 

αντιπροσωπείες της Επιτροπής και τα Γραφεία Συνδέσμου του Κοινοβουλίου επιδεικνύουν 

εντονότερη παρουσία της ΕΕ και ενισχύουν την προβολή της μέσω των κοινών χώρων τους 

στα «Σπίτια της Ευρώπης» ανά την Ευρώπη, και στις εγκαταστάσεις «Europa 

Experience» οι οποίες λειτουργούν ήδη σε αρκετά κράτη μέλη. Για παράδειγμα, πάνω από 

70 000 άτομα επισκέφθηκαν τον χώρο «Europa Experience» που άνοιξε πρόσφατα στο 

Ελσίνκι. 

 

  

Είναι ο ενιαίος ευρωπαϊκός αριθμός τηλεφώνου για τα 
ερωτήματα των πολιτών σχετικά με την ΕΕ. Το Κέντρο 
Επικοινωνίας απαντά μέσω τηλεφώνου και ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου σε όλες τις 24 επίσημες γλώσσες της ΕΕ. Τα 
Κέντρα Επικοινωνίας Europe Direct σε αριθμούς: 

Το Κέντρο Επικοινωνίας Europe Direct 

 

109 000 ερωτήσεις το 2018 

 

27 000 ερωτήσεις μεταξύ  
Ιανουαρίου-Μαρτίου 2019  
 

85 % ικανοποιημένοι πελάτες 

Δωρεάν τηλεφωνική γραμμή από την ΕΕ:  
+800 6 7 8 9 10 11. 
Στο Διαδίκτυο: https://europa.eu/european-
union/contact_en 

Το δίκτυο Europe Direct  αποτελείται 
από περίπου  

440 Κέντρα Πληροφόρησης Europe 

Direct σε όλα τα κράτη μέλη και 
 

330 Κέντρα Ευρωπαϊκής Τεκμηρίωσης  

 
Το δίκτυο καλύπτει με αρκετά ομοιογενή 
τρόπο πόλεις, αγροτικές περιοχές και 
εξόχως απόκεντρες περιοχές στα 28 
κράτη μέλη. 
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ΙΙ.2 Μόνιμος διάλογος με τους πολίτες 

Η διαρκής επικοινωνία με τους πολίτες είναι ουσιαστικής σημασίας για την ενίσχυση της 

ευρωπαϊκής ταυτότητας και δημοκρατίας και για τη διασφάλιση μεγαλύτερης προσήλωσης 

στο ευρωπαϊκό εγχείρημα. Οι επίτροποι κλήθηκαν ενεργά να συμμετέχουν σε διαλόγους με 

τους πολίτες σε ολόκληρη την Ένωση. 

Η συμμετοχή των πολιτών θα 

λειτουργήσει μόνον εφόσον είναι 

αμφίδρομη. Οι διάλογοι αυτοί 

προσφέρουν την ευκαιρία να 

παρουσιάζεται η πολιτική ατζέντα της 

Επιτροπής και, κυρίως, να ακούγονται οι 

ιδέες και οι προσδοκίες των πολιτών. Οι 

αντιπροσωπείες —ως «τα μάτια, τα αυτιά 

και η φωνή» της Επιτροπής επί τόπου— 

διαδραματίζουν καίριο ρόλο, 

διασφαλίζοντας ότι οι διάλογοι αυτοί 

προσαρμόζονται στο εθνικό και τοπικό 

πλαίσιο.   

Η Λευκή Βίβλος της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής για το μέλλον της Ευρώπης του 

Μαρτίου 2017 έδωσε νέα ώθηση στη 

διαδικασία αυτή. Τα τελευταία πέντε 

χρόνια, εκατοντάδες χιλιάδες άνθρωποι 

συμμετείχαν σε περίπου 1 600 διαλόγους 

και διαβουλεύσεις με τους πολίτες που 

οργανώθηκαν σε ολόκληρη την Ευρώπη 

από την Επιτροπή ή με τη βοήθειά της. 

Από τον Ιανουάριο του 2015, εκατοντάδες 

βουλευτές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, 

μέλη εθνικών κυβερνήσεων και 

περιφερειακών κυβερνήσεων, καθώς και όλα τα 28 μέλη της Επιτροπής έχουν συμμετάσχει 

σε διαλόγους με τους πολίτες και σε διαβουλεύσεις με τους πολίτες. Η Επιτροπή των 

Περιφερειών μετέφερε επίσης τη συζήτηση στις περιφέρειες στο πλαίσιο της διαδικασίας της 

«Προβληματισμός για την Ευρώπη», ενώ η Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή 

συμπεριέλαβε την κοινωνία των πολιτών στους διαλόγους για το μέλλον της Ευρώπης. Η 

ρητή υποστήριξη του προέδρου της Γαλλίας, κ. Μακρόν, σε αυτή τη νέα μορφή 

αλληλεπίδρασης, ενίσχυσε σημαντικά την προβολή τους. 

Η έκθεση της Επιτροπής για τους διαλόγους και τις διαβουλεύσεις με τους πολίτες που 

δημοσιεύθηκε στις 30 Απριλίου 2019 επιβεβαιώνει ότι οι περισσότεροι πολίτες θεωρούν ότι 

η Ευρώπη είναι απαραίτητη για την αντιμετώπιση των παγκόσμιων προκλήσεων, αλλά 

προσδοκούν να καταστεί αποτελεσματικότερη και περισσότερο διαφανής
26

.  
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 Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Διάλογοι με τους πολίτες και διαβουλεύσεις - Βασικά συμπεράσματα, 30.4.2019 

(https://ec.europa.eu/commission/progress-reports-citizens-dialogues-and-consultations_el) 

Διάλογοι με τους πολίτες σε αριθμούς 

(συμπεριλαμβανομένων 25 διαλόγων 

πολιτών με τη λειτουργία Facebook Live)
 

1572 διάλογοι σε 583 πόλεις
 

2015
 

2019
 

2017
 

2016
 

2018
 

53
 

317
 

282
 

73
 

847
 

(έως τις 30 Απριλίου 2019)
 

https://ec.europa.eu/commission/progress-reports-citizens-dialogues-and-consultations_en
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Οι κυριότερες προσδοκίες τους για την ΕΕ είναι οι εξής: 

 

Μια Ευρώπη που προστατεύει: οι πολίτες αναμένουν από την ΕΕ ν’ αφουγκραστεί 

τις ανησυχίες τους και να λάβει μέτρα για να προωθήσει την ασφάλεια, την υγεία και 

την προστασία. Αναμένουν να γίνονται σεβαστά τα κοινωνικά δικαιώματα και να 

προστατεύονται οι ίδιοι από την εγκληματικότητα. 

 

 

Αντιμετώπιση της μετανάστευσης: οι πολίτες αναμένουν από τις ευρωπαϊκές 

πολιτικές στον τομέα της μετανάστευσης να σταματήσουν την απώλεια ανθρώπινων 

ζωών, αλλά και να δώσουν τέλος στις αντικανονικές μεταναστευτικές ροές. 

 

 

Μια δυναμική οικονομία: οι πολίτες προσδοκούν ότι θα ληφθούν μέτρα για την 

αποτροπή μελλοντικών οικονομικών κρίσεων. Αναμένουν από την ΕΕ να φέρει 

ευημερία, να αναπτυχθεί και να ρυθμίσει τον τομέα της τεχνολογίας, ώστε να 

παραμείνει ανταγωνιστική σε παγκόσμιο επίπεδο. Θα επιθυμούσαν η Ένωση να δώσει 

προτεραιότητα στην έρευνα, στην καινοτομία και στις επενδύσεις, με ιδιαίτερη 

έμφαση στην κυκλική οικονομία και στην ψηφιακή οικονομία. 

 

Καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής και προστασία του περιβάλλοντος: οι 

πολίτες αναμένουν από την ΕΕ να αναλάβει ηγετικό ρόλο σε παγκόσμιο επίπεδο όσον 

αφορά τη δράση για το κλίμα και την προστασία του περιβάλλοντος. 

 

Μια Ευρώπη των αξιών — συμπεριλαμβανομένης της δημοκρατίας, της διαφάνειας 

και του κράτους δικαίου: οι πολίτες αναμένουν περισσότερες πληροφορίες σχετικά με 

τη διαδικασία λήψης αποφάσεων της ΕΕ και ισχυρότερους διαύλους επιρροής. 

Αναμένουν από την ΕΕ να υποστηρίξει τις αξίες της, συμπεριλαμβανομένων των 

θεμελιωδών αρχών της ισότητας των φύλων και της απαγόρευσης των διακρίσεων. 

 

Ευκαιρίες για τους νέους: οι πολίτες αναμένουν από την Ευρώπη να δημιουργήσει 

καλύτερες ευκαιρίες ζωής για τους νέους — αντιμετωπίζοντας επίσης την ανεργία των 

νέων και επενδύοντας στην εκπαίδευση. 

 

Μια ισχυρότερη Ευρώπη στον κόσμο: οι πολίτες αναμένουν από την Ευρώπη να 

διαδραματίσει ισχυρό ρόλο στην παγκόσμια σκηνή, καθοδηγούμενη από αρχές. 

 

Καθ’ όλη τη διάρκεια αυτής της διαδικασίας διαλόγου, διαβούλευσης και συζήτησης, η 

Επιτροπή έλαβε υπόψη τις προσδοκίες των πολιτών και ανέλαβε την κατάλληλη δράση. Για 

παράδειγμα, τον Νοέμβριο του 2017 τα θεσμικά όργανα της ΕΕ διακήρυξαν τον ευρωπαϊκό 

πυλώνα κοινωνικών δικαιωμάτων ανταποκρινόμενα στα εκτεταμένα αιτήματα για μια πιο 

κοινωνική Ευρώπη. Τον Ιανουάριο του 2018, η Επιτροπή ενέκρινε την πρώτη 

πανευρωπαϊκή στρατηγική για τις πλαστικές ύλες, ανταποκρινόμενη στη μαζική δημόσια 

στήριξη υπέρ της μετάβαση προς μια πιο κυκλική οικονομία. 

Η ΕΕ επιδίωξε επίσης να τονίσει τον απτό αντίκτυπο των πολιτικών της ΕΕ. Υπό το πνεύμα 

αυτό, άρχισε να λειτουργεί η Ευρωπαϊκή Συνοριοφυλακή και Ακτοφυλακή σε συνοριακό 

σημείο διέλευσης στη Βουλγαρία στις 6 Οκτωβρίου 2016: ένα ορατό μήνυμα προς τους 

ανθρώπους της περιοχής των οποίων οι ζωές επηρεάστηκαν περισσότερο από την παγκόσμια 

πρόκληση της μετανάστευσης. Ωστόσο, πρέπει να γίνουν πολλά ακόμη για να ενισχυθεί ο 
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Ο διαδικτυακός τομέας «Europa»: 

Πρώτος παγκοσμίως στην 
κατηγορία των δικτυακών τόπων της 
κοινωνίας/κυβέρνησης 

24 επίσημες γλώσσες της ΕΕ 

 

https://europa.eu/ 
 

Το 2018 πάνω από 300 

εκατ. επισκέψεις από 

περισσότερους από 200 

εκατ. μοναδικούς επισκέπτες 

 

Δεύτερος κατά σειρά όσον 
αφορά την κυκλοφορία του 
δικτυακού τόπου από τους 
3 700 000 καταχωρισμένους 
στον τομέα ‘.eu’ 

ενστερνισμός του ευρωπαϊκού εγχειρήματος από τους πολίτες. Στο πνεύμα αυτό, η δυναμική 

των διαλόγων και των διαβουλεύσεων με τους πολίτες πρέπει να διατηρηθεί μετά την εκλογή 

του νέου Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και την ανάληψη των καθηκόντων της επόμενης 

Επιτροπής. 

Οι ηγέτες της ΕΕ έλαβαν πρόσφατα σημαντικά μέτρα προς την κατεύθυνση αυτή. Για πρώτη 

φορά, στα συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου του Δεκεμβρίου 2018 εκφράζεται 

ικανοποίηση για τη διεξαγωγή διαλόγων και 

διαβουλεύσεων με τους πολίτες. Οι ηγέτες της 

ΕΕ θεωρούν τους εν λόγω διαλόγους και 

διαβουλεύσεις ως «μια πρωτοφανή ευκαιρία 

επικοινωνίας με τους Ευρωπαίους πολίτες, που 

θα μπορούσε να χρησιμεύσει ως έμπνευση για 

περαιτέρω διαβουλεύσεις και διαλόγους»
27

. 

Στα συμπεράσματα γίνεται επίσης άμεση 

σύνδεση μεταξύ της συνεργασίας με τους 

πολίτες και του επόμενου στρατηγικού 

θεματολογίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που 

θα προετοιμαστεί τώρα από την άτυπη 

συνάντηση των ηγετών της ΕΕ-27 στο 

Σιμπίου. 

Τα αποτελέσματα αυτών των διαλόγων και 

διαβουλεύσεων πρέπει να γνωστοποιούνται 

δημόσια και να τροφοδοτούν τη διαδικασία 

χάραξης πολιτικής. Αυτό σημαίνει ότι πρέπει 

να δημοσιεύονται τα κυριότερα αποτελέσματα 

κάθε διαλόγου, να συγκεφαλαιώνονται και να 

αναλύονται τακτικά οι τάσεις και να 

διασφαλίζεται ότι λαμβάνονται υπόψη στη 

χάραξη πολιτικής. 

Είναι εξίσου σημαντικό να αξιοποιηθεί το τεράστιο δυναμικό της ηλεκτρονικής επικοινωνίας 

για τη συνεργασία με τους πολίτες σε καθημερινή βάση. Αυτό θα πρέπει να επιτευχθεί με τα 

μέσα κοινωνικής δικτύωσης και άλλους διαδικτυακούς διαύλους, καθώς και με τον δικτυακό 

τόπο Europa της Ένωσης, ο οποίος είχε περισσότερους από 200 εκατομμύρια μοναδικούς 

επισκέπτες το 2018. 

Υπάρχει περιθώριο να προχωρήσουμε πέρα από την πρόοδο που έχει σημειωθεί τα τελευταία 

χρόνια, όπως η δικτυακή πύλη «Πείτε την άποψή σας» στον δικτυακό τόπο Europa, ώστε να 

μπορούν οι πολίτες και τα ενδιαφερόμενα μέρη να εκφράζουν τις ανησυχίες τους και 

αναφέρουν τα συμφέροντά τους απευθείας στους φορείς χάραξης πολιτικής και στους φορείς 

λήψης αποφάσεων. Οι μηχανισμοί αυτοί πρέπει επίσης να προβάλλονται περισσότερο.  

Προς υποστήριξη των προσπαθειών αυτών, είναι ζωτικής σημασίας να ενθαρρυνθεί και να 

υποστηριχθεί η ευρύτερη γενική γνώση της ιστορίας, της λειτουργίας και των αρμοδιοτήτων 

της ΕΕ, μεταξύ άλλων μέσω εκπαιδευτικών προγραμμάτων σπουδών. Η εκπαίδευση και η 

μάθηση μπορούν να διαδραματίσουν θεμελιώδη ρόλο στην επεξήγηση και την προώθηση της 

κατανόησης των αντίστοιχων ρόλων και αρμοδιοτήτων της Ένωσης και των κρατών μελών. 

Σεβόμενη τις αρμοδιότητες των κρατών μελών, η ΕΕ θα πρέπει να επιδιώξει τη δημιουργία 
                                                           
27

 Συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, 13 και 14 Δεκεμβρίου 2018, σημείο 15. 
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συμπράξεων με εκπαιδευτικά ιδρύματα σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο, ώστε να 

διασφαλιστεί ότι η ευρωπαϊκή αγωγή των πολιτών θα ενταχθεί στην τυπική μάθηση. Η 

μάθηση σχετικά με την Ευρώπη και την κοινή ιστορία μας θα προωθήσει επίσης την 

καλύτερη κατανόηση των αξιών και των θεμελιωδών δικαιωμάτων της ΕΕ. 

II.3 Ενοποιημένο μήνυμα μέσω της θεσμικής επικοινωνίας 

Κατά την τελευταία πενταετία, τα θεσμικά όργανα της ΕΕ, και ιδίως η Επιτροπή, κατέβαλαν 

προσπάθεια για την εξάλειψη των στεγανών στη μεταξύ τους επικοινωνία. Προκειμένου οι 

πολίτες να αντιληφθούν τη θετική διαφορά που επιφέρει η ΕΕ στη ζωή τους, απαιτείται 

σαφής και συνεκτική ενημέρωση σχετικά με το τί αντιπροσωπεύει η ΕΕ και σχετικά με το 

πώς επωφελούνται οι ίδιοι από τις πολιτικές και τη δράση της. Αντί για μια αποσπασματική 

επικοινωνία όσον αφορά τις επιμέρους πολιτικές και προγράμματα, μια ενοποιημένη 

προσέγγιση διευκολύνει τους πολίτες να αντιλαμβάνονται με μεγαλύτερη σαφήνεια τη 

συνάφεια των πολιτικών. Αυτός είναι ο στόχος της στρατηγικής της Επιτροπής για τη 

θεσμική επικοινωνία: η ενημέρωση των πολιτών σχετικά με τις αξίες και τη δράση της ΕΕ, 

τις προκλήσεις και τις ευκαιρίες και τον τρόπο με τον οποίο μπορούν αυτές να αποτελέσουν 

αντικείμενο από κοινού αξιοποίησης. 

 

Η παρούσα Επιτροπή εστίασε πρωτίστως στους 

στρατηγικούς τομείς στους οποίους μπορεί να 

αποφέρει οφέλη η ΕΕ. Οι 10 πολιτικές 

προτεραιότητες του προέδρου κ. Γιούνκερ τον 

Ιούλιο του 2014 συνοδεύονταν από τη δέσμευση να 

εξηγηθούν οι στόχοι της με σαφή και συνεπή 

βασικά μηνύματα. Οι επακόλουθες ενημερωτικές 

εκστρατείες θεσμικής επικοινωνίας, οι οποίες 

προβάλλουν τις αξίες της ΕΕ και λειτουργούν ως 

συγκινησιακό λάκτισμα, συμβάλλουν στη μετάδοση 

αυτών των θεμελιωδών μηνυμάτων. 

Η προσέγγιση αυτή βασίζεται σε ένα σαφές και 

συνεκτικό αφήγημα, που παρουσιάζει οφέλη για 

τους πολίτες, όταν εντάσσεται στο πλαίσιο μιας 

αφήγησης ιστοριών. Η αφήγηση ιστοριών αποτελεί 

ισχυρό τρόπο προσέλκυσης των πολιτών και 

εγγύτερης προσέγγισής τους. Μια πολιτική ή μια 

πολιτική προτεραιότητα που δεν εξηγείται, δεν στηρίζεται σε παραδείγματα ούτε αγγίζει 

συναισθηματικά τους πολίτες τους οποίους αφορά ή επηρεάζει, είναι απίθανο να υιοθετηθεί, 

ομοίως, από αυτούς. Η αφήγηση της ιστορίας της ΕΕ με τρόπο πιο διαδραστικό, που να 

αγγίζει συναισθηματικά τον πολίτη, αποτελεί πιο αποτελεσματικό μέσο επικοινωνίας από ό,τι 

ο αυστηρός περιορισμός σε πραγματικά και τεκμηριωμένα επιχειρήματα. Αυτό αντανακλά 

και τη φύση της ΕΕ, η οποία αποτελεί ένωση αξιών και όχι απλώς ένωση οικονομιών.  

Στο πλαίσιο αυτής της προσέγγισης, κάθε πολιτική εξακολουθεί να διέπεται από τη δική της, 

εξατομικευμένη επικοινωνία με τους ενδιαφερόμενους φορείς, στο πλαίσιο ενός ευρύτερου 

θετικού αφηγήματος. Ταυτόχρονα, στο πλαίσιο της θεσμικής επικοινωνίας, διασφαλίζεται 

ότι οι πολίτες και τα ενδιαφερόμενα μέρη λαμβάνουν σαφή και αιχμηρά μηνύματα στη 

γλώσσα τους ανάλογα με την ηλικία, τον πολιτισμό και το περιβάλλον τους, με πιο 

Επικοινωνιακή προβολή στα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης με τρόπο που να αγγίζει 

συναισθηματικά τον πολίτη, με χρήση 

εντυπωσιακού οπτικού υλικού 
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εκτεταμένη χρήση ενημερωτικών γραφημάτων, οπτικών αφηγημάτων και βίντεο, που έχουν 

ως αντικείμενο την παρουσίαση μιας ιστορίας. Η εξορθολογισμένη προσέγγιση επέτρεψε 

στην Επιτροπή να προβάλλει μια Ευρωπαϊκή «θεσμική φωνή». 

 

Η θεσμική επικοινωνία είχε πραγματικό αντίκτυπο και αποδείχθηκε αποδοτική ως προς το 

κόστος, δεδομένου ότι χρηματοδοτήθηκε αποκλειστικά από υφιστάμενα μέσα. Μέσω της 

συγκέντρωσης των πόρων, η Επιτροπή κατόρθωσε να συνεργαστεί καλύτερα με τους 

πολίτες, να βελτιώσει την κατανόηση των αξιών, των πολιτικών προτεραιοτήτων και 

των πολιτικών της ΕΕ από αυτούς και να τους ενθαρρύνει να συμμετέχουν ενεργά στη 

διαμόρφωση της ΕΕ. Η αξιολόγηση και η αναπληροφόρηση επιβεβαιώνουν την 

αποδοτικότητα, την αποτελεσματικότητα, τη συνάφεια και τη συνοχή της προσέγγισης 

αυτής. Η πρόσφατη αξιολόγηση της εκστρατείας #InvestEU, η οποία καλύπτει το πλήρες 

φάσμα των κονδυλίων της ΕΕ που προορίζονται για την ενθάρρυνση επενδύσεων, 

καταδεικνύει ότι, σε ένα μόνο έτος, η εκστρατεία μπορεί να είχε, δυνητικά, 240 εκατομμύρια 

αποδέκτες, με αύξηση της τάξης των 4-5 ποσοστιαίων μονάδων ως προς τη θετική αντίληψη 

σχετικά με τον αντίκτυπο της ενωσιακής χρηματοδότησης στις περιφέρειες της ΕΕ
28

. 

Ανταποκρινόμενη στις κύριες ανησυχίες των πολιτών, η Επιτροπή διαμόρφωσε ένα αφήγημα 

το οποίο στρέφεται γύρω από τις δέκα πολιτικές προτεραιότητες της θητείας της. Τρεις 

συμπληρωματικές θεσμικές ενημερωτικές εκστρατείες παρουσίασαν τα μηνύματα αυτά με 

καινοτόμους και δημιουργικούς τρόπους, ώστε να δοθεί το έναυσμα για συζήτηση σε 

ολόκληρη την Ευρώπη σχετικά με τον αντίκτυπο της ΕΕ στην καθημερινή ζωή των πολιτών.  

Με αυξανόμενη χρήση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης, της οπτικοακουστικής 

επικοινωνίας και των ψηφιακών εργαλείων, τα θέματα της εκστρατείας επελέγησαν 

προσεκτικά:  

Το InvestEU, παρουσιάζει, μέσω 100 πραγματικών ιστοριών, τον τρόπο με τον 

οποίο οι επενδύσεις της ΕΕ οδηγούν στη δημιουργία θέσεων εργασίας, στη 

βελτίωση της ζωής των κατοίκων και στην αναζωογόνηση των κατά τόπους 

                                                           
28

 Τελική έκθεση σχετικά με τη μελέτη: Παρακολούθηση των επιδόσεων των δραστηριοτήτων επικοινωνίας της 

ΕΚ στο πλαίσιο του επενδυτικού σχεδίου για την Ευρώπη, Technopolis Group, Νοέμβριος 2018 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
Πάνω από 580 000 

ακόλουθοι 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
 923 000, σχεδόν, οπαδοί 

@EU_Commission 
πάνω από 1 εκατ. ακόλουθοι 

europeancommission πάνω 
από 240 000 ακόλουθοι  

EUTube  
83 000, σχεδόν, 

συνδρομητές 

Συμμετοχή και επικοινωνία στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 
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κοινοτήτων σε ολόκληρη την Ευρώπη·  

 

το EUandME απευθύνεται σε νέους Ευρωπαίους με στόχο την έναρξη συζήτησης 

σχετικά με τις αξίες και τα επιτεύγματα της ΕΕ μέσω μιας σειράς ταινιών μικρού 

μήκους και ιστοριών της ζωής νέων ανθρώπων, και τον τρόπο με τον οποίο αυτή 

επηρεάστηκε από την ΕΕ· και  

 

το EUprotects, εξηγεί τον τρόπο με τον οποίο «απλοί ήρωες» συνεργάζονται σε 

ολόκληρη την Ευρώπη για την αντιμετώπιση των ανησυχιών των πολιτών όσον 

αφορά την ασφάλεια και την προστασία, παρουσιάζοντας τη δράση της ΕΕ όσον 

αφορά τις παγκόσμιες προκλήσεις που δεν είναι δυνατόν να αντιμετωπιστούν σε 

εθνικό επίπεδο. 

Η Επιτροπή διοργανώνει επίσης πιλοτική θεσμική ενημερωτική εκστρατεία σε σειρά 

αγροτικών περιοχών, με στόχο να καταστεί κατανοητή η αξία της ενωσιακής συνεργασίας 

σε πιο απομακρυσμένες κοινότητες. Η εκστρατεία θα διαρκέσει 18 μήνες, αρχής γενομένης 

από συναντήσεις με τους αγροτικούς φορείς τον Μάρτιο του 2019 και τις ομάδες εστίασης 

τον Μάιο, ώστε να εντοπιστούν τα βασικά θέματα και τα μηνύματα για κάθε χώρα πριν από 

την ανάπτυξη εξατομικευμένων επικοινωνιακών δραστηριοτήτων. Η Επιτροπή θα 

δρομολογήσει επίσης εκστρατεία για τη συνεργασία της ΕΕ με την Αφρική, παράλληλα με 

τις υφιστάμενες προσπάθειες επικοινωνίας για τα συγκεκριμένα σχέδια και προγράμματα.  

Υπό τη σημαία της ΕΕ, οι θεσμικές ενημερωτικές εκστρατείες προετοιμάζουν το έδαφος 

για τη συνεργασία των φορέων επικοινωνίας της ΕΕ, σε όλα τα επίπεδα. Τα θεματικά 

τμήματα χάραξης πολιτικής της Επιτροπής παρέχουν εξειδικευμένες γνώσεις και 

πληροφορίες με τις οποίες τροφοδοτούνται οι εκστρατείες· ενώ οι ομάδες έρευνας και 

εστίασης συμβάλλουν στο να διασφαλίζεται ότι τα κατάλληλα μηνύματα απευθύνονται στο 

κατάλληλο ακροατήριο και οι αντιπροσωπείες της Επιτροπής προσαρμόζουν το περιεχόμενο 

στα τοπικά ενδιαφέροντα και ευαισθησίες.  

Η πείρα που αντλήθηκε από τις θεσμικές ενημερωτικές εκστρατείες κατά τη διάρκεια της 

παρούσας Επιτροπής έχει καταδείξει τον ισχυρό αντίκτυπο της προσέγγισης των πολιτών 

μέσω της αφήγησης ιστοριών που τους αγγίζουν συναισθηματικά και της χρησιμοποίησης 

εξατομικευμένων μηνυμάτων για τα διαφορετικά κράτη μέλη και περιφέρειες. Στο πλαίσιο 

του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου για την περίοδο μετά το 2020, η Επιτροπή πρότεινε 

τη συνέχιση της μεθόδου θεσμικής επικοινωνίας, καθορίζοντας βασικά μηνύματα προβολής 

και προτεραιότητες για σειρά ετών. Το ως άνω μοντέλο θα πρέπει επίσης να αναπτυχθεί 

περαιτέρω για τη στήριξη των στρατηγικών στόχων της Ένωσης στο μέλλον.  

Τα λοιπά θεσμικά όργανα της ΕΕ καλούνται να υποστηρίξουν και να υιοθετήσουν την 

παρούσα προσέγγιση θεσμικής επικοινωνίας στο πλαίσιο των προσπαθειών επικοινωνίας που 

καταβάλλουν, μέσω της συμβολής τους στη δημιουργία κοινών, σταθερών και συνεκτικών 

αφηγημάτων. Τα κράτη μέλη θα πρέπει επίσης να αναπτύξουν συμπληρωματικά εργαλεία 

επικοινωνίας που να βοηθούν τους πολίτες να κατανοήσουν τη σχέση μεταξύ των πολιτικών 

της ΕΕ και του τοπικού τους αντικτύπου. 

II.4 Συνεργασία για την καταπολέμηση της παραπληροφόρησης  

Η καταπολέμηση της παραπληροφόρησης, παράλληλα με την προάσπιση της ελευθερίας και 
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της πολυφωνίας των μέσων ενημέρωσης, είναι θεμελιώδους σημασίας για την προστασία της 

ευρωπαϊκής δημοκρατίας. Η ταχεία ανάπτυξη των ψηφιακών τεχνολογιών έχει μεταβάλει όχι 

μόνον τον τρόπο με τον οποίο οι πολίτες καταναλώνουν τις ειδήσεις, αλλά και τους τρόπους 

της μεταξύ τους επικοινωνίας. Οι διαδικτυακές πλατφόρμες συνδέουν τους πολίτες, τους 

επιτρέπουν να δημιουργούν περιεχόμενο και να καταλύουν τους γεωγραφικούς και 

κοινωνικούς φραγμούς. Οι διαδικτυακές πλατφόρμες έχουν μετατραπεί σε ισχυρές πύλες 

πληροφοριών
29

, όπου οι ελεγκτές πρόσβασης έχουν οικονομικά συμφέροντα ως προς την 

εξυπηρέτηση των χρηστών με εξατομικευμένες πληροφορίες.  

Μολονότι αυτό το περιβάλλον διευκολύνει τους 

πολίτες να αλληλεπιδρούν και να εκφράζουν τις 

πολιτικές τους απόψεις, συμβάλλοντας έτσι στην υγιή 

λειτουργία των δημοκρατικών κοινωνιών, επιτρέπει 

ωστόσο και την ταχεία εξάπλωση της επιβλαβούς 

παραπληροφόρησης, που έχει ως στόχο τη διατάραξη 

των δημοκρατικών διαδικασιών. Υπάρχουν στοιχεία 

που υποδεικνύουν ότι ξένοι κρατικοί παράγοντες 

αναπτύσσουν επίσης ολοένα και περισσότερο 

στρατηγικές παραπληροφόρησης με σκοπό να 

επηρεάσουν τον κοινωνικό διάλογο, να διχάσουν και 

να παρέμβουν στη δημοκρατική διαδικασία λήψης 

αποφάσεων. 

Σύμφωνα με την Επιτροπή, ως παραπληροφόρηση 

νοείται η «επαληθεύσιμα ψευδής ή παραπλανητική 

πληροφορία που δημιουργείται, παρουσιάζεται και 

διαδίδεται για οικονομικό όφελος ή για την εσκεμμένη εξαπάτηση του κοινού και μπορεί να 

προκαλέσει δημόσια ζημία».
30

.
 
Σκοπός της παραπληροφόρησης είναι να αποσπάσει την 

προσοχή και να διχάσει, να προκαλέσει αμφιβολίες διαστρεβλώνοντας και παραποιώντας τα 

γεγονότα, προκαλώντας σύγχυση στους ανθρώπους και αποδυναμώνοντας την πίστη τους 

στους θεσμούς και στις καθιερωμένες πολιτικές διαδικασίες. 

Είναι κοινό μας καθήκον να υπερασπιστούμε την αξία της ελευθερίας έκφρασης και να 

προστατεύσουμε τους Ευρωπαίους πολίτες από την παραπληροφόρηση. Αυτό απαιτεί τριπλή 

δράση — αποτελεσματικά μέτρα πολιτικής για τη ρύθμιση των παρόχων διαδικτυακού 

περιεχομένου και υπηρεσιών, καινοτόμο επικοινωνία για την οικοδόμηση 

ανθεκτικότητας κατά της παραπληροφόρησης και συνεχή προάσπιση της ελευθερίας 

και της πολυφωνίας των μέσων ενημέρωσης. 

Κατά την τελευταία πενταετία, η ΕΕ έχει εντείνει τις προσπάθειές της για την αντιμετώπιση 

της παραπληροφόρησης. Μετά τα συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου τον Μάρτιο 

του 2015, συστάθηκε στην Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Εξωτερικής Δράσης (ΕΥΕΔ) η ειδική 

ομάδα East StratCom. Από κοινού με την Επιτροπή και τις αντιπροσωπείες της ΕΕ σε τρίτες 

χώρες, η ειδική ομάδα αναλαμβάνει την επικοινωνία σχετικά με τις πολιτικές της Ένωσης 

στις χώρες της ανατολικής γειτονίας, ενισχύοντας το περιβάλλον των μέσων ενημέρωσης και 

υποστηρίζοντας την ελευθερία και την ανεξαρτησία των μέσων ενημέρωσης. Βελτιώνει την 
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 Το 62 % των ειδήσεων διαβάζεται από κινητές πλατφόρμες — Pew Research centre: 

http://www.journalism.org/2012/10/01/future-mobile-news  
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ικανότητα της ΕΕ να προβλέπει, να αντιμετωπίζει και να ευαισθητοποιεί για τις 

δραστηριότητες παραπληροφόρησης. 

Η Επιτροπή αντιμετώπισε την παραπληροφόρηση από πλευράς νομοθεσίας, ασφάλειας και 

επικοινωνίας. Το προηγούμενο έτος, η Επιτροπή υπογράμμισε τη σημασία της διασφάλισης 

ελεύθερων και δίκαιων ευρωπαϊκών εκλογών
31

. Ενθάρρυνε τις κορυφαίες πλατφόρμες να 

προσυπογράψουν έναν κώδικα πρακτικής κατά της παραπληροφόρησης και πρότεινε ένα 

σχέδιο δράσης με προτάσεις για μια συντονισμένη απάντηση της ΕΕ στην πρόκληση της 

παραπληροφόρησης. Οι πλατφόρμες πρέπει τώρα να αναλάβουν το μερίδιο ευθύνης που τους 

αναλογεί για τη διασφάλιση της ελευθερίας και της αμεροληψίας του λόγου στην Ευρώπη. 

 

Το σχέδιο δράσης
32

 επικεντρώνεται σε τέσσερις τομείς για τη δημιουργία ικανοτήτων της ΕΕ 

και των κρατών μελών και την ενίσχυση της συνεργασίας: 1) βελτίωση του εντοπισμού, της 

ανάλυσης και της αποκάλυψης των περιστατικών παραπληροφόρησης· 2) οικοδόμηση πιο 

ισχυρής συνεργασίας και κοινής αντίδρασης μέσω ενός νέου συστήματος έγκαιρης 

προειδοποίησης· 3) συνεργασία με τις διαδικτυακές πλατφόρμες και τον οικείο τομέα, 

σύμφωνα με τον κώδικα πρακτικής που υπογράφηκε από τις διαδικτυακές πλατφόρμες, τα 

κυριότερα κοινωνικά δίκτυα, τους διαφημιστές και τον τομέα· και 4) ευαισθητοποίηση και 

ενδυνάμωση των πολιτών μέσω στοχευμένων εκστρατειών και ειδικών προγραμμάτων για 

την προώθηση του γραμματισμού στα μέσα επικοινωνίας σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο.  

Το καθοριστικό στοιχείο είναι ότι η καταπολέμηση της παραπληροφόρησης απαιτεί συνεχή 

ροή μηνυμάτων με βάση πραγματικά δεδομένα, τα οποία βοηθούν τους πολίτες να 

διακρίνουν την πραγματικότητα από τα ψεύδη. 

Η Επιτροπή απαντά στην παραπληροφόρηση απευθείας μέσω της υπηρεσίας εκπροσώπου 

Τύπου, των αντιπροσωπειών της Επιτροπής στα κράτη μέλη και με τα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης, αξιοποιώντας την εμπειρογνωσία του δικτύου της κατά της παραπληροφόρησης, 

μιας ομάδας «mythbusters» (ομάδα κατάρριψης μύθων) της Επιτροπής, ανάλυσης δεδομένων 

από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και γνώσεων σχετικά με την επιστήμη της 

συμπεριφοράς. Η Επιτροπή παρέχει τεκμηριωμένες και ακριβείς πληροφορίες σχετικά με τις 
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πολιτικές της και τις πολιτικές της προτεραιότητες, και αντικρούει κάθε παραπληροφόρηση 

που επιδιώκει να παραπλανήσει τους Ευρωπαίους πολίτες όσον αφορά την ΕΕ.  

 

Τα χρωματιστά μολύβια και οι κηρομπογιές πρόκειται να «απαγορευθούν» από 

την Ευρωπαϊκή Ένωση: Το 2017, τα πρωτοσέλιδα των εφημερίδων ανέφεραν 

εσφαλμένα ότι η ΕΕ θα απαγόρευε τις κηρομπογιές και τα χρωματιστά 

μολύβια. Στην πραγματικότητα, η ΕΕ πρότεινε τη μείωση του ορίου μολύβδου 

στα παιχνίδια, βάσει επιστημονικών στοιχείων. Τα μέτρα αυτά διασφαλίζουν 

ότι τα παιδιά μπορούν να χρησιμοποιούν με ασφάλεια το μολύβια χωρίς να 

εκτίθενται σε κίνδυνο δηλητηρίασης από μόλυβδο. 

 

Απαγόρευση του κεμπάπ στην ΕΕ: Μετά από τη συζήτηση στο Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο το 2017 σχετικά με τα συντηρητικά φωσφορικών αλάτων στα 

μεταποιημένα κρέατα, διαδόθηκαν φήμες ότι η ΕΕ επρόκειτο να απαγορεύσει 

το κεμπάπ. Στην πραγματικότητα, η επιστημονική έρευνα κατέδειξε ότι οι ως 

άνω χημικές ουσίες συνδέονται με καρδιοπάθεια. Στόχος της πρότασης ήταν η 

αλλαγή της παρασκευής του κρέατος κεμπάπ, αλλά σε καμία περίπτωση η 

απαγόρευση του δημοφιλούς πρόχειρου φαγητού.  

 

Στα κράτη μέλη, οι αντιπροσωπείες της Επιτροπής συμμετέχουν επίσης στην κατάρριψη 

μύθων
33

, αποκαθιστώντας την αλήθεια όσον αφορά τους πιο ανθεκτικούς και συνηθισμένους 

μύθους που αφορούν την ΕΕ. 

Στον ταχέως μεταβαλλόμενο κόσμο της παραπληροφόρησης, τα θεσμικά όργανα πρέπει να 

συνεχίσουν τις προσπάθειές τους ώστε να προσαρμόζονται ταχύτατα, όχι μόνο στις 

μεταβαλλόμενες πολιτικές περιστάσεις, αλλά και στο μεταβαλλόμενο τεχνολογικό τοπίο. 

Η χρήση «μποτ» («bots», διαδικτυακών ρομπότ που εκτελούν επαναλαμβανόμενα 

καθήκοντα βάσει αλγορίθμων) στην επικοινωνία αποτελεί ήδη πραγματικότητα
34

. Στο εγγύς 

μέλλον, η τεχνητή νοημοσύνη θα χρησιμοποιείται όλο και περισσότερο για τη διεξαγωγή 

δραστηριοτήτων επικοινωνίας. Τα θεσμικά όργανα της ΕΕ και τα κράτη μέλη πρέπει να 

συνεχίσουν τις προσπάθειες να προσαρμοστούν σε αυτή τη νέα πραγματικότητα και να 

προπορευθούν. Τα εκπαιδευτικά συστήματα μπορούν να διαδραματίσουν κάποιο ρόλο εδώ. 

Το σχέδιο δράσης για την ψηφιακή εκπαίδευση θα μπορούσε να ενθαρρύνει την πιο 

εξειδικευμένη κατάρτιση στην τεχνητή νοημοσύνη. 

Πρωτοβουλίες των αντιπροσωπειών όσον αφορά την κατάρριψη μύθων 
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 Βλ. παραδείγματα των αντιπροσωπειών της Επιτροπής στο Παρίσι (https://decodeursdeleurope.eu), στο 

Βίλνιους (https://ec.europa.eu/lithuania/home_lt) και στο Λονδίνο 

(https://blogs.ec.europa.eu/ECintheUK/euromyths-a-z-index) 
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 Το 2017, τα λεγόμενα «μποτ» (ή τα διαδικτυακά ρομπότ που εκτελούν επαναλαμβανόμενα καθήκοντα βάσει 

αλγορίθμων) ήταν υπεύθυνα για περισσότερο από το ήμισυ του συνόλου της διαδικτυακής κυκλοφορίας. Ενώ 

το 23 % του συνόλου της διαδικτυακής κυκλοφορίας παράγεται από τα «καλά» μποτ, το 29 % περίπου μπορεί 

να καταλογιστεί σε δημιουργούς μποτ με αθέμιτους σκοπούς. Βλ. έγγραφο της Σουηδικής Υπηρεσίας Πολιτικής 

Προστασίας «Καταπολέμηση των δραστηριοτήτων επηρεασμού της πληροφόρησης: Η κατάσταση σήμερα», 

2018 (https://rib.msb.se/filer/pdf/28698.pdf)  
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Décodeurs de l’Europe – πρωτοβουλία της αντιπροσωπείας της Επιτροπής 

στο Παρίσι 

https://ec.europa.eu/france/news/decodeurseurope_fr 

Keyboard Warriors –  πρωτοβουλία 

της αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής στη Βαρσοβία 

https://www.facebook.com/groups/wojo
wnicyklawiatury/ 

 

Προκειμένου να συνεχιστεί η καταπολέμηση της αυξανόμενης ροής παραπληροφόρησης, τα 

κράτη μέλη και τα θεσμικά όργανα πρέπει να συνεργαστούν ώστε να αξιοποιήσουν τις 

υφιστάμενες συνέργειες και να συγκεντρώσουν τους διαθέσιμους πόρους. Από κοινού, τα 

κράτη μέλη και τα θεσμικά όργανα της ΕΕ θα πρέπει να διασφαλίσουν την πλήρη 

αξιοποίηση του νέου συστήματος έγκαιρης προειδοποίησης. Πέρα από την ανταλλαγή 

πληροφοριών, χρειάζεται μια πραγματική κοινότητα γνώσης με εμπειρογνωσία σχετικά 

με τις διάφορες όψεις της παραπληροφόρησης, η οποία να αντλεί διδάγματα από την 

έρευνα και την πανεπιστημιακή  κοινότητα, τους ελεγκτές γεγονότων, τις διαδικτυακές 

πλατφόρμες, τους εμπειρογνώμονες στον τομέα της τεχνολογίας και τους διεθνείς εταίρους. 

Η Επιτροπή είναι έτοιμη να συνδέσει την εμπειρογνωσία του δικτύου της κατά της 

παραπληροφόρησης με το σύστημα έγκαιρης προειδοποίησης και να παράσχει έναν κόμβο 

για το περιεχόμενο της πολιτικής της ΕΕ με στόχο την αντιμετώπιση της 

παραπληροφόρησης. 

Η Επιτροπή προτίθεται να διευκολύνει τη δημιουργία μιας Ευρωπαϊκής πολυκλαδικής 

κοινότητας με στόχο την ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ όλων των εμπλεκομένων μερών, 

ιδίως των ανεξάρτητων ελεγκτών γεγονότων και των ακαδημαϊκών ερευνητών που 

συμμετέχουν στην καταπολέμηση της παραπληροφόρησης. Για τον σκοπό αυτό, η Επιτροπή 

σχεδιάζει να δημιουργήσει μια ευρωπαϊκή πλατφόρμα για την παραπληροφόρηση. Η εν λόγω 

πλατφόρμα θα ενισχύσει τη συνεργασία μεταξύ των ελεγκτών γεγονότων και των 

πανεπιστημιακών ερευνητών, προκειμένου να εξασφαλιστεί η πλήρης κάλυψη του εδάφους 

της Ένωσης και να διευκολυνθεί η ενίσχυση και η διασύνδεση των σχετικών εθνικών 

οργανισμών, συμπεριλαμβανομένων των εθνικών κέντρων παραπληροφόρησης. 

  



 

56 

Ανακοίνωση της ΕΕ στην υπηρεσία των πολιτών και της δημοκρατίας 

5 Συστάσεις 

Κατά τη συνάντησή τους στο Σιμπίου της Ρουμανίας, στις 9 Μαΐου 2019, οι ηγέτες της ΕΕ καλούνται: 

1. Να αναγνωρίσουν ότι η επικοινωνία σχετικά με την Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί κοινή ευθύνη 

των κρατών μελών, των κυβερνήσεων σε όλα τα επίπεδα και των θεσμικών οργάνων της ΕΕ. 

Πρέπει να επικοινωνούμε περισσότερο με κοινά μηνύματα, με το σήμα της ΕΕ, εξηγώντας στους 

πολίτες τι σημαίνουν γι’ αυτούς οι αποφάσεις και οι πολιτικές που υιοθετούνται και ποια είναι τα 

απτά αποτελέσματα που αποφέρουν. Θα πρέπει να εκμεταλλευθούμε τις σημαντικές πολιτικές 

συμφωνίες και αποφάσεις που λαμβάνονται στις συνεδριάσεις του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και να 

αξιοποιήσουμε τα ορόσημα και τα ιστορικά γεγονότα για την προβολή της ευρωπαϊκής ενότητας (για 

παράδειγμα, την Ημέρα της Ευρώπης στις 9 Μαΐου, την επέτειο των διευρύνσεων και των Συνθηκών 

της Ένωσης). 

2. Να διευρύνουν τον διάλογο και την αλληλεπίδραση με τους πολίτες όσον αφορά πολιτικές και 

θέματα που αφορούν την Ευρωπαϊκή Ένωση. Τα θεσμικά όργανα και τα κράτη μέλη της ΕΕ θα 

πρέπει να εντείνουν τις προσπάθειές τους για τη διεξαγωγή μόνιμου διαλόγου με τους πολίτες 

σχετικά με την Ευρωπαϊκή Ένωση, στο πλαίσιο διαλόγων με τους πολίτες, συναντήσεων τύπου 

«δημοτικού συμβουλίου», διαβουλεύσεων ή συνελεύσεων, και βασιζόμενα στις ψηφιακές και 

οπτικοακουστικές τεχνολογίες. Θα πρέπει να ενημερώνουν τους πολίτες για όλα τα μέσα που έχουν 

στη διάθεσή τους για να εκφράζουν τις απόψεις τους σχετικά με την ΕΕ και τις πολιτικές της και, 

επίσης, να διασφαλίζουν ότι υπάρχουν οι διαδικασίες και οι δίαυλοι που απαιτούνται για την 

αναπληροφόρηση ως προς τα αποτελέσματα των διαλόγων και των διαβουλεύσεων με τους πολίτες. 

3. Να διασφαλίσουν ότι τα θεσμικά όργανα της ΕΕ θα συνεργάζονται στενότερα στο μέλλον, στο 

πλαίσιο εκστρατειών θεσμικής επικοινωνίας της ΕΕ που θα βασίζονται στις κοινές ευρωπαϊκές 

αξίες, επισημαίνοντας στους πολίτες τα επιτεύγματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τη θετική 

επίδρασή τους στην καθημερινή ζωή των πολιτών. Οι εκστρατείες θα πρέπει να απευθύνονται στους 

πάντες στη γλώσσα τους με ελκυστικό και παραστατικό τρόπο. Θα πρέπει επίσης να είναι πλήρως 

ευθυγραμμισμένες με τις στρατηγικές προτεραιότητες του επόμενου πολιτικού κύκλου. 

4. Να ενώσουν τις δυνάμεις τους για να αντιμετωπίσουν την παραπληροφόρηση, φροντίζοντας 

ώστε η επικοινωνία της ΕΕ να βασίζεται σε πραγματικά στοιχεία. Πρέπει να ενισχυθούν οι 

ανεξάρτητες υπηρεσίες εξακρίβωσης πληροφοριών σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο και να 

προωθηθούν ο γραμματισμός στα μέσα επικοινωνίας και η ανάπτυξη δεξιοτήτων στην τεχνητή 

νοημοσύνη. Πρέπει να εντατικοποιηθεί η συνεργασία με τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και τις 

διαδικτυακές πλατφόρμες σε επίπεδο ΕΕ για την προώθηση ορθών πρακτικών, με παράλληλη 

προάσπιση της ελευθερίας και της πολυφωνίας των μέσων ενημέρωσης. Πρέπει να ενταθούν οι 

προσπάθειες συγκέντρωσης ενωσιακών και εθνικών πόρων για τη διασφάλιση του δικαιώματος των 

πολιτών σε τεκμηριωμένες, αντικειμενικές και αξιόπιστες πληροφορίες σχετικά με την Ευρωπαϊκή 

Ένωση.  

5. Να προωθήσουν τη διδασκαλία και την απόκτηση γνώσεων σχετικά με την Ευρωπαϊκή Ένωση 

σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης, ώστε να γνωρίσουν οι πολίτες καλύτερα την Ευρωπαϊκή 

Ένωση, τις αξίες της, τον τρόπο λειτουργίας της και το πεδίο των δραστηριοτήτων της. Η ΕΕ θα 

πρέπει να επιδιώξει τη δημιουργία συμπράξεων με εκπαιδευτικά ιδρύματα, σε εθνικό και 

περιφερειακό επίπεδο, για να διασφαλιστεί ότι η αγωγή του Ευρωπαίου πολίτη θα ενταχθεί στην 

τυπική μάθηση. Στην προσπάθεια αυτή θα πρέπει να ενταχθούν οι φοιτητές που έχουν συμμετάσχει 

στο πρόγραμμα Erasmus και όσοι έχουν συμμετάσχει κατά το παρελθόν στο Ευρωπαϊκό Σώμα 

Αλληλεγγύης. Θα πρέπει να διασφαλιστεί ότι οι πολίτες της ΕΕ είναι ενημερωμένοι για τα 

δικαιώματά τους. 
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Μέρος III — Συμπέρασμα 

Όταν προσέλθουν οι Ευρωπαίοι στις κάλπες από τις 23 έως τις 26 Μαΐου 2019, πρέπει να 

είναι σε θέση να ψηφίσουν έχοντας πλήρη επίγνωση των προκλήσεων που αντιμετωπίζει 

σήμερα η ΕΕ αλλά και των ευκαιριών που μπορεί να τους προσφέρει. Θα πρέπει να έχουν 

σχηματίσει μια ολοκληρωμένη εικόνα των διαφόρων οραμάτων για το μέλλον της Ευρώπης, 

τα οποία παρουσιάζονται και συζητούνται στο πλαίσιο της εκστρατείας που διεξάγεται 

σήμερα ενόψει των εκλογών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.  

Η άτυπη σύνοδος των ηγετών της ΕΕ-27 στο Σιμπίου στις 9 Μαΐου 2019 είναι η κατάλληλη 

στιγμή για να επιβεβαιώσουμε τη δέσμευσή μας να παραμείνουμε ενωμένοι και 

προσηλωμένοι στα ιδανικά μας, σεβόμενοι την εποικοδομητική αντιπαράθεση στο πλαίσιο 

των εκλογών, χωρίς όμως να επιτρέπουμε να περιορίζει τη δράση μας. Η ενότητα στην 

πολυμορφία αποτελεί διαχρονικά το σήμα κατατεθέν της Ένωσής μας. Σ’ αυτήν χρωστάει τη 

λειτουργία της, ιδίως στους δύσκολους καιρούς. Στο πνεύμα αυτό, το Σιμπίου θα αποτελέσει 

τον κατάλληλο τόπο και χρόνο για να καταστήσουμε σαφές ότι οι ανησυχίες των πολιτών 

λαμβάνονται υπόψη στο επόμενο στρατηγικό θεματολόγιο και για να στείλουμε ένα μήνυμα 

ελπίδας, ένα μήνυμα για την κατεύθυνση που θα πρέπει να ακολουθήσει μελλοντικά η 

Ένωσή μας μέσα σ’ ένα κλίμα παγκόσμιας αβεβαιότητας. 

Η Ευρώπη θα πρέπει να ατενίζει το μέλλον της με εμπιστοσύνη. Αν τα έθνη της Ευρώπης 

μπορέσουν να συσπειρωθούν γύρω από μια σειρά κοινών στόχων, τότε θα μπορούν να 

αντιμετωπίζουν οποιαδήποτε πρόκληση. Και αν οι ευρωπαϊκοί φορείς λήψης αποφάσεων 

μπορέσουν να εμπνεύσουν και να κινητοποιήσουν τους πολίτες, θα είναι σε θέση να 

υπερβαίνουν οποιαδήποτε διαχωριστική γραμμή. 

Το επόμενο στρατηγικό θεματολόγιο της ΕΕ είναι η ευκαιρία να δείξουμε ξεκάθαρα ότι 

είμαστε σε θέση να υπερβαίνουμε τις εσωτερικές διαφορές μας και να αντιμετωπίζουμε από 

κοινού τις προκλήσεις της εποχής μας. Ο κόσμος δεν θα περιμένει την Ευρώπη. Αντιθέτως, η 

Ευρώπη είναι εκείνη που πρέπει πλέον να δείξει στον κόσμο τη δύναμή της. 
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